
ΑΙΤΙΟΛΟΓΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ

στο σχέδιο νόµου «Νέο θεσµικό πλαίσιο για την άσκη-
ση οικονοµικής δραστηριότητας και άλλες διατάξεις»

Προς τη Βουλή των Ελλήνων

1. Επί του συνόλου 

Με το παρόν σχέδιο νόµου εισάγεται το νέο θεσµικό
πλαίσιο για την άσκηση των υπαγόµενων στο πεδίο ε-
φαρµογής του οικονοµικών δραστηριοτήτων, µέσω της
ορθολογικής αναδιάρθρωσης και µεταρρύθµισης του συ-
στήµατος αδειοδότησής τους, µε στόχο τη βελτίωση του
επιχειρηµατικού περιβάλλοντος και την ανάκαµψη της α-
νταγωνιστικότητας.
Το εγχείρηµα αυτό ήταν απαραίτητο, καθώς έως σήµε-

ρα, το ελληνικό σύστηµα αδειοδότησης στερείτο µιας ο-
λοκληρωµένης στρατηγικής προσέγγισης. Προσπάθειες
απλοποίησης που έγιναν µε προηγούµενα νοµοθετήµα-
τα απέβησαν άκαρπες, είτε λόγω του αποσπασµατικού
τους χαρακτήρα είτε λόγω του µεγάλου αριθµού ανε-
φάρµοστων προβλέψεων που περιείχαν. Αυτό είχε ως α-
ποτέλεσµα τη διατήρηση σε εφαρµογή παλαιών νοµοθε-
τηµάτων που προβλέπουν παρωχηµένες διαδικασίες α-
δειοδότησης µε µεγάλο διοικητικό κόστος για τις επιχει-
ρήσεις και τις δηµόσιες υπηρεσίες. 
Το µέχρι σήµερα αδειοδοτικό καθεστώς εξακολουθού-

σε να βασίζεται πρωτίστως στην «εκ των προτέρων αδει-
οδότηση» µε αρνητικές συνέπειες για την οικονοµική α-
νάπτυξη, τον ανταγωνισµό και τη δηµιουργία θέσεων ερ-
γασίας αλλά και εν γένει για την αποτελεσµατικότητα
του ίδιου του συστήµατος αδειοδότησης. Παράλληλα, το
σύστηµα αδειοδότησης δεν στόχευε σε κριτήρια κινδύ-
νου ούτε αξιοποιούσε εργαλεία αναλογικά της επέλευ-
σης του κινδύνου αλλά απαιτούσε µόνο επιβαρυµένες
γραφειοκρατικές διαδικασίες, πολλές φορές δε επανα-
λαµβανόµενες, για κάθε οικονοµική δραστηριότητα, ανε-
ξαρτήτως του είδους και µεγέθους της. Μέσα στο πλαί-
σιο αυτό, οι αρχές έδιναν δυσανάλογη βαρύτητα στην
(εκ των προτέρων) αδειοδοτική διαδικασία αυτή καθεαυ-
τή, χωρίς να διασφαλίζουν εάν πράγµατι οι οικονοµικές
δραστηριότητες συµµορφώνονται µε τις κύριες απαιτή-
σεις ασφάλειας σε διαχρονική βάση. Η υποστήριξη της
συµµόρφωσης των επιχειρήσεων, ο συµβουλευτικός ρό-
λος των αρχών και η διενέργεια ελέγχων επί τη βάσει
των κριτηρίων ρίσκου, στοιχεία που συνθέτουν ένα επι-
τυχηµένο µοντέλο λειτουργίας των δραστηριοτήτων, α-
πουσίαζαν από το µέχρι πρότινος σύστηµα αδειοδότη-
σης. Συµπερασµατικά, το µέχρι σήµερα σύστηµα αδειο-
δότησης αποτέλεσε πεδίο σοβαρών περιορισµών για την
επιχειρηµατική δραστηριότητα και ανάπτυξη, απώλεια α-
νταγωνιστικότητας ενώ ταυτόχρονα αποθάρρυνε τόσο
την ανάπτυξη νέων επιχειρήσεων αλλά και τη δηµιουρ-
γία θέσεων εργασίας και µάλιστα σε σηµαντικούς κλά-
δους µε πολλές προοπτικές για την ελληνική πραγµατι-
κότητα. Με τις εισαγόµενες ρυθµίσεις βελτιώνονται και
απαλείφονται χρόνια προβλήµατα, όπως η γραφειοκρα-
τία, η διαφθορά, η διαπλοκή, η αλληλεπικάλυψη αρµο-
διοτήτων των εµπλεκόµενων φορέων, ενώ αξιοποιούνται
σύγχρονα εργαλεία διοίκησης και αυτοµατοποιούνται
διαδικασίες, που επιτρέπουν µεγαλύτερη ταχύτητα και
διαφάνεια στην άσκηση οικονοµικής δραστηριότητας και
εγκαθιδρύουν ένα κλίµα εµπιστοσύνης µεταξύ δηµοσίου

και ιδιωτικού τοµέα. Βασική επιδίωξη του παρόντος νο-
µοσχεδίου είναι η αναµόρφωση του πλαισίου άσκησης
οικονοµικών δραστηριοτήτων προς την κατεύθυνση της
ουσιαστικής απλοποίησης των διαδικασιών που απαιτού-
νται για την άσκηση οικονοµικής δραστηριότητας, µε
σκοπό τη δηµιουργία ενός ευνοϊκού επενδυτικού περι-
βάλλοντος ικανού να προσελκύσει επενδύσεις εξωτερι-
κού και να συµβάλει στην επαναβιοµηχανοποίηση της
χώρας, στην ανάπτυξη νέων τεχνολογιών και στην ενί-
σχυση τοµέων που παραδοσιακά είναι πολύ δραστήριοι
στην Ελλάδα, αλλά και νέων τοµέων επιχειρηµατικής
δραστηριότητας. Τέλος στοχεύει στην ενίσχυση της επι-
χειρηµατικότητας εν γένει µε ειδική έµφαση στη µεσαία
και µικροµεσαία επιχειρηµατικότητα, που αποτελεί και
το µεγαλύτερο ποσοστό στον ελληνικό χώρο. 

Τούτο επιτυγχάνεται µέσω: α) της κατάργησης αδειο-
δοτικών προϋποθέσεων που επιβαρύνουν επιχειρήσεις
και δηµόσιες υπηρεσίες µε υψηλό διοικητικό κόστος και
γραφειοκρατία, β) της εισαγωγής βασικών µεταρρυθµι-
στικών εργαλείων που είναι απαραίτητα για τον εξορθο-
λογισµό και την απλοποίηση του συστήµατος αδειοδότη-
σης και λείπουν από την υφιστάµενη νοµοθεσία, γ) της
πρόβλεψης ενός Ολοκληρωµένου Πληροφοριακού Συ-
στήµατος µε σαφώς προσδιορισµένες λειτουργίες που
θα µειώσει το διοικητικό κόστος και θα βελτιώσει το συ-
ντονισµό των δηµόσιων υπηρεσιών που είναι επιφορτι-
σµένες µε ελεγκτικά καθήκοντα, δ) της δηµιουργίας τε-
λικά ενός απλού, σαφούς, σταθερού και ευέλικτου ρυθ-
µιστικού περιβάλλοντος που ενσωµατώνει τις βέλτιστες
διεθνείς πρακτικές για την αδειοδότηση των οικονοµι-
κών δραστηριοτήτων. 
Το νοµοθετικό πλαίσιο που εισάγεται, διαρθρώνεται ε-

πί τη βάσει δύο πυλώνων, ήτοι: α) την αξιολόγηση του
κινδύνου που δύναται να επέλθει από την άσκηση των
δραστηριοτήτων σε πτυχές του δηµοσίου συµφέροντος,
όπως η δηµόσια υγεία και το περιβάλλον και β) την εισα-
γωγή ενός συγχρόνου εργαλείου δηµόσιας διοίκησης,
του εργαλείου της γνωστοποίησης, για την απλοποίηση
των διατυπώσεων άσκησης των δραστηριοτήτων εκεί-
νων που αξιολογείται εµπεριστατωµένα µε βάση επιστη-
µονικά δεδοµένα και διδάγµατα της κοινής πείρας ότι ε-
νέχουν χαµηλό κίνδυνο προσβολής του δηµοσίου συµ-
φέροντος. 
Αυτό σηµαίνει ότι σε πρώτο στάδιο προσδιορίζεται κα-

τά πόσο, από την άσκηση συγκεκριµένης οικονοµικής
δραστηριότητας, τίθεται σε κίνδυνο συγκεκριµένο δηµό-
σιο συµφέρον. Στο δεύτερο στάδιο προσδιορίζεται η έ-
κταση του κινδύνου από τη συγκεκριµένη δραστηριότη-
τα για το συγκεκριµένο δηµόσιο συµφέρον. Στο τρίτο
στάδιο προσδιορίζεται ποιο είναι το µέτρο και το είδος
της παρέµβασης που θα άρει αποτελεσµατικά αυτόν τον
κίνδυνο για το δηµόσιο συµφέρον χωρίς να υπερβεί το
σκοπό για τον οποίο λαµβάνεται το µέτρο. Μέσω αυτής
της πορείας και της τυποποιηµένης προσέγγισης, καθί-
σταται πιο αποτελεσµατική η στάθµιση ανάµεσα στην ε-
λευθερία άσκησης της οικονοµικής δραστηριότητας και
στη προστασία του δηµοσίου συµφέροντος.
Το µεταρρυθµιστικό εγχείρηµα ξεκίνησε µε τρεις το-

µείς προτεραιότητας αυξηµένων αναπτυξιακών δυνατο-
τήτων, ήτοι τον κλάδο της Βιοµηχανίας Τροφίµων και
Ποτών, τα Καταστήµατα Υγειονοµικού Ενδιαφέροντος
και τέλος το κλάδο του Τουρισµού (µε έµφαση στα του-
ριστικά καταλύµατα), ενώ έως το τέλος του έτους 2018
θα συµπεριληφθεί το σύνολο των οικονοµικών κλάδων,



καθώς ο νόµος φιλοδοξεί να αποτελέσει µελλοντικά ο-
δηγό για την αδειοδότηση όλων των οικονοµικών δρα-
στηριoτήτων της χώρας. 
Στόχο της µεταρρύθµισης αποτέλεσε η πλήρης κατα-

γραφή, αξιολόγηση και εξορθολογισµός όλων των αδει-
ών που απαιτούνται εκ των προτέρων (ex ante), για τη
δραστηριοποίηση στους επιλεγµένους τοµείς προτεραι-
ότητας. Χρειάστηκε να προσδιοριστεί σε ποιες περιπτώ-
σεις οι δραστηριότητες που υπόκεινται µε το ισχύον εως
σήµερα θεσµικό πλαίσιο σε καθεστώς εκ των προτέρων
αδειοδότησης δηµιουργούν κινδύνους που δικαιολογούν
την επιβολή περιορισµών, κατ’ εξουσιοδότηση του νό-
µου, και ποιοι από αυτούς τους πιθανούς τύπους περιορι-
σµών θα είναι οι λιγότερο επιβαρυντικοί για τον ιδιωτικό
τοµέα και οι πλέον αποτελεσµατικοί για το δηµόσιο συµ-
φέρον.
Συγκεκριµένα, η µεταρρυθµιστική στρατηγική οργανώ-

θηκε µε όρους επιστηµονικούς ακολουθώντας συγκεκρι-
µένη µεθοδολογία που χωρίζεται σε τέσσερα στάδια/
φάσεις:
Στην πρώτη φάση συγκεντρώθηκαν και καταγράφηκαν

αναλυτικά οι άδειες στους κλάδους προτεραιότητας που
επιλέχθηκαν. Για τους σκοπούς αυτού του εγχειρήµατος,
οι άδειες προσδιορίζονται µε ευρύ τρόπο ως οποιαδήπο-
τε εκ των προτέρων πράξη ή διαδικασία που απαιτείται
για την έναρξη και λειτουργία µίας οικονοµικής δραστη-
ριότητας. Αυτός ο ορισµός περιλαµβάνει όλες τις άδει-
ες, βεβαιώσεις, πιστοποιητικά, εγκρίσεις, υποχρεωτικές
γνωµοδοτήσεις κ.λπ., που προβλέπονται από την κείµε-
νη νοµοθεσία και εκδίδονται από οποιαδήποτε δηµόσια
αρχή ανεξάρτητα από το αν αυτή υπάγεται διοικητικά σε
εθνικό, τοµεακό, περιφερειακό, δηµοτικό επίπεδο ή σε ε-
πίπεδο Διοικητικού Διαµερίσµατος. Επιπλέον, αυτός ο ο-
ρισµός περιλαµβάνει και τις πράξεις και διαδικασίες που
προβλέπονται ως προϋποθέσεις για την απόκτηση αυ-
τών των αδειών, δηλαδή πιστοποιητικά, επιθεωρήσεις,
βεβαιώσεις κ.λπ., είτε αυτά εκδίδονται από δηµόσια αρ-
χή είτε από άλλη αρχή που ασκεί δηµόσια εξουσία κατά
παραχώρηση. 
Οι πληροφορίες και τα δεδοµένα που συγκεντρώθηκαν

κατά τη διάρκεια της φάσης αυτής υποβλήθηκαν σε έ-
λεγχο ποιότητας, ενώ παράλληλα η αναθεώρηση των α-
δειών που καταγράφηκαν αποτέλεσε αντικείµενο συζή-
τησης µε όλους τους κοινωνικούς εταίρους. 
Στη δεύτερη φάση (ανάλυση) η καταγραφή των αδειών

αξιολογήθηκε, σύµφωνα µε µια οµάδα κριτηρίων που
στηρίζονται στην αποτύπωση βέλτιστων πρακτικών στην
ΕΕ και στη ρύθµιση δραστηριοτήτων µε βάση την εκτίµη-
ση κινδύνου. Ειδικότερα, αναλύθηκαν όλες οι αδειοδοτι-
κές προϋποθέσεις που καταγράφηκαν στη διάρκεια της
πρώτης φάσης, χρησιµοποιώντας τη µεθοδολογία και τα
κριτήρια που περιγράφονται κατωτέρω. Συγκεκριµένα,
στη φάση αυτή:
Α) Τέθηκαν τα γενικά κριτήρια για την ανάλυση των α-

δειών και την αξιολόγηση της χρησιµότητάς τους. Συ-
γκεκριµένα, τα κύρια εργαλεία για την ανάλυση αποτέ-
λεσαν οι βέλτιστες πρακτικές µε βάση την ενωσιακή νο-
µοθεσία (EU benchmarking) και η ανάλυση του κινδύνου
των δραστηριοτήτων (risk based criteria). Κατά την εξέ-
ταση των αδειών λήφθηκαν υπόψη και τα εξής: 

• Νοµιµότητα: Αν η άδεια προβλέπεται σε νοµικό κεί-
µενο που έχει υιοθετηθεί και δηµοσιευθεί µε τον δέοντα
τρόπο.

• Αναγκαιότητα: Αν η άδεια απαιτείται µόνο για την ε-

ξυπηρέτηση του δηµόσιου συµφέροντος (προστασία υ-
γείας, ασφάλειας εργαζοµένων και περιοίκων, προστα-
σία του περιβάλλοντος κ.λπ.) και δεν απαιτείται για την
εξυπηρέτηση άλλων σκοπών όπως συγκέντρωση εσό-
δων, γνωστοποίηση λειτουργίας, διευκόλυνση ελεγκτι-
κού µηχανισµού και εφαρµογή κυρώσεων. Επίσης αν η ά-
δεια συµµορφώνεται µε την Ευρωπαϊκή ορθή πρακτική.

• Φιλικότητα προς το επιχειρείν: Αν η άδεια πληροί τα
ανωτέρω κριτήρια, τότε θα πρέπει να εξετάζεται αν µπο-
ρεί να απλοποιηθεί περαιτέρω (π.χ. να εξετάζεται αν οι
πράξεις και διαδικασίες που προβλέπονται ως προϋποθέ-
σεις για την έκδοσή της µπορούν να απλοποιηθούν πε-
ραιτέρω µειώνοντας τη διοικητική επιβάρυνση των επι-
χειρήσεων ή να εξετάζεται αν η άδεια είναι αδικαιολόγη-
τα περιοριστική ή αν οι απαιτήσεις είναι εφικτές, διαφα-
νείς και εύληπτες). 
Β) Αξιολογήθηκε το υφιστάµενο σύστηµα, επί τη βάσει

συγκριτικής µελέτης (benchmarking) των ρυθµιστικών
εργαλείων που εφαρµόζονται στην Ελλάδα και των ρυθ-
µιστικών εργαλείων που εφαρµόζονται σε άλλες ευρω-
παϊκές χώρες. Τα ευρήµατα που προέκυψαν από τη συ-
γκριτική µελέτη χρησιµοποιήθηκαν για την ανάλυση των
αδειών και τη διατύπωση προτάσεων για την απλοποίη-
σή τους. Με τον τρόπο αυτόν, για κάθε άδεια ελήφθησαν
υπόψη το ενωσιακό δίκαιο και οι ορθές ευρωπαϊκές πρα-
κτικές.
Πιο συγκεκριµένα, για τις οικονοµικές δραστηριότη-

τες, οι οποίες ρυθµίζονται ήδη εκτενώς από ευρωπαϊ-
κούς Κανονισµούς της ΕΕ, θεωρήθηκε ως δεδοµένο ότι
η αξιολόγηση κινδύνου έχει πραγµατοποιηθεί και τα α-
ναγκαία και ικανά για τη προστασία του δηµοσίου συµ-
φέροντος ρυθµιστικά εργαλεία ορίζονται στους σχετι-
κούς Κανονισµούς. Σε αυτές τις περιπτώσεις η µελέτη
είχε ως στόχο την εξάλειψη των περιπτώσεων υπέρ-ρύθ-
µισης, όπως οι απαιτήσεις αδειοδότησης και έγκρισης
που προστέθηκαν σε εθνικό επίπεδο πλέον αυτών που
αυστηρά προβλέπουν οι Κανονισµοί της ΕΕ και οι οποίες
δεν ανταποκρίνονται στις ορθές πρακτικές των άλλων
κρατών - µελών.
Όπου η οικονοµική δραστηριότητα δεν υπόκειτο σε ε-

νωσιακή ρύθµιση ή όπου οι ισχύοντες Κανονισµοί δεν ό-
ριζαν ειδικά ρυθµιστικά εργαλεία (µόνο στόχους ή κανό-
νες προς συµµόρφωση, αλλά όχι διαδικασίες), η συγκρι-
τική µελέτη στόχευσε στην εξέταση ορθών ρυθµιστικών
πρακτικών άλλων ευρωπαϊκών κρατών. 
Γ) Εφαρµόστηκε η αξιολόγηση των κινδύνων στην α-

ναθεώρηση του ισχύοντος νοµικού πλαισίου. Στις περι-
πτώσεις, όπου η συγκριτική µελέτη δεν υπέδειξε το κα-
τάλληλο ρυθµιστικό εργαλείο, χρησιµοποιήθηκε η αξιο-
λόγηση κινδύνων για τον προσδιορισµό του. Η αξιολόγη-
ση κινδύνων αποσκοπεί: (α) στην επικέντρωση σε δρα-
στηριότητες υψηλού κινδύνου, (β) στην επιλογή ρυθµι-
στικού εργαλείου που είναι ανάλογο προς το επίπεδο
του κινδύνου. Ως αναλογικότητα της ρύθµισης νοείται η
επιλογή του κατάλληλου εργαλείου ρύθµισης για τον τύ-
πο και το επίπεδο του κινδύνου που εξετάζεται. 
Η διαβάθµιση και αξιολόγηση κινδύνων έγινε, σύµφω-

να µε ένα σύστηµα ταξινόµησης κινδύνων και επιµεριζό-
µενο για κάθε ρυθµιστική παράµετρο που καλύπτεται,
δηλαδή: 

- Κίνδυνοι για την υγεία των καταναλωτών των προϊό-
ντων που παρασκευάζονται στην εγκατάσταση.

- Κίνδυνοι για την υγεία και την ασφάλεια των εργαζο-
µένων, των καταναλωτών, των γειτόνων που είναι παρό-
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ντες ή βρίσκονται σε εγγύτητα προς την εγκατάσταση.
- Φυσικοί και πολιτιστικοί περιβαλλοντικοί κίνδυνοι στο

µέτρο που δεν υπάγονται σε άλλη νοµοθεσία.
Οι δραστηριότητες κατατάχθηκαν µε βάση το επίπεδο

κινδύνου σε δραστηριότητες χαµηλού κινδύνου που τυ-
πικά εξαιρούνται από «εκ των προτέρων» ρυθµιστικά ερ-
γαλεία, δραστηριότητες µεσαίου κινδύνου που τυπικά υ-
πόκεινται σε απλή γνωστοποίηση και τέλος σε δραστη-
ριότητες υψηλού κινδύνου που υπόκεινται σε «εκ των
προτέρων» έγκριση.
Δ) Το τελευταίο βήµα αυτής της φάσης αποτέλεσε η ε-

ξέταση του πλαισίου των διαδικαστικών απαιτήσεων,
που απαιτείται να τηρηθεί τόσο στην περίπτωση της
γνωστοποίησης όσο και στην περίπτωση της έγκρισης,
καθώς εκτός από τον τύπο του εργαλείου που επιλέγε-
ται για κάθε δραστηριότητα, είναι επίσης σηµαντικό να
ληφθούν υπόψη οι διαδικαστικές απαιτήσεις για τη λήψη
της έγκρισης ή την ολοκλήρωση της γνωστοποίησης και
να διασφαλισθεί η αναλογία µε τον επίπεδο κινδύνου,
καθώς και η µικρότερη δυνατή επιβάρυνση. Κρίθηκε ότι
είναι απαραίτητο πρώτον να εδραιωθεί ένα ξεκάθαρο
πλαίσιο για την απλή γνωστοποίηση δραστηριότητας, η
οποία αποτελεί πλέον βασικό εργαλείο και συνεπάγεται
µόνο την υποβολή των απολύτως απαραίτητων πληρο-
φοριών και δεύτερον να απλοποιηθούν και να προτυπο-
ποιηθούν οι διαδικαστικές απαιτήσεις για τις υπόλοιπες
άδειες. Για την επίτευξη αυτού του στόχου, χαρτογρα-
φήθηκε και αξιολογήθηκε όλη η διαδικασία αδειοδότη-
σης των οικονοµικών δραστηριοτήτων, τουτέστιν έγινε
έλεγχος των ροών, των ακολουθιών, των βηµάτων και
τέλος των εγγράφων που απαιτούνται. 
Μετά την ολοκλήρωση των φάσεων της καταγραφής,

της συγκριτικής µελέτης και της ανάλυσης-αξιολόγησης
κινδύνου, ξεκίνησε η τέταρτη φάση, κατά την οποία δια-
τυπώθηκαν προτάσεις σχετικά µε: α) τη κατάργηση αδει-
ών, για δραστηριότητες όπου η συγκριτική µελέτη κατέ-
ληξε ότι η άδεια πρέπει να καταργηθεί ή όπου η ανάλυση
κινδύνων έδειξε ότι ο κίνδυνος είναι χαµηλός ή όπου υ-
πήρχε επανάληψη και αλληλοεπικάλυψη µε άλλη άδεια
που προβλέπεται σε άλλη νοµοθεσία, β) την απλοποίηση
αδειών, αν πρόκειται για άδειες που κρίθηκαν απαραίτη-
τες για την αποτροπή κινδύνου αλλά περιέχουν απαιτή-
σεις ή διαδικασίες που είναι υπερβολικά επιβαρυντικές,
και τέλος γ) τη διατήρηση αδειών. Οι προτάσεις αυτές
τέθηκαν σε διαβούλευση µε τα ενδιαφερόµενα µέρη δη-
λαδή τις σχετικές Διοικητικές Αρχές και τον ιδιωτικό το-
µέα, διασφαλίζοντας µία διαφανή και συµµετοχική διαδι-
κασία και βελτιώνοντας τις τελικές αποφάσεις. 
Στην τελευταία φάση, αποτυπώθηκαν οι απαραίτητες

νοµικές και διαδικαστικές αλλαγές που έπρεπε να επέλ-
θουν στο υφιστάµενο νοµοθετικό πλαίσιο για την απο-
τελεσµατική απλοποίηση της αδειοδότησης των οικο-
νοµικών δραστηριοτήτων. Μέσα από τη διαδικασία
αυτή διαφάνηκε η αναγκαιότητα αντικατάστασης του
ν. 4262/2014, προκειµένου να αποσαφηνιστούν οι εντο-
πισθείσες ασάφειές του, να ξεπεραστούν οι πρακτικές
δυσκολίες στην εφαρµογή του και να αποτραπεί πλέον
κάθε κίνδυνος σύγχυσης ή σύγκρουσης κανόνων. Επι-
πλέον, έγινε αντιληπτό ότι πρώτον υφίστανται πολλοί
παράγοντες που συµβάλλουν στη συµµόρφωση και από
αυτήν στα επιθυµητά αποτελέσµατα δηµοσίου συµφέρο-
ντος και ότι ο εκ των προτέρων κρατικός έλεγχος αποτε-
λεί µόνο έναν από αυτούς. Ακολούθως, οι κανονισµοί και
οι ρυθµιστικοί µηχανισµοί θα πρέπει να σχεδιάζονται

λαµβάνοντας υπόψη αυτούς τους περιορισµούς και να
συνοδεύονται από ποικίλες «ενέργειες ρυθµιστικού πε-
ριεχοµένου», µε στόχο την αύξηση της συµµόρφωσης
και τη διασφάλιση του δηµοσίου συµφέροντος. Δεύτε-
ρον, η ανάπτυξη ελεγκτικών πρακτικών που βασίζονται
στην αξιολόγηση κινδύνου, εστιάζουν στον κίνδυνο και
είναι αναλογικές προς τον κίνδυνο, όπου η έµφαση δίνε-
ται στην καθοδήγηση και στην υποστήριξη για τη συµ-
µόρφωση. Ανάλογα µε το περιβάλλον λειτουργίας του
ρυθµιζόµενου διαφοροποιούνται τα εργαλεία επίβλεψης
µε στόχο τη µεγαλύτερη δυνατή συµµόρφωση και την ε-
λαχιστοποίηση της οικονοµικής επιβάρυνσης για τον
ρυθµιζόµενο. Τέλος, η εφαρµογή θεσµικών αλλαγών, η
εκπαίδευση του προσωπικού και η εισαγωγή ενός νέου
πληροφοριακού συστήµατος συνιστούν απαραίτητα
στοιχεία για τη βέλτιστη λειτουργία του συστήµατος. 

2. Επί των άρθρων 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α΄

Άρθρο 1
Σκοπός- Πεδίο εφαρµογής 

Με το άρθρο 1 τίθενται στην πρώτη γραµµή του νόµου
τόσο ο σκοπός όσο και το πεδίο εφαρµογής του. Σε ό,τι
αφορά στο σκοπό του νόµου, αυτός περιλαµβάνει αφε-
νός τη θέσπιση ενός σαφούς ρυθµιστικού πλαισίου για
την άσκηση των οικονοµικών δραστηριοτήτων, δηλαδή
τις προϋποθέσεις που απαιτούνται για τη λειτουργία
τους σε ορισµένο χώρο ενώ δεν περιλαµβάνει τη ρύθµι-
ση της δραστηριότητας εν γένει, όταν αυτή για παρά-
δειγµα ασκείται ως ελευθέριο επάγγελµα και αφετέρου
τη σταδιακή ενοποίηση των αναγκαίων όρων και διαδικα-
σιών για την έναρξη της λειτουργίας τους. Δεν αποτελεί
σκοπό του παρόντος η παρέµβαση στις διατάξεις της πο-
λεοδοµικής και χωροταξικής νοµοθεσίας, καθώς και στις
διατάξεις για την περιβαλλοντική αδειοδότηση έργων
και δραστηριοτήτων, θέµατα τα οποία ρυθµίζονται εξα-
ντλητικά από άλλα νοµοθετήµατα. 
Σχετικά µε το πεδίο εφαρµογής του νόµου, καταλαµ-

βάνει τις δραστηριότητες που περιλαµβάνονται ρητά και
κωδικοποιηµένα στο Παράρτηµα. Πέραν των δραστηριο-
τήτων αυτών, δίνεται η δυνατότητα µε κοινή απόφαση
του Υπουργού Οικονοµίας και Ανάπτυξης και του κατά
περίπτωση αρµόδιου Υπουργού να εντάσσονται κι άλλες
δραστηριότητες στο πεδίο εφαρµογής µέσω της προ-
σθήκης τους στο Παράρτηµα µε τη χρήση ΚΑΔ.
Κρίθηκε σκόπιµο το πεδίο εφαρµογής του νόµου να α-

ποτυπωθεί µε µεγαλύτερη σαφήνεια και ακρίβεια, και ε-
φόσον η ανάλυση ρίσκου γίνεται µε βάση το είδος της
οικονοµικής δραστηριότητας, αυτές ταξινοµούνται πλέ-
ον στο Παράρτηµα µε τη χρήση ΚΑΔ. Η καταγραφή δρα-
στηριοτήτων, ως είχε στον προηγούµενο νόµο που αφο-
ρούσε τις αδειοδοτήσεις (ν. 4262/2014, Α΄114), βασιζό-
ταν στην περιβαλλοντική κατηγοριοποίηση, µε αποτέλε-
σµα να εµπίπτουν στο πεδίο εφαρµογής του και υποδο-
µές ή έργα, που δεν αποτελούν «οικονοµικές δραστηριό-
τητες». Η νέα κατηγοριοποίηση αποτελεί µία από τις και-
νοτοµίες που εισάγει το νέο θεσµικό πλαίσιο διότι, κατά
τον τρόπο αυτόν, η Διοίκηση αποκτά ενιαίο τρόπο από-
δοσης των δραστηριοτήτων, αποκλείονται περιπτώσεις
διαφωνίας µεταξύ των διάφορων υπηρεσιών (φορολογι-
κές αρχές και ελεγκτικοί της λειτουργίας µηχανισµοί) ως
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προς τον ορισµό µίας δραστηριότητας, εξασφαλίζονται
πρόσθετοι µηχανισµοί εντοπισµού της µη συµµόρφωσης
και, επιπλέον, ο διοικούµενος γνωρίζει ότι η δραστηριό-
τητά του αντιµετωπίζεται κατ’ ενιαίο τρόπο από την Διοί-
κηση. Επιπλέον, µε την αντιστοίχιση των υπαγόµενων
δραστηριοτήτων κατά Κωδικό Αριθµό Δραστηριότητας
(ΚΑΔ) η Διοίκηση θα έχει την δυνατότητα παρακολούθη-
σης όλων των δεικτών παραγωγικότητας και αποτελε-
σµατικότητας ώστε να προσδιορίζει και την αναπτυξιακή
στρατηγική της, µέσω της αξιολόγησης των σχετικών
στατιστικών στοιχείων.

Άρθρο 2
Ορισµοί 

Με το άρθρο 2 τίθενται οι απαραίτητοι εκείνοι ορισµοί
των εννοιών που αποτελούν τους θεµέλιους λίθους του
νοµοθετήµατος και η αποσαφήνισή τους ενισχύει την
πληρέστερη ερµηνευτική κατανόηση του συνόλου του
κειµένου. Πρόκειται για τις έννοιες της γνωστοποίησης,
της έγκρισης και του φορέα άσκησης της οικονοµικής
δραστηριότητας.

Άρθρο 3
Γενικές αρχές

Με το άρθρο 3 τίθενται οι γενικές αρχές που διέπουν
τo προτεινόµενο σχέδιο νόµου. Πρόκειται για τις κατευ-
θυντήριες γραµµές που χαράζουν την ορθή εφαρµογή
του και οι οποίες είναι σύµφωνες τόσο µε το Σύνταγµα
όσο και µε την πάγια νοµολογία του Συµβουλίου της Επι-
κρατείας, καθώς το τρίπτυχο της άσκησης της οικονοµι-
κής δραστηριότητας, ελεύθερη άσκηση - γνωστοποίηση -
έγκριση, όπως διαρθρώνεται, σύµφωνα µε τις προτεινό-
µενες ρυθµίσεις, διασφαλίζει την ελεύθερη άσκηση του
δικαιώµατος της οικονοµικής ελευθερίας και ο περιορι-
σµός αυτής δικαιολογείται µόνο κατά το µέτρο που επι-
τάσσει το δηµόσιο συµφέρον. Ορίζεται ρητώς ότι η υπα-
γωγή σε διαδικασία γνωστοποίησης ή έγκρισης που απο-
τελούν τις µόνες εξαιρέσεις της απολύτως ελεύθερης ά-
σκησης, δύναται να προβλέπεται εφόσον δικαιολογείται
για την προστασία του δηµοσίου συµφέροντος, ενώ η υ-
παγωγή ορισµένης οικονοµικής δραστηριότητας ή οµά-
δας δραστηριοτήτων σε καθεστώς διαδικασίας γνωστο-
ποίησης ή έγκρισης καθορίζεται, αντίστοιχα, µε τα προε-
δρικά διατάγµατα των άρθρων 5 και 7, σύµφωνα και µε
τη πάγια νοµολογία του Συµβουλίου της Επικρατείας
που επιτάσσει η ρύθµιση µιας οικονοµικής δραστηριότη-
τας να γίνεται µε προεδρικό διάταγµα. Με την παράγρα-
φο 3 ορίζεται ότι το Κράτος δύναται να επιβάλει µέτρα
µε σκοπό τον περιορισµό της άσκησης της οικονοµικής
ελευθερίας όταν αυτό επιβάλλεται για την προστασία
της ανθρώπινης υγείας και του περιβάλλοντος, την ε-
δραίωση της κοινωνικής ειρήνης, την ανάπτυξη όλων
των τοµέων της εθνικής οικονοµίας, την προώθηση της
περιφερειακής ανάπτυξης και την προαγωγή της οικονο-
µίας των ορεινών, νησιωτικών και παραµεθορίων περιο-
χών. Με την παράγραφο 4 ορίζεται ότι σε περίπτωση ύ-
παρξης περισσοτέρων πτυχών δηµοσίου συµφέροντος
και πάλι, η απαίτηση διατυπώσεων πρέπει να προσδιορί-
ζεται αιτιολογηµένα για την προστασία τους. Αν η άσκη-
ση συγκεκριµένης οικονοµικής δραστηριότητας συνεπά-
γεται την πρόκληση διαφορετικών κινδύνων προσβολής
του δηµοσίου συµφέροντος, η υποχρέωση υπαγωγής

στο καθεστώς εγκρίσεως ή/και γνωστοποιήσεως κρίνε-
ται ανάλογα για τον κάθε κίνδυνο. Είναι δηλαδή δυνατόν
για την άσκηση οικονοµικής δραστηριότητας και για την
προστασία κάποιας πτυχής του δηµοσίου συµφέροντος
να προβλέπεται έγκριση ενώ για τις υπόλοιπες πτυχές,
που έχουν χαµηλότερο κίνδυνο προσβολής, να αρκεί η
γνωστοποίηση. Με τον τρόπο αυτόν αποφεύγεται η συ-
νήθης πρακτική της άδειας «οµπρέλας» που αποτελούσε
µέχρι σήµερα συνήθη πρακτική και συσσώρευε πλήθος
δικαιολογητικών για την έκδοσή της, ακόµη κι αν κάποια
από τα επιµέρους δικαιολογητικά θα µπορούσαν να αντι-
µετωπισθούν µε τους κανόνες της γνωστοποίησης (λό-
γω χαµηλότερου επιπέδου κινδύνου).
Με την παράγραφο 5 ορίζεται ότι όταν η οικονοµική

δραστηριότητα ασκείται ύστερα από έγκριση, οι αρµό-
διες αρχές έχουν το δικαίωµα να προβαίνουν σε αυτο-
ψίες και ελέγχους και να ζητούν την προσκόµιση των α-
ναγκαίων πράξεων, πιστοποιητικών, βεβαιώσεων ή εγ-
γράφων, προκειµένου να χορηγήσουν την έγκριση. 

Άρθρο 4
Εφαρµογή διατάξεων της κείµενης νοµοθεσίας

Με το άρθρο 4 διακηρύσσεται ρητά, ότι για όποια οικο-
νοµική δραστηριότητα δεν έχει ενταχθεί µε ειδικό κεφά-
λαιο στο νόµο, εξακολουθούν να εφαρµόζονται οι διατά-
ξεις της κείµενης νοµοθεσίας που διέπουν τις προϋποθέ-
σεις και τους όρους εγκατάστασης και λειτουργίας της,
ενώ για τη δραστηριότητα που έχει υπαχθεί στο παρόν
σχέδιο νόµου, δεν απαλλάσσεται ο ενδιαφερόµενος από
την υποχρέωση για την τήρηση των ισχυουσών ουσια-
στικών διατάξεων που διέπουν κατά τα λοιπά την άσκη-
ση της δραστηριότητας. Σε περίπτωση παράβασης των
διατάξεων αυτών επιβάλλονται οι κυρώσεις που προβλέ-
πονται στις οικείες διατάξεις. Η εισαγωγή του άρθρου
αυτού έχει ως σκοπό την αποφυγή παρερµηνειών από ο-
ποιονδήποτε ερµηνευτή του νόµου ότι οι δραστηριότη-
τες που εντάσσονται στο Παράρτηµα εµπίπτουν αυτοδι-
καίως στο πεδίο εφαρµογής του νόµου, πριν εκδοθούν
για κάθε µία από αυτές ή οµάδες αυτών τα προεδρικά
διατάγµατα των άρθρων 5 και 6. Τέλος, αποσαφηνίζεται
ότι αν δεν ορίζεται διαφορετικά στις διατάξεις του παρό-
ντος νόµου ή στις κανονιστικές πράξεις που εκδίδονται
κατ’ εξουσιοδότησή του, ο ενδιαφερόµενος που ασκεί
οικονοµική δραστηριότητα υπαγόµενη στον παρόντα νό-
µο υποχρεούται να τηρεί στο χώρο άσκησης της δραστη-
ριότητας φάκελο µε όλα τα απαιτούµενα από τις σχετι-
κές διατάξεις έγγραφα, όπως διοικητικές άδειες, εγκρί-
σεις, βεβαιώσεις, πιστοποιητικά και λοιπά έγγραφα. 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Β΄

Άρθρο 5 
Υπαγωγή στη διαδικασία γνωστοποίησης

Με το άρθρο 5 καθορίζεται η διαδικασία υπαγωγής κά-
θε οικονοµικής δραστηριότητας στη διαδικασία της γνω-
στοποίησης, η οποία λαµβάνει χώρα µε προεδρικό διά-
ταγµα που εκδίδεται µε πρόταση του Υπουργού Οικονο-
µίας και Ανάπτυξης και του κατά περίπτωση αρµόδιου Υ-
πουργού και καθορίζεται, κατά τροποποίηση και των ι-
σχυουσών διατάξεων, η υπαγωγή της δραστηριότητας
σε διαδικασία προηγούµενης γνωστοποίησης και η αρ-
µόδια αρχή παραλαβής της. Με το ίδιο διάταγµα µπορεί
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να καταργούνται οι διατάξεις που αντιβαίνουν στις ρυθ-
µίσεις του παρόντος νόµου, ενώ η υπαγωγή ορισµένης
οικονοµικής δραστηριότητας σε καθεστώς γνωστοποίη-
σης χωρεί πάντα µε σκοπό την προστασία του δηµοσίου
συµφέροντος και εφόσον κατά την εκτίµηση και αξιολό-
γηση της βλάβης ή των κινδύνων ή των συνεπειών άσκη-
σης της δραστηριότητας συντρέχουν σωρευτικά ορισµέ-
νες προϋποθέσεις, προκειµένου να υπαχθεί, κατά τρόπο
αντικειµενικά δικαιολογηµένο και ιδίως εν όψει της προ-
στασίας του δηµόσιου συµφέροντος αλλά και της οικο-
νοµικής ελευθερίας, µια δραστηριότητα στο καθεστώς
της γνωστοποίησης. Η προηγούµενη γνωστοποίηση κρί-
νεται επιβεβληµένη στις περιπτώσεις εκείνες, όπου µε
βάση αντικειµενικά κριτήρια και µε βάση τις υπάρχουσες
επιστηµονικές και τεχνικές γνώσεις, η άσκηση της οικο-
νοµικής δραστηριότητας δηµιουργεί κίνδυνο σε συγκε-
κριµένη πτυχή του δηµοσίου συµφέροντος και το επίπε-
δο του κινδύνου είναι τέτοιο που λαµβανοµένων υπόψη
της πιθανότητας επέλευσης και των επιπτώσεών του, δι-
καιολογεί τη προηγούµενη γνωστοποίηση. Ταυτόχρονα,
το µέτρο της γνωστοποίησης θα πρέπει να κρίνεται το
µόνο µέτρο που είναι απολύτως αναγκαίο για την απο-
τροπή του κινδύνου. Με το εργαλείο της γνωστοποίησης
οι αρµόδιες αρχές θα είναι σε θέση να γνωρίζουν πότε,
που και ποια δραστηριότητα ξεκίνησε τη λειτουργία της
έτσι ώστε το επίπεδο κινδύνου που δύναται να προκλη-
θεί για το δηµόσιο συµφέρον να µπορεί ανά πάσα στιγµή
να ελεγχθεί. Με τον τρόπο αυτόν απλοποιείται ουσιαστι-
κά η αδειοδότηση της οικονοµικής δραστηριότητας, εξα-
σφαλίζοντας, ωστόσο, ότι η έναρξη λειτουργίας της
δραστηριότητας είναι σε γνώση των αρχών, άρα και υπο-
κείµενο ελέγχου ανά πάσα στιγµή. Παράλληλα, η γνω-
στοποίηση δεν αφορά οικονοµικές δραστηριότητες που
ενδέχεται να προκαλέσουν αυξηµένο κίνδυνο για το δη-
µόσιο συµφέρον και οι οποίες αντιµετωπίζονται µε το
καθεστώς έγκρισης του επόµενου άρθρου. 
Με την παράγραφο 3 δίνεται η εξουσιοδότηση προς

τον Υπουργό Οικονοµίας και Ανάπτυξης και τον κατά πε-
ρίπτωση αρµόδιο Υπουργό να καθορίζουν κάθε φορά το
περιεχόµενο και τη διαδικασία της γνωστοποίησης, τη
σχετική διαδικασία σε περίπτωση µεταβολής των στοι-
χείων που έχουν γνωστοποιηθεί, τις αρχές στις οποίες
υποβάλλεται η γνωστοποίηση προκειµένου να ασκήσουν
τις ελεγκτικές τους δραστηριότητες, τα τυχόν έγγραφα
που τηρούνται στην έδρα της δραστηριότητας, ο τρόπος
υποβολής και εφαρµογής της γνωστοποίησης µέσω του
ΟΠΣ-ΑΔΕ, οι επιβαλλόµενες κυρώσεις, σύµφωνα µε το
άρθρο 15, καθώς και κάθε άλλο ζήτηµα που είναι ανα-
γκαίο για την εφαρµογή της υποχρέωσης γνωστοποίη-
σης από το φορέα άσκησης οικονοµικής δραστηριότη-
τας. Δηµιουργείται ο εξής µηχανισµός: κάθε δραστηριό-
τητα που θα εντάσσεται σε καθεστώς γνωστοποίησης θα
λαµβάνει χώρα µε την έκδοση ενός προεδρικού διατάγ-
µατος και µετά την υπαγωγή της δραστηριότητας στον
νέο θεσµικό πλαίσιο θα εκδίδεται η αντίστοιχη υπουργι-
κή απόφαση, η οποία θα ενεργοποιεί το νέο αυτό τµήµα
του νόµου. Εξυπακούεται ότι, µε την έναρξη του καθε-
στώτος της γνωστοποίησης, παραµένουν σε ισχύ υφι-
στάµενες διατάξεις και προϋποθέσεις αναγκαστικού δι-
καίου, εκτός αν καταργούνται ρητά.

Άρθρο 6 
Περιεχόµενο και διαδικασία της γνωστοποίησης

Με το άρθρο 6 προσδιορίζεται το περιεχόµενο και η
διαδικασία της γνωστοποίησης, ως το νέο µεθοδολογικό
εργαλείο για την απλοποίηση της διαδικασίας άσκησης
οικονοµικών δραστηριοτήτων. 
Σύµφωνα µε την παράγραφο 1, η γνωστοποίηση πραγ-

µατοποιείται από το φυσικό πρόσωπο ή το νόµιµο εκπρό-
σωπο του νοµικού προσώπου και λαµβάνει χώρα ηλε-
κτρονικά. Μέχρι την έναρξη λειτουργίας του ολοκληρω-
µένου συστήµατος, προβλέπεται εναλλακτικά η υποβο-
λή µε κατάθεση στην αρµόδια αρχή, προκειµένου η µε-
ταρρύθµιση να εφαρµοστεί άµεσα ενώ προβλέπεται ε-
ναλλακτικά και η δυνατότητα ηλεκτρονικής ή ταχυδροµι-
κής αλληλογραφίας.
Στην παράγραφο 2 προβλέπεται ότι η γνωστοποίηση, η

οποία αποτελεί όρο άσκησης της συγκεκριµένης δρα-
στηριότητας, περιλαµβάνει µόνο τα ελάχιστα κρίσιµα
στοιχεία που απαιτείται να γνωρίζει η διοίκηση, τα οποία
είναι το όνοµα, η διεύθυνση του τόπου άσκησης της δρα-
στηριότητας, το είδος της οικονοµικής δραστηριότητας
ή των οικονοµικών δραστηριοτήτων που πρόκειται να α-
σκηθούν. Μόνον εφόσον κρίνεται σκόπιµο και απολύτως
αναγκαίο, η γνωστοποίηση δύναται να περιλαµβάνει και
επιπρόσθετες πληροφορίες όπως ενδεικτικά, πληροφο-
ρίες για την εγκατάσταση και τις ακολουθούµενες παρα-
γωγικές διαδικασίες, προκειµένου να διευκολύνεται ο δι-
οικητικός µηχανισµός στην εποπτεία αλλά και στην ά-
σκηση ελέγχων.
Μέσω της µεθόδου ανάλυσης των κινδύνων, κρίθηκε

ότι για τις δραστηριότητες µη αυξηµένου κινδύνου, που
δεν δικαιολογείται η προηγούµενη άδεια για την άσκηση
τους, αρκεί η απλή γνωστοποίηση στις αρµόδιες διοικη-
τικές αρχές. Υπό την έννοια αυτή, ο διοικούµενος-ενδια-
φερόµενος ξεκινά τη λειτουργία της συγκεκριµένης
δραστηριότητας αµέσως µετά τη γνωστοποίηση η οποία
τίθεται ως η µόνη αναγκαία προϋπόθεση για την έναρξη
λειτουργίας. Δεν απαιτείται αίτηση ή έκδοση οιασδήπο-
τε ατοµικής διοικητικής πράξης.
Στην παράγραφο 4 και 5 ορίζεται ότι σε περίπτωση µε-

ταβολής των στοιχείων της γνωστοποίησης ο φορέας
της δραστηριότητας οφείλει να ενηµερώσει τη διοίκηση
για τη µεταβολή αυτή. Οι ρυθµίσεις αυτές κρίθηκαν σκό-
πιµες ακριβώς λόγω της σπουδαιότητας των απαιτούµε-
νων στοιχείων που επιλέχθηκαν ως τα πιο κρίσιµα και α-
παραίτητα να περιληφθούν στη γνωστοποίηση, προκει-
µένου η Διοίκηση να είναι σε θέση να γνωρίζει ανά πάσα
στιγµή τα ελάχιστα κρίσιµα στοιχεία της δραστηριότη-
τας και όλες τις µεταβολές τους 
Με την παράγραφο 6 του προτεινόµενου άρθρου προ-

βλέπεται η δυνατότητα λήψης αποδεικτικού υποβολής
της γνωστοποίησης το οποίο θα πρέπει να διευκρινιστεί
ότι δεν πρέπει να συγχέεται µε πράξη της διοίκησης αλ-
λά συνιστά µία απλή απόδειξη ότι ο ενδιαφερόµενος
προέβη στη γνωστοποίηση της δραστηριότητας. 
Στην παράγραφο 7 αποτυπώνεται η καινοτοµία της πα-

ρούσας ρύθµισης που αφορά στη µετατόπιση των ελέγ-
χων µετά την έναρξη πλέον της λειτουργίας της επιχεί-
ρησης. Η επιχείρηση (και κατ’ επέκταση ο φορέας της)
καθίσταται υποκείµενο ελέγχου µετά τη γνωστοποίηση
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–ή σε περίπτωση παράλειψής της από το χρόνο που ό-
φειλε να έχει υποβάλει τη γνωστοποίηση- µε τον έλεγχο
να διενεργείται πλέον «ex post» και όχι «ex ante» από το
αρµόδιο κάθε φορά ελεγκτικό όργανο. Στην παράγραφο
8 προβλέπεται η υποχρέωση γνωστοποίησης και για τις
περιπτώσεις λήξης των εργασιών της επιχείρησης.
Η προτεινόµενη ρύθµιση αναµένεται να έχει πολλα-

πλά οφέλη. Πρώτον θα συντµήσει σηµαντικά το χρόνο έ-
ναρξης των οικονοµικών δραστηριοτήτων και δεύτερον
η µετατόπιση των ελεγκτικών διαδικασιών κατά το στά-
διο µετά την έναρξη λειτουργίας, αναµένεται αφενός να
µειώσει το διοικητικό βάρος των επιχειρήσεων και συνε-
πακόλουθα την απασχόληση κρίσιµων ανθρώπινων πό-
ρων της Διοίκησης για το σκοπό αυτόν. Ακολούθως, οι
ανθρώπινοι πόροι που σήµερα απασχολούνται σε µεγά-
λο βαθµό σε εκ των προτέρων διαδικασίες (στις περισ-
σότερες των περιπτώσεων κατά 100%) θα µπορέσουν να
επικεντρώσουν το έργο τους στις περιπτώσεις αυξηµέ-
νου κινδύνου που θα παραµείνουν σε καθεστώς εκ των
προτέρων έγκρισης αλλά ακόµη περισσότερο σε ρόλο
κατασταλτικό ή συµβουλευτικό για την ορθή λειτουργία
των επιχειρήσεων και της αγοράς.

Άρθρο 7 
Υπαγωγή στη διαδικασία έγκρισης

Με το άρθρο 5 καθορίζεται η διαδικασία υπαγωγής κά-
θε οικονοµικής δραστηριότητας στη διαδικασία της έ-
γκρισης, η οποία λαµβάνει χώρα µε προεδρικό διάταγµα
που εκδίδεται µε πρόταση του Υπουργού Οικονοµίας και
Ανάπτυξης και του κατά περίπτωση αρµόδιου Υπουργού
και µε το οποίο καθορίζονται, κατά τροποποίηση και των
ισχυουσών διατάξεων, η υπαγωγή της δραστηριότητας
σε διαδικασία έγκρισης και η αρµόδια αρχή χορήγησής
της. Με το ίδιο διάταγµα µπορεί να υπάγεται σε διαδικα-
σία έγκρισης νέα οικονοµική δραστηριότητα ή υφιστάµε-
νη δραστηριότητα για την οποία απαιτείται γνωστοποίη-
ση ή δραστηριότητα που ασκείται ελεύθερα και να κα-
ταργούνται οι διατάξεις που αντιβαίνουν στις ρυθµίσεις
του παρόντος νόµου. Στην περίπτωση αυτή µπορεί να
προηγείται η διαδικασία διαβούλευσης του άρθρου 6 του
ν. 4048/2012. Με την πρόβλεψη επιδιώκεται η σταθερό-
τητα και η αποτελεσµατικότητα του πλαισίου άσκησης
των οικονοµικών δραστηριοτήτων που εµπίπτουν στο
πεδίο εφαρµογής του παρόντος και η αποτροπή αυθαί-
ρετης διοικητικής υπαγωγής τους σε καθεστώς προη-
γούµενης έγκρισης πέραν των υφισταµένων στη κείµενη
νοµοθεσία. Ως εκ τούτου, η ένταξη µιας οικονοµικής
δραστηριότητας σε τέτοια -νέα- έγκριση µπορεί να γίνει
µόνο µε προεδρικό διάταγµα, που εκδίδεται µετά από
πρόταση του Υπουργού Οικονοµίας και Ανάπτυξης και
του κατά περίπτωση συναρµόδιου Υπουργού και τηρώ-
ντας µια διαδικασία ανοιχτής διαβούλευσης µε τους ε-
µπλεκόµενους φορείς. Με το ίδιο προεδρικό διάταγµα ε-
πεκτείνεται η υποχρέωση λήψης υφιστάµενης έγκρισης
σε νέα οικονοµική δραστηριότητα. 
Επιπλέον, τίθενται ρητά οι προϋποθέσεις που πρέπει

να συντρέχουν προκειµένου η υπαγωγή της οικονοµικής
δραστηριότητας σε καθεστώς προηγούµενης έγκρισης
να κρίνεται δικαιολογηµένη. Ειδικότερα, προϋποθέτει
την ύπαρξη αυξηµένου κινδύνου προσβολής συγκεκρι-
µένης πτυχής του δηµοσίου συµφέροντος και το επίπε-
δο του κινδύνου είναι τέτοιο που, λαµβανοµένων υπόψη
της πιθανότητας επέλευσης και των επιπτώσεών του να

δικαιολογεί την υπαγωγή. Ταυτόχρονα η έγκριση θα πρέ-
πει να κρίνεται το µόνο και απολύτως αναγκαίο µέτρο
για την αποτροπή του κινδύνου και να µην µπορεί να επι-
τευχθεί µε την προηγούµενη γνωστοποίηση. Τίθεται συ-
γκεκριµένο πλαίσιο προϋποθέσεων που πρέπει να συ-
ντρέχουν σωρευτικά, προκειµένου ο περιορισµός της οι-
κονοµικής ελευθερίας να γίνεται εντός των ορίων της
συνταγµατικά επιτασσόµενης αρχής της αναλογικότη-
τας.
Τέλος, µε την παράγραφο 3 δίνεται η εξουσιοδότηση

προς τον Υπουργό Οικονοµίας και Ανάπτυξης και τον κα-
τά περίπτωση αρµόδιο Υπουργό να καθορίζουν τα δικαι-
ολογητικά, τη διαδικασία και το περιεχόµενο της έγκρι-
σης για τη συγκεκριµένη δραστηριότητα, τους αναγκαί-
ους όρους για την έκδοσή της, τον τρόπο υποβολής και
εφαρµογής της διαδικασίας έγκρισης µέσω του ΟΠΣ-
ΑΔΕ, τις επιβαλλόµενες κυρώσεις, σύµφωνα µε το άρ-
θρο 15, καθώς και κάθε άλλο ζήτηµα που είναι αναγκαίο
για τη χορήγηση προηγούµενης έγκρισης στον φορέα ά-
σκησης οικονοµικής δραστηριότητας.
Εξυπακούεται ότι, µε την υπαγωγή της δραστηριότη-

τας σε καθεστώς έγκρισης, παραµένουν σε ισχύ υφιστά-
µενες διατάξεις και προϋποθέσεις αναγκαστικού δικαί-
ου, εκτός αν καταργούνται ρητά.

Άρθρο 8
Χορήγηση έγκρισης

Με το άρθρο 8 του νόµου προβλέπεται η διαδικασία
χορήγησης της έγκρισης. Ως έγκριση νοείται κάθε εκ
των προτέρων πράξη ή διαδικασία που απαιτείται για την
έναρξη και λειτουργία της οικονοµικής δραστηριότητας.
Ως έγκριση ορίζεται κάθε µορφή άδειας, βεβαίωσης, πι-
στοποιητικού ή κάθε άλλη συναφή πράξη ή διαδικασία
που προβλέπεται από την κείµενη νοµοθεσία και εκδίδε-
ται από οποιαδήποτε δηµόσια αρχή ή άλλη αρχή που α-
σκεί δηµόσια εξουσία. Η περίπτωση της έγκρισης είναι η
µόνη περίπτωση που η ανάγκη προστασίας συγκεκριµέ-
νου δηµοσίου συµφέροντος επιβάλλει την προηγούµενη
έκδοση ατοµικής διοικητικής πράξης. Σε όλες τις λοιπές
περιπτώσεις άσκησης οικονοµικής δραστηριότητας δεν
απαιτεί την προηγούµενη έκδοση διοικητικών πράξεων.
Με το άρθρο αυτό προβλέπεται ειδικότερα η διαδικα-

σία εξέτασης αιτήµατος για χορήγηση έγκρισης. Με την
παράγραφο 2 εισάγεται υποχρεωτική εξέταση του αιτή-
µατος εντός της αποκλειστικής προθεσµίας των εξήντα
ηµερών. Σκοπός της διάταξης είναι πρώτον η διαδικασία
έκδοσης της διοικητικής πράξης της έγκρισης να µη κα-
ταστεί µεγαλύτερο εµπόδιο στην άσκηση της οικονοµι-
κής ελευθερίας από την πρόβλεψη της ίδιας της έγκρι-
σης και δεύτερον η επιτάχυνση των διαδικασιών χορήγη-
σης της έγκρισης από τον κρατικό µηχανισµό, καθώς και
η δυνατότητα σύντµησης ή παράτασης αυτής της προθε-
σµίας αναλόγως της αντικειµενικής δυσκολίας και βαρύ-
τητας κάθε έγκρισης.

Άρθρο 9
Αλλαγή του φορέα δραστηριοτήτων

Με το άρθρο 9 τίθεται η υποχρέωση, σε περίπτωση αλ-
λαγής του φορέα της δραστηριότητας που επέρχεται µε
την περιέλευση της κυριότητας ή του δικαιώµατος της
εκµετάλλευσης της δραστηριότητας σε άλλο φορέα, τό-
σο ο νέος όσο και ο παλαιός φορέας να γνωστοποιή-
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σουν εντός δέκα (10) ηµερών την αλλαγή αυτή. Προς ε-
ξασφάλιση της αιτούµενης πληροφόρησης από τον διοι-
κούµενο, η Διοίκηση µπορεί να επιβάλει τις κυρώσεις
του άρθρου 15 παργράφου 1, µειουµένου του προστίµου
στο ήµισυ για τον καθένα από τους φορείς. Σκοπός της
διάταξης είναι η Διοίκηση να γνωρίζει σε κάθε φάση λει-
τουργίας της επιχείρησης, ποιος είναι ο φορέας της δρα-
στηριότητας που βρίσκεται σε λειτουργία.

Άρθρο 10
Περιορισµός αριθµού εγκρίσεων 

Σε περίπτωση που για αντικειµενικούς λόγους, µείζο-
νος σηµασίας, που δικαιολογούνται από την προστασία
συγκεκριµένου δηµοσίου συµφέροντος, περιορίζεται ο
αριθµός των εγκρίσεων, που αφορούν στην άσκηση συ-
γκεκριµένης οικονοµικής δραστηριότητας, το άρθρο αυ-
τό θέτει ειδικό κανόνα που επιβάλλει τη συνδροµή αντι-
κειµενικών λόγων που αφορούν τη συγκεκριµένη οικο-
νοµική δραστηριότητα και σχετίζονται µε την εκµετάλ-
λευση συγκεκριµένου φυσικού, σπάνιου ή δηµόσιου πό-
ρου και τη δυνατότητα ο απεριόριστος αριθµός εγκρίσε-
ων να θέσει σε κίνδυνο τον πόρο αυτόν, προκειµένου να
είναι ανεκτός ο περιορισµός του αριθµού των εγκρίσεων. 

Άρθρο 11
Παράβολο

Με το άρθρο 11 ρυθµίζεται η δυνατότητα πρόβλεψης
καταβολής παραβόλου για την άσκηση οικονοµικών δρα-
στηριοτήτων µε εξαίρεση όσων ασκούνται απολύτως ε-
λεύθερα. Η καταβολή ενός τέτοιου παραβόλου προβλέ-
πεται άπαξ ανά εγκατάσταση και σκοπός ενός τέτοιου ε-
σόδου είναι η διασφάλιση ενός ελάχιστου πόρου για τη
λειτουργία, ανάπτυξη και συντήρηση του πληροφορια-
κού συστήµατος του παρόντος νόµου, καθώς και τη δια-
χείριση των γνωστοποιήσεων και εγκρίσεων, τη διαχείρι-
ση των πληροφοριών και τέλος τη διενέργεια των απαι-
τούµενων ελέγχων από την εκάστοτε αρµόδια αρχή, ό-
πως αυτή ορίζεται για κάθε τοµέα οικονοµικής δραστη-
ριότητας στο ειδικό µέρος, προκειµένου να εξασφαλι-
στεί η ουσιαστική εφαρµογή του νόµου. Επιλέχθηκε η ά-
παξ καταβολή παραβόλου, καθώς η πρόβλεψη για την ε-
τήσια καταβολή παραβόλου που υπήρχε στο µέχρι σήµε-
ρα πλαίσιο για την απλούστευση, χωρίς καµία διαβάθµι-
ση, κρίθηκε προβληµατική και συνεπαγόµενη µεγάλη και
ίσως αδικαιολόγητη επιβάρυνση της επιχείρησης. Δρα-
στηριότητες που ασκούνται απολύτως ελεύθερα εξαι-
ρούνται από τον καθορισµό ενός τέτοιου παραβόλου,
καθώς ο χαρακτήρας του είναι ανταποδοτικός, έτσι ώστε
να υποστηριχθεί το νέο πλαίσιο διαχείρισης γνωστοποι-
ήσεων και εγκρίσεων και των συναφών ενεργειών που
θα διεκπεραιώνονται µέσω του κρατικού µηχανισµού και
όχι η οριζόντια αναζήτηση πόρων από τις οικονοµικές
δραστηριότητες που εµπίπτουν στο προτεινόµενο σχέ-
διο νόµου. Η ορθή λειτουργία των παραπάνω θα ωφελή-
σει το σύνολο των οικονοµικών δραστηριοτήτων που υ-
πάγονται σε καθεστώς γνωστοποίησης ή έγκρισης τόσο
µέσω της ανάπτυξης ενός πλήρους και διαλειτουργικού
πληροφοριακού συστήµατος που θα διευκολύνει τις δια-
δικασίες έναρξης, όσο και µε τη διαχείριση των ενεργει-
ών που διεκπεραιώνονται µέσω του κρατικού µηχανι-
σµού µε απώτερο στόχο να πραγµατωθεί η απλούστευ-
ση και να µειωθεί η γραφειοκρατία. 

Περαιτέρω µε την παράγραφο 2 καθορίζεται ο τρόπος
απόδοσης των εσόδων που θα προκύψουν από την κατα-
βολή του παραβόλου και συγκεκριµένα ορίζεται η εί-
σπραξη υπέρ του Κρατικού Προϋπολογισµού µε εγγρα-
φή ποσοστού έως του 20% σε ύψος στον Προϋπολογι-
σµό του Υπουργείου Οικονοµίας και Ανάπτυξης υπέρ της
Γενικής Γραµµατείας Βιοµηχανίας, η οποία θα εποπτεύει
και το Πληροφοριακό Σύστηµα του άρθρου 15. Εάν το έ-
σοδο καταβάλλεται υπέρ Ο.Τ.Α., το ίδιο ποσοστό ει-
σπράττεται υπέρ του Κρατικού Προϋπολογισµού και εγ-
γράφεται υπέρ της ίδιας Γενικής Γραµµατείας. 
Με την παράγραφο 3 τίθενται οι βασικές αρχές για τη

θέσπιση του παραβόλου, καθώς µοναδικός σκοπός του
παραβόλου είναι η διασφάλιση ενός ελάχιστου πόρου
για να πραγµατωθούν οι παραπάνω στόχοι, το ύψος του
παραβόλου ορίζεται ρητά ότι θα πρέπει να καθορίζεται
στο ελάχιστο δυνατό και να µην ξεπερνά το κόστος που
είναι απολύτως αναγκαίο για τους σκοπούς για τους ο-
ποίους αποδίδεται, να είναι ανάλογο του µεγέθους και
του είδους της δραστηριότητας και εύλογο ώστε να µην
αποτρέπει την έναρξη της οικονοµικής δραστηριότητας. 
Με την παράγραφο 4 ορίζεται ρητά ότι, όπου για την

άσκηση συγκεκριµένης οικονοµικής δραστηριότητας
προβλέπεται ήδη παράβολο από άλλη διάταξη της κείµε-
νης νοµοθεσίας, αυτή δεν επιβαρύνεται µε την υποχρέω-
ση καταβολής επιπλέον παραβόλου, προκειµένου να µην
συσσωρευθούν περισσότερα παράβολα στη καταστεί δυ-
σανάλογη και περιοριστεί υπέρµετρα η άσκηση της οικο-
νοµικής δραστηριότητας. 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Γ΄

Άρθρο 12
Αρχές ελέγχου και εποπτείας 

Με το άρθρο 12 τίθεται το γενικό πλαίσιο για την επο-
πτεία των οικονοµικών δραστηριοτήτων, ο οποίος θα
συνδυαστεί µε την εποπτεία της αγοράς. Το σύνολο της
αγοράς θα ελέγχεται και θα εποπτεύεται από οργανική
µονάδα, η οποία θα οργανώνει τους ελέγχους µε βάση
την ανάλυση κινδύνου και άλλα παραµετροποιηµένα
στοιχεία, ώστε να διασφαλίζεται η ποιότητα και η απόδο-
ση των ελέγχων. Δεν θα διεξάγονται µόνο κατόπιν κα-
ταγγελίας ή κατά τυχαίο τρόπο, αλλά µεθοδικά και στο-
χευµένα.

Ο όρος εποπτεία εξειδικεύεται σε τρεις επιµέρους ε-
νέργειες και δεν εξαντλείται στην έννοια του επιτόπιου
ελέγχου όπως ήταν το σύνηθες µέχρι σήµερα. Έτσι, µε
την παράγραφο 2 τίθενται οι πυλώνες της έννοιας της
«εποπτείας» που αποσκοπεί στην προστασία του δηµο-
σίου συµφέροντος και συνίσταται σε: α) έλεγχο µέσω
αυτοψίας και δικαιολογητικών, β) συστάσεων προς τον
εποπτευόµενο και γ) παροχή κατευθυντήριο γραµµών µε
γνώµονα την ενίσχυση της συµµόρφωσης. Το νέο µοντέ-
λο εποπτείας, που σήµερα πλέον θα καταστεί ακόµη πιο
ισχυρό λόγω της µετατόπισής του σε expost διαδικασία
για πολλές οικονοµικές δραστηριότητες θα πρέπει να
διέπεται από βασικές αρχές. Με την παράγραφο 3 οριο-
θετούνται οι αρχές στις οποίες πρέπει να βασίζεται, δη-
λαδή τις αρχές της νοµιµότητας, της ανεξαρτησίας του
εποπτεύοντος οργάνου από το εποπτευόµενο µέρος και
κάθε άλλον έχοντα σχετικό έννοµο συµφέρον, της δια-
φάνειας, σαφήνειας, αποτελεσµατικότητας και αποδοτι-
κότητας, του σεβασµού των νοµίµων δικαιωµάτων του ε-
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ποπτευόµενου, της αναλογικότητας των εφαρµοστικών
µέτρων σε σχέση µε τη βαρύτητα του κινδύνου της πιθα-
νότητας επέλευσής του, το ιστορικό συµµόρφωσης του
φορέα και τέλος της επιείκειας προς τον εποπτευόµενο
σε περίπτωση αµφιβολίας και της κλιµάκωσης των κυρώ-
σεων ανάλογα µε το µέγεθος της µη συµµόρφωσης και
τις συνέπειες αυτής. Σε κάθε περίπτωση η επιβολή µέ-
τρων και κυρώσεων επιλέγεται ως έσχατο µέσο.
Οι αρχές και οι πυλώνες τις εποπτείας απαντώνται στα

σύγχρονα συστήµατα άσκησης εποπτείας και ήταν απα-
ραίτητο να πλαισιώσουν την προτεινόµενη µεταρρύθµι-
ση Με τον τρόπο αυτόν δηµιουργείται το πλαίσιο τόσο
της αποτελεσµατικής άσκησης εποπτείας αλλά ταυτό-
χρονα δηµιουργείται και η βάση για την ενίσχυση της α-
σφάλειας δικαίου προς τους εποπτευόµενους. Οι έλεγ-
χοι θα πρέπει να εφοδιαστούν µε σύγχρονα εργαλεία
που θα στηρίζονται στην εκτίµηση ρίσκου, οι οποίοι θα
είναι δειγµατοληπτικοί και στοχευµένοι και θα στηρίζο-
νται στην εκτίµηση του κινδύνου µε βάση το είδος της
δραστηριότητας, το πιθανό παραβατικό ιστορικό της επι-
χείρησης ανάµεσα σε άλλα. Έτσι, η διασφάλιση του δη-
µοσίου συµφέροντος δεν εξαντλείται µέσα από τον τυπι-
κό έλεγχο πληρότητας των υφιστάµενων δικαιολογητι-
κών. Οι έλεγχοι είναι πλέον ουσιαστικοί και διεξάγονται
κατά την πραγµατική λειτουργία της δραστηριότητας και
όχι µια απλή «φωτογραφία» µιας επιχείρησης πριν αυτή
λειτουργήσει.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Δ΄

Άρθρο 13
Αρµόδιες αρχές

Με το άρθρο 13 ορίζονται οι αρµόδιες αρχές τόσο για
τις διαδικασίες της γνωστοποίησης και της έγκρισης, ό-
σο και για την άσκηση του ελέγχου, που καθίσταται ανα-
γκαίος για την αποτελεσµατική προστασία του δηµοσίου
συµφέροντος, καθώς στο νόµο συµπεριλαµβάνονται οι-
κονοµικές δραστηριότητες που έχουν τελείως διαφορε-
τικό αντικείµενο, σκοπός είναι να µην καθοριστούν πε-
ριοριστικά στο νόµο οι αρµόδιες αρχές για τις διαδικα-
σίες γνωστοποίησης και έγκρισης και τη διεξαγωγή της
εποπτείας των οικονοµικών δραστηριοτήτων, αλλά αυ-
τές να ορίζονται κατά περίπτωση για κάθε οµάδα δρα-
στηριοτήτων και για όσες δεν θα οριστεί, να είναι αυτές
που έχουν ήδη προβλεφθεί από την κείµενη νοµοθεσία.
Οι δηµόσιες αρχές µπορούν υπό τις προϋποθέσεις του
νόµου να ζητούν τη συνδροµή και ιδιωτικών φορέων. Αυ-
τό είναι χρήσιµο και για την αντιµετώπιση εξειδικευµέ-
νων ζητηµάτων αλλά και για την αντιµετώπιση του ό-
γκου των εργασιών ελέγχου και εποπτείας. Η συνεργα-
σία µε ιδιωτικούς φορείς µπορεί να λαµβάνει χώρα µόνο
υπό συγκεκριµένους όρους και προϋποθέσεις, όπως η α-
νάγκη ανθρωπίνου δυναµικού µε µεγαλύτερη εξειδίκευ-
ση για να διαπιστωθεί το επίπεδο συµµόρφωσης των φο-
ρέων των οικονοµικών δραστηριοτήτων και ο ιδιαίτερα
αυξηµένος κίνδυνος του δηµοσίου συµφέροντος. Η συ-
νεργασία µε ιδιωτικούς φορείς καθορίζεται µε κοινή α-
πόφαση του Υπουργού Οικονοµίας και Ανάπτυξης και
του εκάστοτε αρµόδιου Υπουργού. Η συνεργασία µε ι-
διωτικούς φορείς θα πρέπει να υπόκειται σε ειδική διαδι-
κασία ανάθεσης που να περιλαµβάνει απαραιτήτως: Μη-
χανισµό αξιολόγησης της συµβατότητας των ιδιωτικών
φορέων στους ανατίθενται οι ενέργειες συνεργασίας, ε-

ξουσιοδότηση του ή των συγκεκριµένων ιδιωτικών φορέ-
ων, σαφείς και συγκεκριµένους στόχους, καθώς και δεί-
κτες αποτελεσµατικότητας των ιδιωτικών φορέων ως
προς τη συνεργασία που θα παρέχουν, µηχανισµό ελέγ-
χου του τρόπου µε τον οποίο οι ιδιωτικοί φορείς φέρουν
εις πέρας όσα τους ανατίθενται, της τήρησης της κείµε-
νης νοµοθεσίας και της συµµόρφωσης µε τους στόχους
που έχουν τεθεί. Η κοινή απόφαση που θα εξουσιοδοτεί
τους φορείς θα πρέπει επίσης να προβλέπει τους κανό-
νες απόδοσης ευθυνών για τους ιδιωτικούς φορείς οι ο-
ποίοι προβαίνουν σε ενέργειες που τους ανατίθενται,
καθώς και την υποχρέωση ασφάλισης αστικής ευθύνης
για την κάλυψη ζηµιών σε περίπτωση ευθύνης του ιδιωτι-
κού φορέα, τις κυρώσεις στην περίπτωση µη συµµόρφω-
σης µε τους όρους της ανάθεσης, πέραν της άρσης της
ανάθεσης, τις απαιτήσεις που να αποδεικνύουν την ύ-
παρξη προσόντων για τη διεξαγωγή όσων ενεργειών
τους ανατίθενται. Η κοινή απόφαση θα πρέπει να λαµβά-
νει ειδική µέριµνα για την προστασία των συµφερόντων
των φορέων που ελέγχονται και συγκεκριµένα ότι καµία
ανάθεση δεν πρέπει να πραγµατοποιείται εάν υπάρχουν
υπόνοιες ύπαρξης συγκρουόµενων συµφερόντων υπό
την έννοια ότι οι ιδιωτικοί φορείς στους οποίους ανατί-
θενται η συνεργασία δεν θα πρέπει να έχουν άµεσο ή
έµµεσο συµφέρον αναφορικά µε τις ελεγχόµενες δρα-
στηριότητες, καθώς και ότι οι αρµόδιες αρχές θα πρέπει
να παρέχουν κατευθυντήριες γραµµές ως προς την ερ-
µηνεία των κανόνων δικαίου ώστε να µην οδηγούν σε υ-
πέρµετρες αποκλίσεις των αποτελεσµάτων των ελέγ-
χων µεταξύ ιδιωτικών φορέων και να µην επιδεικνύεται
αδικαιολόγητη αυστηρότητα ή επιείκεια κατά τη διεξα-
γωγή των ελέγχων.

Άρθρο 14
Ολοκληρωµένο Πληροφοριακό Σύστηµα Άσκησης 

Δραστηριοτήτων και Ελέγχων (ΟΠΣ-ΑΔΕ)

Με το άρθρο αυτό προβλέπεται η χρήση των δυνατο-
τήτων της τεχνολογίας για την υποστήριξη του θεσµικού
πλαισίου που αφορά στην άσκηση οικονοµικής δραστη-
ριότητας µέσω του Ολοκληρωµένου Πληροφοριακού Συ-
στήµατος.
Ο στόχος που επιτυγχάνεται είναι διττός. Κατά πρώ-

τον, η αξιοποίηση σύγχρονων µέσων τεχνολογίας που
παρέχουν εκ προοιµίου µεγάλη ταχύτητα και διαφάνεια.
Κατά δεύτερον και ειδικότερα επί του παρόντος πληρο-
φοριακού συστήµατος αφενός θα διευκολύνει τη Διοίκη-
ση στη συλλογή και διαχείριση των πληροφοριών που α-
φορούν το σύνολο των οικονοµικών δραστηριοτήτων, µε
περαιτέρω στόχο την αποτελεσµατική άσκηση εποπτεί-
ας και ελέγχου επ’ αυτών, και αφετέρου θα απαλλάξει
τον διοικούµενο από περιττά γραφειοκρατικά βάρη και
διοικητικό κόστος. 
Συγκεκριµένα, βασικό εργαλείο στο νέο σύστηµα ά-

σκησης των δραστηριοτήτων αποτελεί το «Ολοκληρωµέ-
νο Πληροφοριακό Σύστηµα Άσκησης Δραστηριοτήτων
και Ελέγχων» (ΟΠΣ-ΑΔΕ), υπό την εποπτεία της Γενικής
Γραµµατείας Βιοµηχανίας του Υπουργείου Οικονοµίας
και Ανάπτυξης, το οποίο εισάγεται µε το άρθρο 14. Το
πληροφοριακό σύστηµα θα υποστηρίζει τη διαδικασία
γνωστοποίησης και έγκρισης, καθώς και τον προγραµµα-
τισµό και την υλοποίηση της διαδικασίας ελέγχων, βάσει
κριτηρίων διαχείρισης κινδύνων δηµοσίου συµφέροντος.
Το σύστηµα θα δηµιουργήσει επίσης, ένα ολοκληρωµένο
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µητρώο στο οποίο θα συγκεντρώνονται πληροφορίες για
κάθε επιχείρηση, σχετικά µε τη γνωστοποίηση που έχει
υποβάλει, τις εγκρίσεις που έχει λάβει, το ιστορικό των
ελέγχων στους οποίους έχει υποβληθεί, καθώς και το ε-
πίπεδο κινδύνου δηµοσίου συµφέροντος που έχει υπο-
λογιστεί για κάθε επιχείρηση. Προβλέπεται η διάρθρωση
του ΟΠΣ-ΑΔΕ σε τρία υποσυστήµατα: α) καταγραφής
γνωστοποίησης και εγκρίσεων και δηµιουργίας µητρώου
επιχειρήσεων και εγκαταστάσεων, β) διαχείρισης εγκρί-
σεων των επιχειρήσεων και γ) διαχείρισης ελέγχων. Πα-
ράλληλα προβλέπεται η ανταλλαγή δεδοµένων µεταξύ
του ΟΠΣ-ΑΔΕ και του ΓΕΜΗ, καθώς και των υπηρεσιών
της Γενικής Γραµµατείας Δηµοσίων Εσόδων και της Γενι-
κής Γραµµατείας Πληροφοριακών Συστηµάτων και Διοι-
κητικής Υποστήριξης του Υπουργείου Οικονοµικών. Επι-
πλέον προβλέπεται η διαλειτουργικότητα του ΟΠΣ-ΑΔΕ
και η ηλεκτρονική ανταλλαγή δεδοµένων µε άλλες υφι-
στάµενες βάσεις δεδοµένων, όπως κυρίως το σύστηµα
της εποπτείας της αγοράς. Ιδιαίτερης σηµασίας είναι και
η προτεινόµενη ρύθµιση της παραγράφου 7 µε την οποία
καθορίζεται ότι όλες οι διατυπώσεις γνωστοποίησης ή έ-
γκρισης πρέπει να καταγράφονται απαραιτήτως στο
ΟΠΣ-ΑΔΕ και να δηµοσιεύονται στη διαδικτυακή πύλη µε
υποχρέωση των αρµόδιων αρχών να ενηµερώνουν το
σύστηµα. Με τον τρόπο αυτόν θα επιτευχθεί η πλήρης
καταγραφή και το ΟΠΣ-ΑΔΕ θα είναι το σηµείο αναφο-
ράς όλων των επιχειρήσεων για να γνωρίζουν ανά πάσα
στιγµή και επακριβώς τι απαιτείται για την οικονοµική
τους δραστηριότητα. Ταυτόχρονα, µε την παράγραφο 8
καθορίζεται ότι τα πρότυπα φύλλα ελέγχου που χρησι-
µοποιούνται για τον έλεγχο από τις αρµόδιες αρχές πρέ-
πει να δηµοσιεύονται απαραιτήτως στη διαδικτυακή πύ-
λη. Έτσι, οι ελεγχόµενοι θα γνωρίζουν ακριβώς ποιο
µπορεί να είναι το αντικείµενο ελέγχου για να ενισχυθεί
η διαφάνεια και η εµπιστοσύνη µεταξύ διοικούµενου και
ελεγκτικών αρχών. Με την παράγραφο 10 προβλέπεται η
έκδοση κοινής απόφασης του Υπουργού Oικονοµίας και
Ανάπτυξης, του Υπουργού Εσωτερικών και του Υπουρ-
γού Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλεπικοινωνιών και Ενηµέρω-
σης, για να καθορισθεί η δηµιουργία και ανάπτυξη του
συστήµατος, καθώς και οι πληροφορίες που θα δηµοσι-
εύονται σε αυτό.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Ε΄

Άρθρο 15
Διοικητικές κυρώσεις σε ασκούντες 

οικονοµική δραστηριότητα

Με το άρθρο 15 θεσπίζονται οι διοικητικές κυρώσεις.
Οι κυρώσεις αυτές προβλέπονται στις περιπτώσεις της
παράλειψης γνωστοποίησης πριν την έναρξη λειτουρ-
γίας της οικονοµικής δραστηριότητας, παράλειψης µετα-
βολής γνωστοποιηθέντων στοιχείων ή παροχής αναλη-
θών στοιχείων στην γνωστοποίηση ή τη µεταβολή της,
καθώς επίσης και στην περίπτωση που ελλείπει προη-
γούµενη έγκριση που εκ του νόµου απαιτείται. Βασίζο-
νται στο στόχο εξασφάλισης της πληροφόρησης της Δι-
οίκησης για την εγκατάσταση και της ασκούµενης σε αυ-
τή οικονοµικής δραστηριότητας. Οι κυρώσεις περιλαµβά-
νουν ένα µεγάλο εύρος προστίµου, αλλά και συγκεκρι-
µένα κριτήρια που θα πρέπει να ληφθούν υπόψη κατά
την επιβολή του, ώστε το επιβαλλόµενο πρόστιµο να εί-
ναι ανάλογο της παράβασης αλλά και να επιτελέσει

πραγµατικά τον αποτρεπτικό χαρακτήρα για τον οποίο
θεσπίζεται. Απώτερος στόχος είναι να αποτραπούν φαι-
νόµενα µη συµµόρφωσης στην ορθή παροχή πληροφο-
ριών έτσι ώστε η διοίκηση να διασφαλίσει την απαραίτη-
τη εκείνη πληροφόρηση που απαιτείται για την εγκατά-
σταση και τη λειτουργία της ασκούµενης σε αυτή οικο-
νοµικής δραστηριότητας. Με την παράγραφο 2 και υπό
την ίδια σκοπιά, τίθενται οι διοικητικές κυρώσεις σε περί-
πτωση έγκρισης. 

Έχοντας θέσει τις γενικές αρχές, τα επιµέρους κριτή-
ρια, καθώς και το εύρος των κυρώσεων, εντός των οποί-
ων η διοίκηση µπορεί να επιβάλει την εκάστοτε κύρωση,
οι λεπτοµέρειες επιβολής των προστίµων εξειδικεύονται
µε τις κανονιστικές διατάξεις που θα υπαγάγουν τις δρα-
στηριότητες σε καθεστώς γνωστοποίησης ή έγκρισης. 
Δεν πρόκειται για το κυρωτικό πλαίσιο της λειτουργίας

της επιχείρησης εν γένει, καθώς αυτό αντλείται από τις
ειδικότερες νοµοθεσίες, οι όροι των οποίων παραβιάζε-
ται. Ως εκ τούτου, διατηρείται σε ισχύ όλο το σύστηµα
των κυρώσεων, το οποίο τιµωρεί τις παραβατικές συµπε-
ριφορές που έχουν να κάνουν µε την καταστρατήγηση
των κανόνων εκείνων που διασφαλίζουν την ποιοτική
λειτουργία της επιχείρησης. Με το παρόν άρθρο κυρώ-
νεται µόνο η έλλειψη ή η ανακριβής ενηµέρωση της Διοί-
κησης περί της έναρξης λειτουργίας της επιχείρησης ή η
έλλειψη υποχρεωτικής προηγούµενης έγκρισης. 

Άρθρο 16
Μεταβατικές - Καταργούµενες διατάξεις 

Με το άρθρο 16 τίθενται οι µεταβατικές διατάξεις του
γενικού µέρους του νόµου. Με την πρώτη παράγραφο
του άρθρου καταργούνται τα άρθρα 1 έως 34 του
ν. 4262/2014, δεδοµένου ότι µε τον παρόντα νόµο τίθε-
ται το νέο πλαίσιο άσκησης των ρυθµιζόµενων οικονοµι-
κών δραστηριοτήτων, καθώς η πρόσφατη νοµοθετική αλ-
λαγή που επέφερε ο ν. 4262/2014 στις αδειοδοτήσεις
δεν κατάφερε να εξασφαλίσει τη µεταρρύθµιση που
προσπάθησε να εισαγάγει. 
Με την παράγραφο 2 τίθεται χρονικό όριο η 31η Δε-

κεµβρίου 2018 για την έκδοση των σχετικών κανονιστι-
κών πράξεων περί υπαγωγής των οικονοµικών δραστη-
ριοτήτων που εµπίπτουν στο πεδίο εφαρµογής σε καθε-
στώς γνωστοποίησης ή έγκρισης. Μετά την πάροδο του
χρονικού διαστήµατος αυτού κάθε άδεια, βεβαίωση, πι-
στοποιητικό ή κάθε άλλη συναφής πράξη ή διαδικασία, η
οποία δεν έχει υπαχθεί στην έννοια της άδεια έγκρισης,
ως αυτή ορίζεται στο άρθρο 2 του νόµου, και αντίκειται
στις προϋποθέσεις του άρθρου 7 παράγραφο 2, καταρ-
γείται. Με την παράγραφο 3 ρυθµίζεται η αντιµετώπιση
ενός πρακτικού ζητήµατος που µπορεί να προκύψει, δη-
λαδή περιπτώσεις που άλλες Αρχές αναζητούν τη µέχρι
σήµερα άδεια λειτουργίας (που πλέον αντικαθίσταται µε
γνωστοποίηση) για κάποια άλλη διαδικασία. Στις περι-
πτώσεις αυτές, και για τις δραστηριότητες που υπάγο-
νται στο καθεστώς γνωστοποίησης, όπου µέχρι σήµερα
απαιτείτο η προσκόµιση ή υποβολή αντιγράφου της άδει-
ας λειτουργίας, η απαίτηση αυτή καλύπτεται από την
προσκόµιση ή υποβολή του αποδεικτικού υποβολής γνω-
στοποίησης. 
Με την παράγραφο 4 καθορίζεται η διαδικασία διαπί-

στωσης της σε φάσεις ή της πλήρους λειτουργίας του Ο-
λοκληρωµένου Πληροφοριακού Συστήµατος, µέσα από
το οποίο θα διενεργούνται εφεξής όλοι οι απαραίτητες

9



διατυπώσεις για την νόµιµη λειτουργία των επιχειρήσε-
ων κάθε τοµέα οικονοµικής δραστηριότητας.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΣΤ΄
ΑΠΛΟΥΣΤΕΥΣΗ ΠΛΑΙΣΙΟΥ ΑΣΚΗΣΗΣ 

ΜΕΤΑΠΟΙΗΤΙΚΩΝ ΚΑΙ ΣΥΝΑΦΩΝ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ
ΤΡΟΦΙΜΩΝ ΚΑΙ ΠΟΤΩΝ 

Άρθρο 17
Πεδίο εφαρµογής

Οι δραστηριότητες µεταποίησης τροφίµων και ποτών
που περιλαµβάνονται στη 3η Οµάδα του Παραρτήµατος
εµπίπτουν στο πεδίο εφαρµογής του παρόντος νόµου
και ρυθµίζονται στο παρόν κεφάλαιο. Οι δραστηριότητες
αυτές προσδιορίζονται µε τους Κωδικούς Αριθµούς Δρα-
στηριότητας (ΚΑΔ) 10 και 11 και τις υποδιαιρέσεις τους,
που αφορούν τη βιοµηχανία τροφίµων και τη ποτοποιία
αντίστοιχα. Στις ρυθµίσεις του παρόντος κεφαλαίου υ-
πάγονται επίσης οι δραστηριότητες συσκευασίας που
προσδιορίζονται µε ΚΑΔ 89.92, εφόσον οι δραστηριότη-
τες αυτές αφορούν τη συσκευασία τροφίµων και ποτών.

Άρθρο 18
Γνωστοποίηση λειτουργίας

Με την παράγραφο 1 του άρθρου 18 τίθεται ο βασικός
κανόνας της αλλαγής που επέρχεται για τις δραστηριό-
τητες του Κεφαλαίου ΣΤ΄, ήτοι η υπαγωγή τους στο κα-
θεστώς γνωστοποίησης. Εφεξής, οι δραστηριότητες µε-
ταποίησης τροφίµων και ποτών δεν αποτελούν αντικεί-
µενο αδειοδότησης αλλά ξεκινούν τη λειτουργία τους έ-
πειτα από τη γνωστοποίηση του άρθρου 6. Εξαίρεση σε
αυτόν τον κανόνα αποτελεί η δραστηριότητα «Παραγω-
γή ζάχαρης» µε ΚΑΔ 10.81, για την οποία η συγκριτική
µελέτη, καθώς και η ανάλυση κινδύνου που προηγήθη-
καν έδειξαν ότι αποτελεί δραστηριότητα αυξηµένης επι-
κινδυνότητας που χρήζει εκ των προτέρων ελέγχου και
κατά συνέπεια διατήρησης της άδειας λειτουργίας µε
σηµαντική όµως απλοποίηση των επιµέρους προβλεπό-
µενων δικαιολογητικών. Η γνωστοποίηση επιτελεί τον
κοµβικό ρόλο της ενηµέρωσης των εποπτικών αρχών
σχετικά µε τη λειτουργία της δραστηριότητας προκειµέ-
νου αυτές να ασκήσουν τα ελεγκτικά τους καθήκοντα
και εποµένως αποτελεί αναγκαία προϋπόθεση για την έ-
ναρξη λειτουργίας της δραστηριότητας. 
Η παράγραφος 2 ορίζει ότι η γνωστοποίηση πραγµατο-

ποιείται αποκλειστικά µέσω του Ολοκληρωµένου Πληρο-
φοριακού Συστήµατος. Ωστόσο, µέχρι την ενεργοποίησή
του, η γνωστοποίηση υποβάλλεται, σύµφωνα µε την πα-
ράγραφο 3, στη Διεύθυνση Ανάπτυξης της οικείας Περι-
φερειακής Ενότητας ή, µετά την πιστοποίηση τους, στα
κατά τόπο αρµόδια Επιµελητήρια και ενώσεις τους ή στο
Τεχνικό Επιµελητήριο Ελλάδος, Η υπηρεσία που παρα-
λαµβάνει τη γνωστοποίηση υποχρεούται να την κοινο-
ποιεί στις αρµόδιες αρχές προκειµένου αυτές να προ-
βούν στους απαιτούµενους ελέγχους. 
Με τη ρύθµιση της παραγράφου 4 γίνεται απευθείας α-

ναφορά και παραποµπή στα παράβολα που ορίζονται στο
άρθρο 1Βi της υπ’ αριθµόν οικ. 14684/914/Φ.15/2012 (Β΄
3533) κοινής υπουργικής απόφασης τα οποία ισχύουν α-
ναλογικά και για τη γνωστοποίηση των δραστηριοτήτων
του Κεφαλαίου ΣΤ΄. Το παράβολο καταβάλλεται άπαξ
και αντιστοιχεί στο παράβολο που καταβαλλόταν µέχρι

σήµερα για τη χορήγηση της άδειας λειτουργίας. Δεν α-
παιτείται εκ νέου παράβολο για τη γνωστοποίηση µετα-
βληθέντων στοιχείων ή την κατάργηση της γνωστοποίη-
σης. 
Τέλος µε την παράγραφο 5 ορίζεται ότι οι έλεγχοι που

διενεργούνταν από τις αρµόδιες για την αδειοδότηση
αρχές και αποτελούσαν προϋπόθεση για την έκδοση της
άδειας, θα διενεργούνται πλέον, εφόσον κρίνεται απα-
ραίτητο επί τη βάσει κριτηρίων κινδύνου, µετά την υπο-
βολή της γνωστοποίησης. 

Άρθρο 19
Κατάργηση βεβαίωσης καταλληλότητας

Με το άρθρο 19 καταργείται η υποχρέωση λήψης βε-
βαίωσης καταλληλότητας για όλες τις δραστηριότητες
µεταποίησης τροφίµων και ποτών για τις οποίες µέχρι
σήµερα αποτελούσε προαπαιτούµενο έναρξης λειτουρ-
γίας. Η ανάλυση της ενωσιακής νοµοθεσίας, η συγκριτι-
κή µελέτη ευρωπαϊκών πρακτικών, καθώς και η ανάλυση
κινδύνου που πραγµατοποιήθηκαν κατέτειναν στο συ-
µπέρασµα ότι η βεβαίωση καταλληλότητας που αφορά
κυρίως δραστηριότητες µεταποίησης τροφίµων φυτικής
προέλευσης δεν αποτελεί αναγκαία ούτε ικανή προϋπό-
θεση για τη διασφάλιση της τήρησης της κείµενης νοµο-
θεσίας που αφορά την ασφάλεια των τροφίµων. Αντίθε-
τα η τήρηση της κείµενης νοµοθεσίας διασφαλίζεται από
τον περιοδικό έλεγχο εφαρµογής των κανόνων από τις
αρµόδιες αρχές κατά τη διάρκεια λειτουργίας της επιχεί-
ρησης. Η κατάργηση της βεβαίωσης καταλληλότητας
δεν απαλλάσσει τους φορείς δραστηριοτήτων µεταποίη-
σης τροφίµων και ποτών από την τήρηση των όρων και
προϋποθέσεων που περιγράφονται στην κείµενη νοµο-
θεσία για την ασφάλεια των τροφίµων, καθώς και της υ-
ποχρέωσης εφαρµογής συστήµατος αυτοελέγχου (Η-
ΑCCP), στις περιπτώσεις που αυτό απαιτείται. 

Άρθρο 20
Σύµφωνη γνώµη υγειονοµικής καταλληλότητας

Με το άρθρο 20 καταργείται η υποχρέωση λήψης σύµ-
φωνης γνώµης υγειονοµικής καταλληλότητας για τις
δραστηριότητες µεταποίησης τροφίµων και ποτών για
τις οποίες µέχρι σήµερα αποτελούσε προαπαιτούµενο έ-
ναρξης λειτουργίας µε εξαίρεση την δραστηριότητα
«Παραγωγή και εµφιάλωση µεταλλικού νερού και άλλων
εµφιαλωµένων νερών» που εµπίπτει στον ΚΑΔ 11.07, ό-
που η σχετική υποχρέωση διατηρείται. Η ανάλυση της ε-
νωσιακής νοµοθεσίας, η συγκριτική µελέτη ευρωπαϊκών
πρακτικών, καθώς και η ανάλυση κινδύνου που πραγµα-
τοποιήθηκαν κατέτειναν στο συµπέρασµα ότι η σύµφωνη
γνώµη υγειονοµικής καταλληλότητας δεν αποτελεί ανα-
γκαία ούτε ικανή προϋπόθεση για τη διασφάλιση της τή-
ρησης της κείµενης νοµοθεσίας που αφορά την ασφά-
λεια των τροφίµων. Αντίθετα η τήρηση της κείµενης νο-
µοθεσίας διασφαλίζεται από τον περιοδικό έλεγχο ε-
φαρµογής των κανόνων από τις αρµόδιες αρχές κατά τη
διάρκεια λειτουργίας της επιχείρησης. Η κατάργηση της
σύµφωνης γνώµης υγειονοµικής καταλληλότητας δεν α-
παλλάσσει τους φορείς δραστηριοτήτων µεταποίησης
τροφίµων και ποτών από την τήρηση των όρων και προϋ-
ποθέσεων που περιγράφονται στην κείµενη νοµοθεσία
για την ασφάλεια των τροφίµων, καθώς και της υποχρέ-
ωσης εφαρµογής συστήµατος αυτοελέγχου (ΗΑCCP),
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στις περιπτώσεις που αυτό απαιτείται. Η σύµφωνη γνώ-
µη υγειονοµικής καταλληλότητας διατηρείται ως υπο-
χρέωση κατ’εξαίρεση για τη περίπτωση της παραγωγής
και εµφιάλωσης µεταλλικού νερού και άλλων εµφιαλω-
µένων νερών, καθώς ιδίως για το φυσικό µεταλλικό νερό
η ενωσιακή νοµοθεσία προβλέπει εκ των προτέρων έ-
γκριση, ενώ παράλληλα αντίστοιχες εκ των προτέρων ε-
γκριτικές διαδικασίες απαιτούνται για τη παραγωγή και
εµφιάλωση επιτραπέζιου νερού σε άλλες ευρωπαϊκές
χώρες. 

Άρθρο 21
Βεβαίωσης συνδροµής νοµίµων προϋποθέσεων

Με το άρθρο 21 καταργείται η υποχρέωση λήψης βε-
βαίωσης συνδροµής νοµίµων προϋποθέσεων για όλες
τις δραστηριότητες µεταποίησης τροφίµων και ποτών
για τις οποίες µέχρι σήµερα αποτελούσε προαπαιτούµε-
νο έναρξης λειτουργίας. Η υπαγωγή των δραστηριοτή-
των αυτών σε καθεστώς γνωστοποίησης καλύπτει την α-
παίτηση παροχής πληροφοριών στις αρµόδιες ελεγκτι-
κές αρχές, απαίτηση που µέχρι σήµερα εξυπηρετείτο µέ-
σω της βεβαίωσης συνδροµής νοµίµων προϋποθέσεων.
Η κατάργηση της βεβαίωσης δεν απαλλάσσει τους φο-
ρείς δραστηριοτήτων µεταποίησης τροφίµων και ποτών
από την τήρηση των όρων και προϋποθέσεων που περι-
γράφονται στην κείµενη νοµοθεσία για την ασφάλεια
των τροφίµων. Η τήρηση της κείµενης νοµοθεσίας δια-
σφαλίζεται από τον περιοδικό έλεγχο εφαρµογής των
κανόνων από τις αρµόδιες αρχές κατά τη διάρκεια λει-
τουργίας της επιχείρησης. 

Άρθρο 22
Δραστηριότητες µεταποίησης τροφίµων και άλλων

προϊόντων ζωικής προέλευσης

Με το άρθρο 22 ορίζεται ότι η διαδικασία και το περιε-
χόµενο της έγκρισης που απαιτείται κατ’ εφαρµογή των
Κανονισµών 853/2004 ή 183/2005 ή 1069/2009 της ΕΕ
για τις δραστηριότητες που εµπίπτουν στο πεδίο εφαρ-
µογής του παρόντος κεφαλαίου, καθορίζονται κατά τα
προβλεπόµενα στο άρθρο 7. Οι Κανονισµοί 853/2004,
183/2005 και 1069/2009 ρυθµίζουν τους κανόνες υγιει-
νής για δραστηριότητες µεταποίησης τροφίµων ζωικής
προέλευσης, ζωοτροφών, ζωϊκών υποπροϊόντων και πα-
ραπροϊόντων αντίστοιχα. Οι δραστηριότητες αυτές απο-
τελούν δραστηριότητες αυξηµένου κινδύνου για το δη-
µόσιο συµφέρον, δικαιολογώντας έτσι την υπαγωγή της
λειτουργίας τους σε καθεστώς εκ των προτέρων έγκρι-
σης. 

Άρθρο 23
Κυρώσεις

Με το άρθρο 23 προβλέπονται οι κυρώσεις σε περί-
πτωση παράλειψης γνωστοποίησης, γνωστοποίησης µε
αναληθή στοιχεία και παράλειψης γνωστοποίησης µετα-
βληθέντων στοιχείων µε παραποµπή στο άρθρο 15, στο
οποίο ρυθµίζεται το εύρος του διοικητικού προστίµου και
τα κριτήρια επιβολής του, και στην υπουργική απόφαση
της παραγράφου 1 του άρθρου 24 στην οποία ρυθµίζο-
νται η κλιµάκωση του προστίµου, η διαδικασία επιβολής
του και κάθε άλλο σχετικό ζήτηµα. Αρµόδιο όργανο για

την επιβολή των κυρώσεων αυτών ορίζεται ο οικείος Πε-
ριφερειάρχης. 
Με την παράγραφο 2 προβλέπεται η άσκηση ειδικής

διοικητικής προσφυγής κατά αποφάσεων επιβολής προ-
στίµου. 
Με την παράγραφο 3 διευκρινίζεται ότι σε περίπτωση

παράβασης άλλων προϋποθέσεων λειτουργίας που ρυθ-
µίζονται στην κείµενη νοµοθεσία εφαρµόζονται οι κυρώ-
σεις της κείµενης νοµοθεσίας από τα αρµόδια όργανα
που ορίζονται σε αυτή.
Τέλος, µε την παράγραφο 4 ορίζεται ότι όπου στην κεί-

µενη νοµοθεσία προβλέπεται η κύρωση της προσωρινής
ή οριστικής αφαίρεσης άδειας λειτουργίας, νοείται εφε-
ξής η προσωρινή ή οριστική διακοπή λειτουργίας της
δραστηριότητας, µε τη σφράγιση από τη Διεύθυνση Ανά-
πτυξης της οικείας Περιφερειακής Ενότητας της εγκατά-
στασης και του παραγωγικού της εξοπλισµού.

Άρθρο 24
Εξουσιοδοτήσεις

Με τη παράγραφο 1 του άρθρου 24 προβλέπεται η έκ-
δοση απόφασης του Υπουργού Οικονοµίας και Ανάπτυ-
ξης για να ρυθµιστεί η ο τύπος και η διαδικασία της γνω-
στοποίησης των δραστηριοτήτων του Κεφαλαίου ΣΤ΄ και
όλα τα συναφή µε αυτή ζητήµατα.
Με τη παραγράφου 2 προβλέπεται η έκδοση κοινής α-

πόφασης των Υπουργών Οικονοµίας και Ανάπτυξης και
Οικονοµικών µε την οποία ρυθµίζεται ο ανακαθορισµός
του ύψους του παραβόλου, ο χρόνος και ο τρόπος κατα-
βολής του, καθώς και κάθε άλλη αναγκαία λεπτοµέρεια.
Με τη παράγραφο 3 προβλέπεται η έκδοση κοινής α-

πόφασης των Υπουργών Εσωτερικών και Οικονοµίας και
Ανάπτυξης, µε την οποία κατατάσσονται οι µεταποιητι-
κές και συναφείς δραστηριότητες σε κατηγορίες από ά-
ποψη κινδύνου πυρκαγιάς και καθορίζονται τα προληπτι-
κά και κατασταλτικά µέτρα και µέσα πυροπροστασίας, τα
οποία πρέπει να λαµβάνονται για την πρόληψη και απο-
τροπή των κινδύνων εκδήλωσης και εξάπλωσης πυρκα-
γιάς στις εγκαταστάσεις των ως άνω δραστηριοτήτων,
καθώς και οι κυρώσεις που επιβάλλονται σε περίπτωση
µη συµµόρφωσης. 

Άρθρο 25
Τροποποιούµενες και καταργούµενες διατάξεις

Με το άρθρο 25 τίθενται οι τροποποιούµενες και κα-
ταργούµενες διατάξεις. 

Άρθρο 26
Μεταβατικές διατάξεις

Με την παράγραφο 1 ρυθµίζεται ότι για τις δραστηριό-
τητες που εµπίπτουν στο πεδίο εφαρµογής του Κεφα-
λαίου ΣΤ΄ δεν εφαρµόζεται η κ.υ.α. οικ. 12684/92/2014
(Β’ 3181). 
Με την παράγραφο 2 ορίζεται προς αποφυγή αµφιβο-

λιών ότι όπου στις διατάξεις του ν. 4235/2014 (Α΄ 32) γί-
νεται λόγος για «αδειοδοτούσα αρχή» νοείται η Διεύ-
θυνση Ανάπτυξης της οικείας Περιφερειακής Ενότητας. 
Με την παράγραφο 3 ορίζεται ότι πλην των ρυθµίσεων

που εισάγονται στο Κεφάλαιο ΣΤ΄, εξακολουθεί κατά τα
λοιπά να εφαρµόζεται το υφιστάµενο πλαίσιο αδειοδό-
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τησης µεταποιητικών και συναφών δραστηριοτήτων. 
Με την παράγραφο 4 ρυθµίζεται ρητά η απαλλαγή από

την υποχρέωση λήψης άδειας λειτουργίας ή κατάθεσης
υπεύθυνης δήλωσης, καθώς και το πρακτικό ζήτηµα της
προσκόµισης του αποδεικτικού υποβολής γνωστοποίη-
σης αντί της άδειας λειτουργίας ή βεβαίωσης κατάθεσης
υπεύθυνης δήλωσης που ζητείτο µέχρι σήµερα.
Μεταβατικά, και σε συµµόρφωση µε την αρχή της δι-

καιολογηµένης εµπιστοσύνης του διοικουµένου, ορίζε-
ται στη παράγραφο 5 ότι για όσες δραστηριότητες εµπί-
πτουν εφεξής στο καθεστώς γνωστοποίησης και οι φο-
ρείς δραστηριότητας λειτουργούν µε άδεια λειτουργίας
ή υπεύθυνη δήλωση, η λειτουργία τους εξακολουθεί να
διέπεται από τις διατάξεις βάσει των οποίων εκδόθηκε η
άδεια λειτουργίας τους ή κατατέθηκε η σχετική υπεύθυ-
νη δήλωση. Σε περίπτωση που µεσολαβήσει µεταβολή
στοιχείου ο φορέας της οικονοµικής δραστηριότητας υ-
ποχρεούται σε γνωστοποίηση κατά τη διάταξη του άρ-
θρου 18 του παρόντος κεφαλαίου και εφεξής η λειτουρ-
γία του θα διέπεται από τις διατάξεις του παρόντος νό-
µου. 
Με την παράγραφο 6 ορίζεται ότι οι ρυθµίσεις του Κε-

φαλαίου ΣΤ΄ καταλαµβάνουν και εκκρεµείς αιτήσεις για
έκδοση άδειας λειτουργίας. 
Μεταβατικά ορίζεται στη παράγραφο 7 ότι µέχρι την

έκδοση της υπουργικής απόφασης της παραγράφου 1
του άρθρου 24, η κλιµάκωση των επιβαλλόµενων κυρώ-
σεων για έλλειψη γνωστοποίησης, για γνωστοποίηση µε
αναληθή στοιχεία ή για παράλειψη γνωστοποίησης µε-
ταβληθέντων στοιχείων γίνεται µε εφαρµογή της υπ’α-
ριθµόν 484/36/Φ.15/2012 (Β΄ 230) υπουργικής απόφασης
αναλόγως εφαρµοζόµενη για τις παραβάσεις µε στοι-
χεία 3, 4 και 5 της παραγράφου Α του παραρτήµατός
της. Επιπλέον, ορίζεται ότι το προσδιοριζόµενο πρόστι-
µο µπορεί να αποµειώνεται κατά σαράντα τοις εκατό
(40%) από τον τελικώς υπογράφοντα την απόφαση επι-
βολής προστίµου, λαµβάνοντας υπόψη τα κριτήρια της
παραγράφου 1 του άρθρου 15. 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Ζ΄
ΑΠΛΟΥΣΤΕΥΣΗ ΠΛΑΙΣΙΟΥ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ 

ΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΩΝ ΥΓΕΙΟΝΟΜΙΚΟΥ ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΝΤΟΣ,
ΘΕΑΤΡΩΝ ΚΑΙ ΚΙΝΗΜΑΤΟΓΡΑΦΩΝ

Άρθρο 27
Πεδίο εφαρµογής 

Τα καταστήµατα υγειονοµικού ενδιαφέροντος, τα κα-
ταστήµατα υγειονοµικού ενδιαφέροντος εντός τουριστι-
κών καταλυµάτων, καθώς και τα θέατρα και οι κινηµατο-
γράφοι εµπίπτουν στο πεδίο εφαρµογής του παρόντος
νόµου και υπάγονται στο καθεστώς της γνωστοποίησης,
σύµφωνα µε το άρθρο 28. Από την υπαγωγή αυτή εξαι-
ρούνται, από τις δραστηριότητες που προβλέπονται στο
άρθρο 80 του ν. 3463/2006, τα κέντρα διασκέδασης, κα-
θότι κρίθηκε ότι αποτελούν δραστηριότητα που χρήζει
εκ των προτέρων ελέγχου και κατά συνέπεια διατηρεί
την εκ των προτέρων αδειοδοτική διαδικασία. 

Άρθρο 28
Γνωστοποίηση

Με την παράγραφο 1 του άρθρου 28 τίθεται ο βασικός
κανόνας της αλλαγής που επέρχεται για τις δραστηριό-

τητες του Κεφαλαίου Ζ΄, ήτοι η υπαγωγή τους στο καθε-
στώς γνωστοποίησης. Εφεξής, τα καταστήµατα υγειονο-
µικού ενδιαφέροντος, θέατρα και κινηµατογράφοι δεν α-
ποτελούν αντικείµενο αδειοδότησης αλλά ξεκινούν τη
λειτουργία τους έπειτα από την υποβολή της γνωστοποί-
ησης. Με την παράγραφο 2, η διαδικασία προέγκρισης
που ίσχυε µέχρι σήµερα για την ίδρυση των καταστηµά-
των αντικαθίσταται µε µια βεβαίωση από την αρµόδια Υ-
πηρεσία του Δήµου που είναι επιφορτισµένη µε τα κατα-
στήµατα υγειονοµικού ενδιαφέροντος και η οποία (βε-
βαίωση) αποτελεί απαραίτητη προϋπόθεση υποβολής
της γνωστοποίησης. Η αρµόδια υπηρεσία κατά την εξέ-
ταση του αιτήµατος, είναι επιφορτισµένη µε τη διερεύ-
νηση των τυχόν περιορισµών που τίθενται στην κείµενη
νοµοθεσία ή στην κανονιστικές αποφάσεις του Δήµου,
ώστε να βεβαιώσει ότι µπορεί να ιδρυθεί η δραστηριότη-
τα στη συγκεκριµένη τοποθεσία. Με τη βεβαίωση, ο εν-
διαφερόµενος εξασφαλίζει ότι το κατάστηµα µπορεί να
ιδρυθεί στην συγκεκριµένη τοποθεσία και ισχύει για 5
µήνες εντός των οποίων πρέπει να προβεί σε γνωστο-
ποίηση. Με την παράγραφο 4 και καθορίζεται ο Δήµος
ως αρµόδιος για την διαχείριση της γνωστοποίησης και
ορίζεται ότι η γνωστοποίηση πραγµατοποιείται αποκλει-
στικά µέσω του πληροφοριακού συστήµατος. Ωστόσο,
µέχρι την έναρξη λειτουργίας τους, η γνωστοποίηση ε-
κτός από το Δήµο µπορεί να υποβάλλεται και µέσω ΚΕΠ.
Τέλος, ρυθµίζεται η υποχρέωση του Δήµου να κοινοποιεί
τη γνωστοποίηση στις ελεγκτικές αρχές που είναι και ο
ουσιαστικότερος ρόλος της γνωστοποίησης, ήτοι η ενη-
µέρωση των εποπτικών αρχών για την έναρξη λειτουρ-
γίας του καταστήµατος, έτσι ώστε να προβούν σε ελέγ-
χους, ανάλογα φυσικά και µε τον προγραµµατισµό κάθε
αρχής. 

Άρθρο 29
Απλούστευση ρυθµίσεων για τη χρήση µουσικής 

και χρήσης µουσικών οργάνων

Με την παράγραφο 1 του άρθρου 29 καταργείται η χο-
ρήγηση άδειας µουσικής ή χρήσης µουσικών οργάνων α-
πό τον κατά τόπο αρµόδιο Δήµο και µε την παράγραφο 2
ορίζεται ότι ο ενδιαφερόµενος που προτίθεται να κάνει
χρήση µουσικής ή µουσικών οργάνων οφείλει να συµπε-
ριλάβει τη χρήση στη γνωστοποίηση του προηγούµενου
άρθρου. Με τον τρόπο αυτό καταργείται η εκ των προτέ-
ρων άδεια που χορηγούσε ο Δήµος σχετικά µε την άδεια
µουσικής, ωστόσο, ο κάθε ενδιαφερόµενος αφού γνω-
στοποιήσει τη χρήση µουσικής οφείλει σε κάθε περίπτω-
ση να τηρεί τους όρους χρήσης µουσικής που προβλέπο-
νται στην κείµενη νοµοθεσία (ένταση µουσικής, ωράριο
µουσικής κ.λπ.). Το κρίσιµο στην περίπτωση της χρήσης
µουσικής δεν είναι άλλο από τη συµµόρφωση των κατα-
στηµάτων ως προς την ορθή χρήση της µουσικής. Η ύ-
παρξη της άδειας, όπως προέκυψε, δεν είναι αυτή που
τελικώς αποτρέπει την παράβαση των κανόνων χρήσης
µουσικής αλλά ο ορθός έλεγχος της εφαρµογής τους.
Με την παράγραφο 3 ορίζεται ότι η άδεια παράτασης ω-
ραρίου (ήτοι η χρήση µουσικής πέραν του επιτρεπόµε-
νου ωραρίου) διατηρείται, σύµφωνα µε τα όσα ορίζονται
στην σχετική Αστυνοµική Διάταξη 3/1996 (Β’ 15) µε µόνη
την προσκόµιση του αποδεικτικού υποβολής της γνω-
στοποίησης από το οποίο προκύπτει ότι ο ενδιαφερόµε-
νος προέβη στη γνωστοποίηση του καταστήµατος. Πε-
ραιτέρω πληροφορίες θα µπορεί να αναζητά ο Δήµος α-
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πό την αίτηση της γνωστοποίησης. Τέλος, ορίζεται ρητά
ότι σε καµία περίπτωση η κατάργηση της άδειας µουσι-
κής δε θίγει τα οριζόµενα στην κείµενη νοµοθεσία περί
πνευµατικής ιδιοκτησίας, ήτοι τυχόν άδεια ή πληρωµή
τελών χρήσης σε Οργανισµούς Συλλογικής Διαχείρισης
Δικαιωµάτων.

Άρθρο 30
Απλούστευση ρυθµίσεων 

για την άδεια κοινόχρηστου χώρου

Με τις παραγράφους 1 και 2 του άρθρου 30 απλου-
στεύεται η ρύθµιση για την έκδοση άδειας χρήσης κοινό-
χρηστου χώρου, η οποία όµως διατηρείται, καθώς ο κάθε
Δήµος θα πρέπει να κρίνει κατά περίπτωση την παραχώ-
ρηση της χρήσης. Εάν η άδεια εκδίδεται (και συναφώς
αιτείται) µετά τη γνωστοποίηση ο ενδιαφερόµενος θα
πρέπει όταν τη λάβει, να προβεί σε µεταβολή των στοι-
χείων της γνωστοποίησης χωρίς να απαιτείται η έκδοση
πράξης πρόσθετου προσδιορισµού εξυπηρετούµενων α-
τόµων και κατά συνέπεια γνωµοδότηση της αρµόδιας Υ-
γειονοµικής Υπηρεσίας. Με την παράγραφο 3 ορίζεται ό-
τι µε κοινή απόφαση των Υπουργών Εσωτερικών και Οι-
κονοµίας και Ανάπτυξης ενοποιούνται και απαριθµούνται
τα απαραίτητα δικαιολογητικά που ζητούν οι Δήµοι για
την χορήγηση της άδειας κοινοχρήστου χώρου. Με την
παράγραφο 4 µειώνεται η προθεσµία µέσα στην οποία η
Αστυνοµική Αρχή γνωµοδοτεί για το επιτρεπτό της χο-
ρήγησης άδειας κοινοχρήστου χώρου έτσι ώστε η διαδι-
κασία να καταστεί ταχύτερη για τους ενδιαφεροµένους. 

Άρθρο 31
Απλούστευση ρυθµίσεων για τα καταστήµατα 

υγειονοµικού ενδιαφέροντος σε τουριστικά καταλύµατα

Με το άρθρο 31 ρυθµίζεται η υπαγωγή των καταστηµά-
των υγειονοµικού ενδιαφέροντος εντός τουριστικών κα-
ταλυµάτων στο καθεστώς γνωστοποίησης, όπως και για
τα λοιπά καταστήµατα.

Άρθρο 32
Απλούστευση ρυθµίσεων για τα Θέατρα 

και τους Κινηµατογράφους 

Με το άρθρο 32 ορίζεται ρητά ότι στο καθεστώς γνω-
στοποίησης υπάγονται τα θέατρα και οι κινηµατογράφοι
και καταργείται κάθε διάταξη που ορίζει την υποχρέωση
έκδοσης άδειας ως προϋπόθεση για την έναρξη λειτουρ-
γίας. Εξυπακούεται ότι το άρθρο 28 στο σύνολό του ε-
φαρµόζεται και για τη γνωστοποίηση των θεάτρων και
κινηµατογράφων. Εφαρµογή έχουν και τα λοιπά άρθρα
του Κεφαλαίου Ζ΄, δηλαδή οι κυρώσεις, οι ρυθµίσεις πε-
ρί παραβόλου, οι εξουσιοδοτικές και µεταβατικές διατά-
ξεις αλλά και οι τυχόν διατάξεις που µπορεί να απαιτού-
νται για δραστηριότητες θεάτρων και κινηµατογράφων,
όπως η άδεια µουσικής, η άδεια κοινοχρήστου χώρου και
οι ρυθµίσεις περί αρχαιολογίας. 

Άρθρο 33
Ρυθµίσεις Αρχαιολογίας 

Με σκοπό την οµογενοποίηση της αντιµετώπισης συ-
γκεκριµένης περιοχής αρχαιολογικού ενδιαφέροντος
προβλέπεται στο άρθρο 33 η έκδοση κανονιστικών κοι-

νών αποφάσεων των Υπουργών Εσωτερικών, Οικονο-
µίας και Ανάπτυξης και Πολιτισµού και Αθλητισµού για
τον προσδιορισµό των περιοχών αρχαιολογικού ενδια-
φέροντος στις οποίες µπορούν να ασκούνται οι δραστη-
ριότητες του Κεφαλαίου αυτού, οι τυχόν όροι και προϋ-
ποθέσεις και κάθε σχετικό θέµα. Στόχος της ρύθµισης εί-
ναι να καταγραφούν τα σηµεία αρχαιολογικού ενδιαφέ-
ροντος ώστε να καθίσταται εκ των προτέρων γνωστό
πού µπορεί να εγκατασταθεί µία δραστηριότητα και να α-
ποφεύγονται οι καθυστερήσεις της κατά περίπτωση εξέ-
τασης χορήγησης έγκρισης αρχαιολογίας που ισχύει σή-
µερα. Η προτεινόµενη ρύθµιση, µετά και την έκδοση των
κανονιστικών αποφάσεων, αναµένεται να επιταχύνει ση-
µαντικά την έναρξη λειτουργίας καταστηµάτων που ι-
δρύονται σε περιοχές αρχαιολογικού ενδιαφέροντος.

Άρθρο 34
Κυρώσεις 

Με το άρθρο 34 προβλέπονται οι κυρώσεις σε περί-
πτωση έλλειψης γνωστοποίησης, παράλειψης µεταβο-
λής ή στοιχείων ή γνωστοποίησης αναληθών στοιχείων
µε παραποµπή στο άρθρο 15 µε το οποίο ρυθµίζονται τα
θέµατα των κυρώσεων. Με την ίδια απόφαση του προη-
γούµενου άρθρου ρυθµίζονται τα ζητήµατα ύψους του
προστίµου, η διαδικασία επιβολής του και κάθε άλλο
σχετικό θέµα. Με την παράγραφο 2 του άρθρου 34 προ-
βλέπεται η προσφυγή κατά αποφάσεων επιβολής προ-
στίµου. Με την παράγραφο 3 διευκρινίζεται ότι σε περί-
πτωση παράβασης άλλων προϋποθέσεων λειτουργίας
που ρυθµίζονται στην κείµενη νοµοθεσία (π.χ. παράβαση
της υγειονοµικής νοµοθεσίας, παράβαση των κανόνων
χρήσης µουσικής) συνεχίζουν να εφαρµόζονται οι κυρώ-
σεις που προβλέπονται σε αυτήν, καθώς οι κυρώσεις των
άρθρων 34 και 15 αφορούν µόνο τις συγκεκριµένες πα-
ραβάσεις ως προς τη γνωστοποίηση. Με την παράγραφο
4 ορίζεται ρητά ότι όπου προβλέπονται κυρώσεις που α-
φορούσαν την οριστική ή προσωρινή αφαίρεση της άδει-
ας λειτουργίας, δεδοµένου ότι πλέον δεν υφίσταται τέ-
τοια, νοούνται αντίστοιχα η οριστική ή προσωρινή διακο-
πή της λειτουργίας, ως πράξη της αρµόδιας Αρχής, η ο-
ποία θα πραγµατοποιείται µε σφράγιση. Αντίστοιχη ρύθ-
µιση προβλέπεται και για την καταργούµενη άδεια µου-
σικής, δηλαδή αντί της αφαίρεσής της θα νοείται εφεξής
η διοικητική πράξη της διακοπής της χρήσης.
Τέλος, µε την παράγραφο 5 ορίζεται ρητά, και προς α-

ποφυγή παρερµηνειών, ότι εφόσον η άδεια λειτουργίας
αντικαθίσταται πλέον µε γνωστοποίηση, δεν συνεχίζουν
να εφαρµόζονται τυχόν ποινικές κυρώσεις που ισχύουν
για την παράβαση της έλλειψης άδεια λειτουργίας.

Άρθρο 35
Παράβολο

Με τη ρύθµιση της παραγράφου 1 του άρθρου 35 γίνε-
ται απευθείας αναφορά και παραποµπή στα παράβολα
που ισχύουν δυνάµει της παραγράφου 11 του άρθρου 80
του ν. 3463/2006 τα οποία εξακολουθούν να ισχύουν και
για τη γνωστοποίηση των δραστηριοτήτων του Κεφαλαί-
ου Ζ΄, δηλαδή ως ίσχυαν µέχρι σήµερα. Το παράβολο
καταβάλλεται άπαξ και αντιστοιχεί στο παράβολο που
καταβαλλόταν µέχρι σήµερα για τη χορήγηση της άδει-
ας λειτουργίας. Δεν απαιτείται παράβολο για τη γνωστο-
ποίηση χρήσης µουσικής, καθώς αυτή θα συµπεριλαµβά-
νεται στη γνωστοποίηση του άρθρου 28. 
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Άρθρο 36
Εξουσιοδότηση

Με την προτεινόµενη ρύθµιση του άρθρου 36 προβλέ-
πεται η έκδοση κοινής απόφασης των Υπουργών Εσωτε-
ρικών, Οικονοµίας και Ανάπτυξης, Υγείας και Περιβάλλο-
ντος και Ενέργειας, για να ρυθµιστεί η διαδικασία γνω-
στοποίησης των δραστηριοτήτων του Κεφαλαίου Ζ’ και
όλα τα συναφή µε αυτή ζητήµατα.
Με την παράγραφο 2 δίνεται η δυνατότητα ανακαθορι-

σµού του παραβόλου, κατά τα οριζόµενα στο άρθρο 11
του παρόντος σχεδίου νόµου, µε κοινή απόφαση των Υ-
πουργών Εσωτερικών, Οικονοµίας και Ανάπτυξης και Οι-
κονοµικών.

Άρθρο 37
Τροποποιούµενες, καταργούµενες διατάξεις

Με το άρθρο 37 τίθενται οι τροποποιούµενες και κα-
ταργούµενες διατάξεις. 

Άρθρο 38
Μεταβατικές διατάξεις 

Με την παράγραφο 1 ορίζεται η εφαρµογή του νέου
πλαισίου που αφορά τις δραστηριότητες που ιδρύονται,
µετά την έναρξη εφαρµογής του προτεινόµενου νόµου. 
Μεταβατικά, και σε συµµόρφωση µε την αρχή της δι-

καιολογηµένης εµπιστοσύνης του διοικουµένου, ορίζε-
ται στο άρθρο 38 ότι για όσες δραστηριότητες εµπίπτουν
εφεξής στο καθεστώς γνωστοποίησης και οι φορείς δρα-
στηριότητας έχουν ή όφειλαν να έχουν άδεια λειτουρ-
γίας, η λειτουργία τους εξακολουθεί να διέπεται από τις
διατάξεις, βάσει των οποίων εκδόθηκε η άδεια λειτουρ-
γίας τους. Σε περίπτωση που µεσολαβήσει µεταβολή
στοιχείου µε βάση το οποίο χορηγήθηκε η άδεια, ο φο-
ρέας του καταστήµατος υποχρεούται σε γνωστοποίηση
κατά τη διάταξη του άρθρου 28 του παρόντος κεφαλαίου
και εφεξής η λειτουργία του θα διέπεται από τις διατά-
ξεις του παρόντος νόµου. 
Επιπλέον, εάν ο φορέας έχει λάβει προέγκριση κατά

τις διατάξεις του άρθρου 80 του ν. 3463/2006 και των
κατ’ εξουσιοδότηση αυτού κανονιστικών πράξεων, αλλά
δεν έχει ακόµη λάβει την άδεια λειτουργίας, προβαίνει
σε γνωστοποίηση χωρίς να απαιτείται η έκδοση της βε-
βαίωσης της παραγράφου 2 του άρθρου 28, ενώ εκκρε-
µείς αιτήσεις για έκδοση προέγκρισης κατά τις διατάξεις
του άρθρου 80 του ν. 3463/2006 και των κατ’ εξουσιοδό-
τηση αυτού κανονιστικών πράξεων, νοούνται ως αιτή-
σεις για τη χορήγηση βεβαίωσης κατά την παράγραφο 2
του άρθρου 28 και εξετάζονται ως τέτοιες. 
Με την παράγραφο 4 ορίζεται ότι οι ρυθµίσεις του άρ-

θρου 30 καταλαµβάνουν και τις εκκρεµείς αιτήσεις, δη-
λαδή όσες έχουν πρωτοκολληθεί στον αρµόδιο Δήµο και
δεν έχει ακόµη χορηγηθεί η άδεια χρήσης κοινοχρήστου
χώρου. Διευκρινίζεται ωστόσο, ότι µέχρι την έκδοση της
απόφασης της παραγράφου 2, οι Δήµοι συνεχίζουν να
ζητούν τα δικαιολογητικά που ζητούσαν µέχρι σήµερα. 
Τέλος, ρυθµίζεται ρητά η απαλλαγή από την υποχρέω-

ση λήψης άδειας λειτουργίας και ρυθµίζεται το πρακτικό
ζήτηµα της προσκόµισης του αποδεικτικού υποβολής α-
ντί της άδειας λειτουργίας που ζητείτο µέχρι σήµερα.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Η΄
ΑΠΛΟΥΣΤΕΥΣΗ ΠΛΑΙΣΙΟΥ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ 

ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΩΝ ΚΑΤΑΛΥΜΑΤΩΝ

Άρθρο 39
Πεδίο εφαρµογής

Με το άρθρο 39 υπάγονται στις διατάξεις του παρό-
ντος νόµου οι δραστηριότητες των τουριστικών καταλυ-
µάτων, οι οποίες προσδιορίζονται µε τους Κωδικούς Α-
ριθµούς Δραστηριότητας (ΚΑΔ) 55.10 «Ξενοδοχεία και
παρόµοια καταλύµατα», 55.20 «Καταλύµατα διακοπών
και Άλλα καταλύµατα σύντοµης διαµονής», 55.30 «Χώ-
ροι κατασκήνωσης, εγκαταστάσεις για οχήµατα αναψυ-
χής και ρυµουλκούµενα οχήµατα» και 55.90 «Άλλα κατα-
λύµατα», που περιλαµβάνονται στην Οµάδα 8 του Πα-
ραρτήµατος.

Άρθρο 40
Γνωστοποίηση λειτουργίας τουριστικών καταλυµάτων

Με την παράγραφο 1 του άρθρου 40, τίθεται ο βασικός
κανόνας που επέρχεται για τις δραστηριότητες που ε-
µπίπτουν στο πεδίο εφαρµογής του Κεφαλαίου Η΄, οι ο-
ποίες υπάγονται σε καθεστώς της γνωστοποίησης, σύµ-
φωνα µε το άρθρο 6. Τα τουριστικά καταλύµατα δεν θα
αποτελούν αντικείµενο αδειοδότησης και θα µπορούν να
λειτουργήσουν έπειτα από γνωστοποίηση, η οποία θα υ-
ποβάλλεται αποκλειστικά µέσω του Ολοκληρωµένου
Πληροφοριακού Συστήµατος Διαχείρισης Αδειοδότησης
και Ελέγχων (ΟΠΣ-ΑΔΕ) του άρθρου 14. Η γνωστοποίη-
ση αποτελεί απαραίτητη προϋπόθεση για την έναρξη λει-
τουργίας των τουριστικών καταλυµάτων. 
Με την παράγραφο 2, περιγράφεται το µεταβατικό

στάδιο µέχρι την ενεργοποίηση του πληροφοριακού συ-
στήµατος για τη γνωστοποίηση των τουριστικών δρα-
στηριοτήτων ή το αργότερο µέχρι την 30η Σεπτεµβρίου
2017, κατά το οποίο οι δραστηριότητες συνεχίζουν να υ-
ποχρεούνται να λαµβάνουν το Ειδικό Σήµα Λειτουργίας
(Ε.Σ.Λ.) και υπάγονται σε καθεστώς έγκρισης κατά την
έννοια του άρθρου 7. Έπειτα από την προσήκουσα υπο-
βολή των προβλεπόµενων δικαιολογητικών, η αρµόδια υ-
πηρεσία τουρισµού χορηγεί Ε.Σ.Λ. εντός είκοσι οκτώ
(28) ηµερών, έναντι πενήντα (50) που ίσχυε µέχρι σήµε-
ρα, καθώς η διαδικασία έναρξης λειτουργίας των τουρι-
στικών καταλυµάτων απλουστεύτηκε σηµαντικά, µε τη
µείωση προβλεπόµενων δικαιολογητικών, κατά τα άρθρα
42 και 43. Με τον τρόπο αυτό µειώνεται σηµαντικά ο
χρόνος αναµονής χορήγησης Ε.Σ.Λ. για το φορέα.
Με την παράγραφο 3 προβλέπεται η κατάργηση της

χορήγησης Ε.Σ.Λ µετά την ενεργοποίηση του ΟΠΣ-ΑΔΕ
ή το αργότερο από την 1η Οκτωβρίου 2017και η υπαγω-
γή τους σε καθεστώς γνωστοποίησης. Ο φορέας δεν υ-
ποχρεούται να υποβάλει τα απαιτούµενα δικαιολογητι-
κά, στην αρµόδια υπηρεσία τουρισµού αλλά υποχρεού-
ται να τα τηρεί στις εγκαταστάσεις του τουριστικού κα-
ταλύµατος. Όπου στην κείµενη νοµοθεσία γίνεται λόγος
για «Ειδικό Σήµα Λειτουργίας (Ε.Σ.Λ.)», εφεξής νοείται
η γνωστοποίηση. Κατά το στάδιο αυτό αναµένεται να ε-
πέλθει η ουσιαστική µεταρρύθµιση για τις τουριστικές
δραστηριότητες, καθώς πλέον δεν θα υποχρεούνται να
λαµβάνουν εκ των προτέρων Ε.Σ.Λ. για τη λειτουργία
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τους και θα µπορούν να λειτουργήσουν έπειτα από γνω-
στοποίηση της δραστηριότητάς τους στην αρµόδια αρχή
του τουρισµού.

Άρθρο 41
Γνωστοποίηση λειτουργίας 

και χρήσης κολυµβητικών δεξαµενών

Με την παράγραφο 1 του άρθρου 41, τίθεται ο βασικός
κανόνας που επέρχεται για τις κολυµβητικές δεξαµενές
που λειτουργούν εντός των τουριστικών καταλυµάτων,
οι οποίες υπάγονται σε καθεστώς της γνωστοποίησης,
σύµφωνα µε το άρθρο 6. Η γνωστοποίηση αποτελεί ανα-
γκαία προϋπόθεση για την έναρξη λειτουργίας και χρή-
σης των κολυµβητικών δεξαµενών και υποβάλλεται απο-
κλειστικά ηλεκτρονικά, µέσω του Ολοκληρωµένου Πλη-
ροφοριακού Συστήµατος Άσκησης Δραστηριοτήτων και
Ελέγχων (ΟΠΣ - ΑΔΕ) του άρθρου 14. Ο φορέας εποµέ-
νως απαλλάσσεται από την υποχρέωση να λαµβάνει εκ
των προτέρων οποιαδήποτε άδεια λειτουργίας για τη
χρήση των κολυµβητικών δεξαµενών. Η λειτουργία και
χρήση τους θα µπορεί να αρχίζει άµεσα, έπειτα από την
υποβολή µιας γνωστοποίησης στην αρµόδια αρχή του
τουρισµού. 
Με την παράγραφο 2 ορίζεται πως µέχρι την ενεργο-

ποίηση του ΟΠΣ-ΑΔΕ για τη γνωστοποίηση των τουριστι-
κών δραστηριοτήτων, η γνωστοποίηση υποβάλλεται
στην αρµόδια υπηρεσία τουρισµού, είτε σε οποιοδήποτε
Κέντρο Εξυπηρέτησης Πολιτών (ΚΕΠ), που λειτουργεί
ως Ενιαίο Κέντρο Εξυπηρέτησης (ΕΚΕ). Επιπλέον ορίζε-
ται η υποχρέωση της αρµόδιας αρχής ή της υπηρεσίας
που παραλαµβάνει τη γνωστοποίηση να την κοινοποιεί
στις ελεγκτικές αρχές που είναι και ο ουσιαστικότερος
ρόλος της γνωστοποίησης, ήτοι η ενηµέρωση των επο-
πτικών αρχών για την έναρξη λειτουργίας της κολυµβη-
τικής δεξαµενής, έτσι ώστε να προβούν στους αναγκαί-
ους ελέγχους.
Με την παράγραφο 3 ορίζεται ότι όπου στην κείµενη

νοµοθεσία γίνεται λόγος για «άδεια λειτουργίας κολυµ-
βητικών δεξαµενών», εφεξής νοείται η γνωστοποίηση. 
Με την παράγραφο 4 προβλέπεται ότι ο φορέας δεν υ-

ποχρεούται να υποβάλει τα δικαιολογητικά που προβλέ-
πονται για τη λειτουργία των κολυµβητικών δεξαµενών,
αλλά υποχρεούται να τα τηρεί στις τουριστικές εγκατα-
στάσεις όπου αυτές λειτουργούν. Σε κάθε περίπτωση, ο
φορέας υποχρεούται να τηρεί τους κανόνες που τίθενται
στην κείµενη νοµοθεσία. Με αυτόν τον τρόπο µειώνεται
σηµαντικά για το φορέα, ο χρόνος που απαιτείται πριν α-
πό την έναρξη λειτουργίας της κολυµβητικής δεξαµε-
νής.

Άρθρο 42
Απλούστευση της διαδικασίας 

έναρξης λειτουργίας τουριστικών καταλυµάτων

Με τις παραγράφους 1 και 2 του άρθρου 42 απλου-
στεύεται η διαδικασία έναρξης λειτουργίας τουριστικών
καταλυµάτων, µέσω της σηµαντικής ελάφρυνσης των α-
παιτούµενων δικαιολογητικών που προβλέπονται στο
ν. 4276/2014 και στην υπ’ αριθµ. 27715/9.12.2013 (Β΄
3118) υπουργική απόφαση αντίστοιχα. Συγκεκριµένα,
καταργείται η υποχρέωση υποβολής των αρχιτεκτονικών
σχεδίων των καταλυµάτων, καθώς και η υποβολή της α-
πόφασης του Υπουργού Περιβάλλοντος και Ενέργειας,

για την Έγκριση Περιβαλλοντικών Όρων (Α.Ε.Π.Ο.) ή η
δήλωση υπαγωγής σε Πρότυπες Περιβαλλοντικές Δε-
σµεύσεις (ΠΠΔ), στην περίπτωση που συναρτώνται στην
οικοδοµική άδεια ή στην άδεια δόµησης. Επιπλέον, κα-
ταργείται η υποχρέωση προσκόµισης βεβαίωσης σύνδε-
σης µε το αποχετευτικό δίκτυο και αντικαθίσται µε ένα
αποδεικτικό, µε το οποίο αποδεικνύεται ότι ο φορέας
διατηρεί την υποχρέωση σύνδεσης µε το αποχετευτικό
δίκτυο, εφόσον υπάρχει αυτή η δυνατότητα ή διασφαλί-
ζει την καλή λειτουργία του συστήµατος, εφόσον δεν υ-
πάρχει σύνδεση, πριν από την έναρξη λειτουργίας του
τουριστικού καταλύµατος. Σηµειωτέον, ότι η υποχρέωση
αυτή διατηρείται µόνο για το διάστηµα µέχρι την 1η Ο-
κτωβρίου 2017, ενώ µετά ο φορέας έχει µόνο την υπο-
χρέωση διατήρησης των δικαιολογητικών αυτών στην έ-
δρα της επιχείρησης του και όχι την προσκόµισή τους
στην αρµόδια αρχή. 

Άρθρο 43
Πιστοποιητικό πυρασφάλειας

Με τις παραγράφους 1 έως 3 του άρθρου 43, γίνονται
οι απαραίτητες τροποποιήσεις των διατάξεων που ισχύ-
ουν στην κείµενη νοµοθεσία και καθορίζεται ότι το πι-
στοποιητικό πυρασφάλειας θα εκδίδεται για τουριστικά
καταλύµατα δυναµικότητας πενήντα µίας (51) κλινών και
άνω, έναντι δυναµικότητας είκοσι (20) κλινών που ίσχυε
µέχρι σήµερα. Οι προδιαγραφές πυρασφάλειας δεν θίγο-
νται, καθώς ο φορέας υποχρεούται σε κάθε περίπτωση
να εφαρµόζει τις κείµενες διατάξεις πυρασφάλειας.

Άρθρο 44
Χορήγηση Ειδικού Σήµατος Λειτουργίας (Ε.Σ.Λ.)

Περαιτέρω µε τις παραγράφους 1 και 2 του άρθρου 44,
γίνονται οι απαραίτητες τροποποιήσεις στις διατάξεις
του ν. 4276/2014 για τη µείωση του προβλεπόµενου χρό-
νου χορήγησης του Ειδικού Σήµατος Λειτουργίας
(Ε.Σ.Λ.), από πενήντα (50) σε είκοσι οκτώ (28) ηµέρες
µέχρι την ενεργοποίηση του ΟΠΣ-ΑΔΕ για το τµήµα που
αφορά τη γνωστοποίηση των τουριστικών δραστηριοτή-
των ή το αργότερο µέχρι την 30η Σεπτεµβρίου 2017, ο-
πότε και καταργείται το Ε.Σ.Λ., µε την εισαγωγή του θε-
σµού της γνωστοποίησης.

Άρθρο 45

Με το άρθρο αυτό η κατηγοριοποίηση των επιπλωµέ-
νων δωµατίων- διαµερισµάτων γίνεται πλέον προαιρετι-
κά, παρέχοντας µεγαλύτερη ευελιξία στις επιχειρήσεις
αυτές. 

Άρθρο 46
Κολυµβητικές δεξαµενές

Με το άρθρο 46 γίνονται οι απαραίτητες τροποποιή-
σεις στις διατάξεις του ν. 4276/2014 και στην υπ’ αριθµ.
27715/9.12.2013 υπουργική απόφαση και απλουστεύεται
η διαδικασία λειτουργίας των κολυµβητικών δεξαµενών
που βρίσκονται εντός τουριστικών καταλυµάτων, µε την
κατάργηση της υποχρέωσης υποβολής στην αρµόδια υ-
πηρεσία, των δικαιολογητικών που απαιτούνται από την
κείµενη νοµοθεσία.
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Άρθρο 47
Κυρώσεις

Με το άρθρο 47 προβλέπονται οι κυρώσεις σε περί-
πτωση παράλειψης γνωστοποίησης, γνωστοποίησης µε
αναληθή στοιχεία και παράλειψης γνωστοποίησης µετα-
βληθέντων στοιχείων, µε παραποµπή στο άρθρο 15. 
Με την παράγραφο 2 προβλέπεται η άσκηση διοικητι-

κής προσφυγής κατά αποφάσεων επιβολής κυρώσεων. 
Με την παράγραφο 3 διευκρινίζεται ότι σε περίπτωση

παράβασης επιµέρους όρων και προϋποθέσεων κατά τη
λειτουργία δραστηριοτήτων που υπόκεινται σε γνωστο-
ποίηση, εφαρµόζονται οι κυρώσεις της κείµενης νοµοθε-
σίας από τα αρµόδια όργανα που ορίζονται σε αυτή.
Τέλος, µε την παράγραφο 4 ορίζεται ότι όπου στην κεί-

µενη νοµοθεσία προβλέπεται η κύρωση της προσωρινής
ή οριστικής αφαίρεσης Ειδικού Σήµατος Λειτουργίας
(Ε.Σ.Λ.), νοείται εφεξής η προσωρινή ή οριστική διακοπή
λειτουργίας της τουριστικής δραστηριότητας και µε την
παράγραφο 5 ότι όπου στην κείµενη νοµοθεσία προβλέ-
πεται η κύρωση της αφαίρεσης άδειας λειτουργίας κο-
λυµβητικής δεξαµενής, νοείται εφεξής η διοικητική πρά-
ξη του αρµόδιου οργάνου που διατάσσει τη διακοπή λει-
τουργίας και χρήσης της κολυµβητικής δεξαµενής.

Άρθρο 48
Μεταβατικές διατάξεις

Με το άρθρο 48 προβλέπονται οι µεταβατικές ρυθµί-
σεις που απαιτούνται προκειµένου να καταστούν λει-
τουργικές οι ρυθµίσεις του παρόντος Κεφαλαίου. 

ΛΟΙΠΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ

Άρθρο 49 
Λοιπές ρυθµίσεις πυροπροστασίας και πυρασφάλειας 

Με την προτεινόµενη ρύθµιση των παραγράφων 1 και
2 του άρθρου 47 εξορθολογίζονται τα µέτρα πυροπρο-
στασίας για τα Κέντρα Διασκέδασης άνω των 200 ατό-
µων και για τους κινηµατογράφους που σήµερα διέπο-
νται από παλαιά νοµοθετήµατα και παρωχηµένες ρυθµί-
σεις σε αντίθεση µε τους λοιπούς χώρους συνάθροισης
κοινού. Για το σκοπό αυτόν κρίθηκε σκόπιµο να υπα-
χθούν στο πεδίο εφαρµογής της Πυροσβεστικής Διάτα-
ξης 3/2015 που ρυθµίζει τα µέτρα πυροπροστασίας λοι-
πών χώρων συνάθροισης κοινού και να καταργηθούν οι
ρυθµίσεις των παλαιότερων νοµοθετηµάτων που ίσχυαν
µέχρι σήµερα. Με την παράγραφο 3, τροποποιείται το
σηµείο θ΄ του άρθρου 2 του ν. 3511/2006 έτσι ώστε να
συµπεριλάβει την αρµοδιότητα του Πυροσβεστικού Σώ-
µατος να επιβάλλει πρόστιµο ή διοικητική κύρωση και
στην περίπτωση µη τήρησης των απαιτούµενων µέτρων
πυροπροστασίας ή µη τήρησης των απαιτούµενων δικαι-
ολογητικών η οποία δεν υπήρχε µέχρι σήµερα δηµιουρ-
γώντας αδυναµίες στον κατασταλτικό έλεγχο των Σώµα-
τος και στην αποτροπή της παραβάσεων της πυροσβε-
στικής νοµοθεσίας. Οµοίως, µε την παράγραφο 4 τροπο-
ποιείται το άρθρο 14 του ν. 3511/2006 και θεσπίζεται ει-
δικότερα η δυνατότητα επιβολής διοικητικών κυρώσεων,
τα όρια του προστίµου, τα απαραίτητα διοικητικά µέτρα

και η αντιµετώπιση φαινοµένων υποτροπής µε πρόβλε-
ψη για έκδοση απόφασης του Αρχηγού του Πυροσβεστι-
κού Σώµατος ή Πυροσβεστικής Διάταξης που θα εγκρί-
νεται µε Κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονοµικών
και Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης (προ-
τεινόµενες παράγραφοι 4 και 5 του άρθρου 14 του
ν. 3511/2006). Διευκρινίζεται ότι η συγκεκριµένη απόφα-
ση είναι ανεξάρτητη της απόφασης που εκδίδεται δυνά-
µει του σηµείου θ΄ της παρ. 1 του άρθρου 2 του
ν. 3511/2006 και µπορεί να εκδίδεται ξεχωριστά. Οι ρυθ-
µίσεις αυτές κρίθηκαν απαραίτητες ώστε να εξοπλιστεί
το Πυροσβεστικό Σώµα µε τις απαραίτητες διαδικασίες
επιβολής κυρώσεων, πέραν των ποινικών κυρώσεων που
ήδη προβλέπονται στο θεσµικό πλαίσιο. Με τον τρόπο
αυτό αναµένεται να καταστεί αποτελεσµατικότερος ο έ-
λεγχος των παραβάσεων, να αποτραπούν τα φαινόµενα
παραβατικότητας και να ενισχυθεί η συµµόρφωση των
δραστηριοτήτων. Τέλος, µε την ίδια παράγραφο 4 εισά-
γεται νέο εδάφιο για τις περιπτώσεις παρεµπόδισης ε-
λέγχου (προτεινόµενη παρ. 6 του άρθρου 14 του
ν. 3511/2006), καθώς και νέα παράγραφος (προτεινόµε-
νη παρ. 7 στο άρθρο 14 του ν. 3511/2006), µε την οποία
ορίζεται ρητά ότι οι κανονιστικές πράξεις που θεσπίζουν
απαιτήσεις ή δικαιολογητικά σχετιζόµενα µε την πυρο-
προστασία θα υπογράφονται από τον Υπουργό Εσωτερι-
κών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης µετά από σύµφω-
νη γνώµη του Αρχηγού του Πυροσβεστικού Σώµατος.
Με τον τρόπο αυτό αναµένεται να µειωθούν τα πρόσθε-
τα µέτρα και δικαιολογητικά που θεσπίζονται από άλλη
νοµοθεσία (και αφορούν τη λειτουργία των δραστηριο-
τήτων), πέραν της πυροσβεστικής, και που θέτουν πρό-
σθετο διοικητικό βάρος στους ενδιαφεροµένους, ενώ
την ίδια στιγµή δεν απαιτούνται από την πυροσβεστική
νοµοθεσία. Η άµεση συµµετοχή του Αρχηγού του Πυρο-
σβεστικού Σώµατος µέσω σύµφωνης γνώµης, αναµένε-
ται να λύσει τα ζητήµατα αυτά, καθώς το Πυροσβεστικό
Σώµα (ως το πλέον αρµόδιο) θα είναι σε θέση να κρίνει
αν απαιτούνται πρόσθετα στοιχεία ή επιβαρύνσεις σχετι-
ζόµενες µε την πυροπροστασία για τη λειτουργία των οι-
κονοµικών δραστηριοτήτων. 

Άρθρο 50
Τροποποιήσεις του ν. 4302/2014 (Α΄225)

Ο ν. 4302/2014 για την εφοδιαστική έχει ήδη κριθεί α-
πό τον κλάδο των επαγγελµατιών του χώρου ως ένα ιδι-
αίτερα επιτυχηµένο θεσµικό πλαίσιο που καλύπτει σε µε-
γάλο βαθµό τις ανάγκες λειτουργίας των σχετικών µε
την εφοδιαστική επιχειρήσεων. Εν τούτοις, καθώς το θε-
σµικό πλαίσιο χορήγησης αδειών εξελίσσεται και εκσυγ-
χρονίζεται, για να µπορέσει ο κλάδος της εφοδιαστικής
να ακολουθήσει τις εξελίξεις, απαιτούνται σηµειακές ε-
πεµβάσεις κυρίως στο σχετικό, µε το θέµα της άδειας
λειτουργίας των Κέντρων Εγκατάστασης και Διανοµής,
άρθρο 8 του νόµου, αλλά και σε άλλα άρθρα µικρότερης
σηµασίας. Κατά τον τρόπο αυτό, ο νόµος της εφοδιαστι-
κής θα εναρµονισθεί µε τις γενικές αρχές που εισάγει ο
παρών νόµος για την απλοποίηση της νοµοθεσίας αδειο-
δότησης για την άσκηση οικονοµικών δραστηριοτήτων ε-
πωφελούµενος των αποτελεσµάτων της µελέτης των
ορθών ευρωπαϊκών πρακτικών και των ρυθµιστικών ερ-
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γαλείων των υπολοίπων ευρωπαϊκών χωρών. Επίσης, α-
πό την εφαρµογή του ν. 4302/2014 προέκυψε η ανάγκη
κατάργησης του προεδρικού διατάγµατος, που προβλέ-
πεται στο άρθρο 14 παράγραφος 3 για τους όρους δόµη-
σης των Επιχειρηµατικών/ Εµπορευµατικών Πάρκων Ε-
φοδιαστικής Εθνικής Εµβέλειας, καθώς κρίθηκε, ότι το
θέµα αυτό µπορεί να καλυφθεί επαρκώς µε διάταξη του
ίδιου του άρθρου. 
Κριτήριο για την ακολουθητέα διαδικασία αδειοδότη-

σης των Κέντρων Αποθήκευσης και Διανοµής, σύµφωνα
µε τις σηµειακές τροποποιήσεις στο άρθρο 8, αποτελεί η
απλοποίηση της διαδικασίας. Στα πλαίσια αυτά καταργεί-
ται η άδεια λειτουργίας των Κέντρων αυτών και αντικαθί-
σταται από τη διαδικασία της γνωστοποίησης, η έννοια
της οποίας καθορίζεται στην πρώτη παράγραφο της προ-
τεινόµενης διάταξης. 
Η διαδικασία αυτή προβλέπεται τόσο για τα Κέντρα Α-

ποθήκευσης και Διανοµής ανεξάρτητα από την ύπαρξη ή
µη µηχανολογικού εξοπλισµού, που δεν κατατάσσονται
στην κατηγορία Α΄ του ν. 4014/2011 (παράγραφος 2), ό-
σο και για την εγκατάσταση ή την επέκταση ή τον εκ-
συγχρονισµό Κέντρων Αποθήκευσης και Διανοµής, που,
ανεξαρτήτως της ύπαρξης ή µη µηχανολογικού εξοπλι-
σµού, κατατάσσονται στην υποκατηγορία Α1 και Α2 του
ν. 4014/2011 (παράγραφος 3). 
Με την παράγραφο 5 τροποποιείται η παρ. 3 του

ν. 4302/2014, έτσι ώστε για επέκταση ή εκσυγχρονισµό
Κέντρων Αποθήκευσης και Διανοµής που δεν κατατάσ-
σεται στην κατηγορία Α΄ του ν. 4014/2011και των κατ’ ε-
ξουσιοδότηση αυτού κανονιστικών πράξεων, η αδειοδο-
τούσα αρχή να υποχρεούται να εκδίδει άδεια εγκατά-
στασης µε την προσκόµιση των απαραίτητων δικαιολο-
γητικών και εγκρίσεων, εφόσον από την επέκταση ή τον
εκσυγχρονισµό µεταπίπτει η κατάταξη του Κέντρου Α-
ποθήκευσης και Διανοµής στην κατηγορία Α΄.
Με την παράγραφο 8 της προτεινόµενης ρύθµισης η

παρ. 8 του άρθρου 8 του ν. 4302/2014 τροποποιείται,
προκειµένου να προβλεφθεί κοινή απόφαση των Υπουρ-
γών Οικονοµίας και Ανάπτυξης, Υποδοµών και Μεταφο-
ρών και Περιβάλλοντος και Ενέργειας, τόσο για τον τύ-
πο και το περιεχόµενο της άδειας εγκατάστασης και τα
δικαιολογητικά που συνοδεύουν την αίτηση για τη χορή-
γησή της όσο και το περιεχόµενο, τη διαδικασία της
γνωστοποίησης, τον τρόπο της γνωστοποίησης των
στοιχείων σε περίπτωση επικείµενης µεταβολής τους,
τις αρχές στις οποίες κοινοποιείται η γνωστοποίηση,
προκειµένου να ασκήσουν τις ελεγκτικές τους αρµοδιό-
τητες και κάθε άλλο σχετικό µε τη γνωστοποίηση θέµα. 
Με την παράγραφο 9 προστίθεται νέα παρ. 10 στο άρ-

θρο 8 του ν. 4302/2014, σύµφωνα µε την οποία σε περί-
πτωση που εκτός από την κύρια δραστηριότητα εξασκεί-
ται και δευτερεύουσα – συµπληρωµατική δραστηριότητα
κατά την έννοια του άρθρου 1 του παρόντος, η οποία δεν
κατατάσσεται στην κατηγορία Α΄ του ν. 4014/2011 και
των κατ’ εξουσιοδότηση αυτού κανονιστικών πράξεων, ο
φορέας του Κέντρου Αποθήκευσης και Διανοµής υπο-
χρεούται µόνο σε γνωστοποίηση της µεταβολής που ε-
πέρχεται µε την προσθήκη της δευτερεύουσας δραστη-
ριότητας. 
Με την παράγραφο 10, τροποποιείται η παρ. 1 του άρ-

θρου 12 του ν. 4302/2014, προκειµένου να εναρµονισθεί
µε την εν γένει απλούστευση που εισάγεται στον
ν. 4302/2014 και την κατάργηση της άδειας λειτουργίας
των ΚΑΔ. 
Με την παράγραφο 11 τροποποιείται η παρ. 2 του άρ-

θρου 13 του ν. 4302/2014 προκειµένου να δοθεί η ευκαι-
ρία στα ΚΑΔ που δεν είχαν συµµορφωθεί µε τις απαιτή-
σεις του ίδιου νόµου να επιτύχουν την τεχνική τους ανα-
συγκρότηση εντός ευλόγου χρονικού διαστήµατος, επω-
φελούµενοι και της απλοποίησης της διαδικασίας µε την
κατάργηση της άδειας λειτουργίας και την εισαγωγή της
διαδικασίας της γνωστοποίησης. 
Με την παράγραφο 12 καταργείται η έκδοση προεδρι-

κού διατάγµατος για τον καθορισµό των όρων δόµησης
των ΚΑΔ, καθώς οι ανάγκες για την έκδοση του προεδρι-
κού αυτού διατάγµατος εξυπηρετούνται καλύτερα µε
την εισαγωγή, µε την προτεινόµενη διάταξη, ρητών ό-
ρων δόµησης.
Με την παράγραφο 13 τροποποιείται η παρ. 4 του άρ-

θρου 14 του ν. 4302/2014, σύµφωνα µε την οποία για την
εγκατάσταση και τη διαχείριση Επιχειρηµατικών/Εµπο-
ρευµατικών Πάρκων Εφοδιαστικής Εθνικής Εµβέλειας ε-
φαρµόζονται κατά τα λοιπά οι διατάξεις του Τρίτου Μέ-
ρους του ν. 3982/2011.
Τέλος, µε την παράγραφο 14 γίνεται σαφής ο συντε-

λεστής δόµησης, καθώς και οι περιοχές στις οποίες είναι
δυνατή η ανάπτυξη Επιχειρηµατικών/Εµπορευµατικών
Πάρκων Εφοδιαστικής Εθνικής Εµβέλειας, καθώς και Ε-
πιχειρηµατικών Πάρκων επιχειρήσεων εφοδιαστικής α-
λυσίδας.

Άρθρο 51
Τροποποίηση του ν. 3325/2005 (Α΄ 68)

Μετά την κατάργηση της διάταξης του άρθρου 21 του
ν. 3325/2005, που έθετε προϋποθέσεις για τη δυνατότη-
τα διαχωρισµού υφιστάµενων µεταποιητικών µονάδων ε-
ντός της Περιφέρειας Αττικής, αλλά προέβλεπε και τη
διαδικασία συνέχισης της λειτουργίας των διαχωρισθει-
σών µονάδων, σήµερα σε περίπτωση διαχωρισµού υφι-
στάµενων δραστηριοτήτων η αποχωριζόµενη µονάδα α-
κολουθεί αδειοδοτική διαδικασία ίδρυσης της ως νέας.
Προκειµένου να αρθεί η σχετική παθογένεια που απαιτεί
νέες διαδικασίες αδειοδότησης για υφιστάµενες και νό-
µιµα λειτουργούσες επιχειρήσεις, µε το άρθρο 53 συ-
µπληρώνεται η ρύθµιση και απλοποιείται η συνέχιση λει-
τουργίας µονάδων που προκύπτουν από διαχωρισµό ε-
ντός της Περιφέρειας Αττικής.

Άρθρο 52
Τροποποιήσεις του ν. 3982/2011 (Α΄143)

Η προτεινόµενη µε τις παραγράφους 1-3 τροποποίηση
των περιπτώσεων ιβ΄ και ιγ΄ της παρ. 3 του άρθρου 18
του ν. 3982/2011 στόχο έχει να συµπεριλάβει στις α-
πλουστευµένες διαδικασίες την αδειοδότηση δραστη-
ριοτήτων µε µικρή εγκατεστηµένη κινητήρια ισχύ, διότι η
εξαίρεσή τους από το πεδίο εφαρµογής του          ν.
3982/2011 δηµιούργησε ζητήµατα όπως ενδεικτικά: µη
δυνατότητα αξιοποίησης των πλεονεκτηµάτων της λει-
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τουργίας της αρµόδιας Περιφερειακής Αρχής ως
onestopshop, δυσλειτουργία σε θέµατα διενέργειας ε-
λέγχων, υπαγωγής σε Πρότυπες Περιβαλλοντικές Δε-
σµεύσεις κ.ά..
Επίσης, προβλέπεται σχετική µεταβατική διάταξη,

προκειµένου οι δραστηριότητες που ενέπιπταν στην ε-
ξαίρεση να έχουν ένα εύλογο χρονικό διάστηµα για να
υπαχθούν στις σχετικές ρυθµίσεις νόµιµης λειτουργίας
τους. 
Σηµειώνεται ότι η ρύθµιση ακολουθεί την απλοποίηση

της αδειοδότησης των µεταποιητικών δραστηριοτήτων
τροφίµων και ποτών και την υπαγωγή τους σε καθεστώς
γνωστοποίησης, σύµφωνα µε το νέο θεσµικό πλαίσιο. Ε-
πιπλέον, για λοιπές δραστηριότητες που εµπίπτουν στην
κ.υ.α. µε αριθµό οικ. 12684/92/2014 (Β΄ 3181), δεν αλλά-
ζει η διαδικασία που προβλέπεται σε αυτήν.
Με την παράγραφο 4 διευκρινίζεται το χρονικό διάστη-

µα καταβολής των δόσεων εισφοράς σε χρήµα και προ-
βλέπεται εξουσιοδότηση για έκδοση κοινής υπουργικής
απόφασης που θα καθορίσει όλες τις ειδικότερες λεπτο-
µέρειες για τις σχετικές διαδικασίες είσπραξης και από-
δοσης της. 

Η προτεινόµενη µε την παράγραφο 5 ρύθµιση αναµέ-
νεται να έχει ευεργετικές επιπτώσεις στην ανάπτυξη ε-
πενδυτικών πρωτοβουλιών εντός των Οργανωµένων Υ-
ποδοχέων Μεταποιητικών και Επιχειρηµατικών Δραστη-
ριοτήτων και στην εθνική οικονοµία γενικότερα, αφού δι-
ευκολύνει µέσω παρεκκλίσεων στους συντελεστές κά-
λυψης και δόµησης την επέκταση εγκατεστηµένων επι-
χειρήσεων µέσα σε αυτά σε αυτήν τη δύσκολη οικονοµι-
κά περίοδο. 
Οι τροποποιήσεις στις παραγράφους 6 και 7 στόχο έ-

χουν την άρση εµποδίων ανάπτυξης και χρηµατοδότη-
σης των Επιχειρηµατικών Πάρκων.
Με την παράγραφο 8 προβλέπεται ότι υπουργικές α-

ποφάσεις που έχουν εκδοθεί βάσει του άρθρου 5 παρ. 1
του ν. 2545/1997, για τις οποίες δεν έχει εκδοθεί η διαπι-
στωτική απόφαση ανάκλησης, εξακολουθούν να ισχύουν
για διάρκεια έξι ετών από την έναρξη ισχύος του παρό-
ντος νόµου, προκειµένου να καταφέρουν να ολοκληρω-
θούν έργα, τα οποία είναι σε κατάσταση ολοκλήρωσης
τους. 
Με την παράγραφο 9 προβλέπεται η παράταση της

προθεσµίας αποµάκρυνσης νοµίµως υφιστάµενων δρα-
στηριοτήτων, οι οποίες επιβάλλεται να αποµακρυνθούν
λόγω αλλαγής χρήσης γης στην περιοχή. Η ρύθµιση έχει
ιδιαίτερη χρησιµότητα δεδοµένης της σοβαρής οικονοµι-
κής κρίσης που απειλεί την βιωσιµότητα των επιχειρήσε-
ων και επιδεινώνει το πρόβληµα της ανεργίας. Εξάλλου,
η παρουσία της βιοµηχανίας, που τηρεί και σέβεται τους
περιβαλλοντικούς όρους, µπορεί να συνυπάρξει αρµονι-
κά στον αστικό ιστό, χωρίς να συνεπάγεται υποχρεωτικά
«υποβάθµιση του περιβάλλοντος». Για το λόγο αυτόν η
διάταξη εφαρµόζεται και απαιτεί νόµιµα υφιστάµενες
δραστηριότητες, δηλαδή δραστηριότητες οι οποίες πλη-
ρούν όλες τις προϋποθέσεις για τη νόµιµη λειτουργία
τους πλην της προϋπόθεσης περί χρήσης γης. 

Άρθρο 53

Πρόκειται για ένα παλιό προεδρικό διάταγµα που είχε
εκδοθεί δυνάµει νόµου του 1912 περί αδειοδότησης βιο-
µηχανικών εργοστασίων (προγενέστεροι νόµοι του

ν. 3982/2011) και αφορά απαλλαγή από άδεια εγκατά-
στασης και άδεια λειτουργίας των µικρών εργαστηρίων
και αποθηκών (3 ίπποι και 1000 κµ χωρητικότητα αντί-
στοιχα).
Αυτό το διάταγµα έχει επι της ουσίας αντικατασταθεί

από το πλαίσιο του ν.3 982/2011 και των κανονιστικών
πράξεων που έχουν εκδοθεί δυνάµει αυτού, προβλέπο-
ντας πια στην απαλλαγή µεγαλύτερα όρια τόσο για τα
εργαστήρια όσο και για τις αποθήκες χαµηλής όχλησης
(έως 37kw για κινητήρια ισχύ και έως 70kw θερµική). Α-
ντίστοιχη εξαίρεση από την απαλλαγή (βλ. άρθρο 1
παρ.2 του π.δ. 361/1964) υφίσταται και στο άρθρο 19
παρ. 2 του ν. 3982/2011.
Ως εκ τούτου, το προεδρικό αυτό διάταγµα 361/1964

έχει επί της ουσίας καταργηθεί από νεώτερες διατάξεις
που ρυθµίζουν διαφορετικά το ίδιο αντικείµενο, ενώ εν
προκειµένω καταργείται και τυπικά. 

Άρθρο 54

Με την προτεινόµενη ρύθµιση απαλείφεται από τη διά-
ταξη του εδαφίου β της παραγράφου 4 του άρθρου 179
του ν. 4261/2014 ο χρονικός περιορισµός για την κατά-
θεση της αίτησης για την παραχώρηση δωρεάν του ενα-
ποµείναντα εξοπλισµού των πρώην θυγατρικών εταιρει-
ών της «ΕΟΜΜΕΧ Α.Ε.», που είναι χρήσιµος για την α-
νάπτυξη των σκοπών και δράσεων των επί µέρους κλά-
δων των εταιρειών αυτών, όπως αυτοί εκπροσωπούταν
στη µετοχική σύνθεση µέσω των συλλογικών τους οργα-
νώσεων. Κατ’ αυτόν τον τρόπο θα µπορέσουν οι κλάδοι
αυτοί να κάνουν χρήση του εξοπλισµού, δεδοµένου ότι
αν ο εξοπλισµός αυτός δεν χρησιµοποιηθεί, απαξιώνε-
ται. 

Άρθρο 55

1. Σύµφωνα µε το άρθρο 3, παράγραφος 2 του ιδρυτι-
κού νόµου, ως τακτικά µέλη της Ε.Ε.Χ. εγγράφονται υ-
ποχρεωτικά από τη λήψη του πτυχίου τους, όλοι οι πτυ-
χιούχοι χηµικών τµηµάτων των σχολών θετικών επιστη-
µών των Ελληνικών Πανεπιστηµίων και των οµοταγών α-
νωτάτων σχολών του εξωτερικού. Η υποχρεωτικότητα
της εγγραφής προκύπτει επίσης και από το άρθρο 5,
σύµφωνα µε το οποίο το επάγγελµα του χηµικού µπο-
ρούν να ασκούν µόνο τα τακτικά µέλη της Ε.Ε.Χ.. Για την
εγγραφή τους στην Ένωση, τα µέλη καταβάλλουν ετή-
σια συνδροµή, η οποία, σε περίπτωση καθυστέρησης, ει-
σπράττεται από οποιοδήποτε µέλος ή εργοδότη, σύµφω-
να µε το άρθρο 4 του π.δ. 392/1993, κατά τις εκάστοτε ι-
σχύουσες διατάξεις του Κ.Ε.Δ.Ε.. Η υποχρεωτική εγγρα-
φή όλων των χηµικών εκ του νόµου, ανεξάρτητα από το
αντικείµενο εργασίας τους, έχει οδηγήσει σε ένα πολύ
µεγάλο αριθµό οφειλόµενων συνδροµών, χωρίς ωστόσο
να επιτελείται ο ουσιαστικός σκοπός της διάταξης. Για
το λόγο αυτόν, µε σκοπό προς την απαλλαγή της επιβά-
ρυνσης µε οφειλές συνδροµών για τους Χηµικούς που
δεν ασκούν το επάγγελµα, προστίθεται στο τέλος του
άρθρου 3 του ν. 1804/1988 η παράγραφος 8. 

2. Σύµφωνα µε το άρθρο 5 του ιδρυτικού νόµου της
Ε.Ε.Χ., το επάγγελµα του χηµικού µπορούν να ασκούν
µόνο τα τακτικά µέλη της Ένωσης. Η ιδιότητα αυτή απο-
δεικνύεται µε δελτίο ταυτότητας που χορηγείται από την
Ε.Ε.Χ. κάθε τρία χρόνια.
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Για την πλήρη αποσαφήνιση της διάταξης ως προς την
εποπτεία της άσκησης του επαγγέλµατος από το
Ν.Π.Δ.Δ., προστίθεται στο τέλος της παραγράφου 1 του
άρθρου 5 το νέο εδάφιο. 

3. Με το ισχύον πλαίσιο λειτουργίας της Ε.Ε.Χ., σύµ-
φωνα µε το άρθρο 9 του ιδρυτικού της νόµου, οι συνε-
δριάσεις της Διοικούσας Επιτροπής δεν έχουν τη δυνα-
τότητα να πραγµατοποιηθούν από απόσταση. Για το λό-
γο αυτόν προτείνεται συµπλήρωση της σχετικής διάτα-
ξης ως προς την πρόβλεψη διενέργειας συνεδριάσεων
µε τηλεδιάσκεψη και ηλεκτρονικών ψηφοφοριών, µε
στόχο την µέγιστη συµµετοχή των µελών της Διοικού-
σας Επιτροπής και την ελαχιστοποίηση του κόστους µε-
τακίνησης των µελών των οποίων η έδρα είναι εκτός Ατ-
τικής. 

4. Στο άρθρο 13 του ιδρυτικού νόµου της Ε.Ε.Χ. προ-
βλέπεται η λειτουργία Επιτροπής για την διοίκηση των
περιφερειακών τµηµάτων, η οποία αποτελείται µε το υφι-
στάµενο πλαίσιο από επτά µέλη. Προκειµένου να αντιµε-
τωπιστούν περιπτώσεις ελλείψεων και κενώσεων θέσε-
ων, στις οποίες υπάρχει δυσκολία εξεύρεσης νέων µε-
λών και να διευκολυνθεί η λειτουργία των περιφερεια-
κών τµηµάτων, τροποποιείται η διάταξη αυτή. Αντίστοι-
χα, και για τους ίδιους λόγους που αναφέρονται παρα-
πάνω, προστίθεται µε την παράγραφο 5 και η δυνατότη-
τα συνεδριάσεων από απόσταση της Διοικούσας Επιτρο-
πής των Περιφερειακών Τµηµάτων.

Άρθρο 56

Μετά τη θέση των θυγατρικών εταιρειών της ΕΟΜΜΕΧ
Α.Ε. σε εκκαθάριση οι διατελέσαντες διευθύνοντες σύµ-
βουλοι, πρόεδροι των εταιρειών και τα λοιπά �έλη των
Διοικητικών Συµβουλίων, οι οποίοι είχαν τοποθετηθεί α-
πό το Ελληνικό Δηµόσιο, υφίστανται �µεταξύ άλλων µέ-
τρα διοικητικού καταναγκασµού αποκλειστικά λόγω των
χρεών των εταιρειών του οµίλου προς το Ελληνικό Δη-
µόσιο ή δηµοσίους φορείς. Πράγµατι, στο άρθρο 115 του
ν. 2238/1994 προβλέπεται η αλληλέγγυος και εις ολό-
κληρον ευθύνη των διοικητών νοµικών προσώπων για
φορολογικές παραβάσεις και χρέη προς το Δηµόσιο και
σε άλλες διατάξεις προβλέπονται διοικητικές κυρώσεις
κατά των προσώπων αυτών για λοιπές οφειλές των εται-
ρειών προς το Δηµόσιο. 
Ήδη µε τη διάταξη της παρ. 1 του άρθρου 38 του

ν. 4223/2013, επιδιώχθηκε η θεραπεία της κατάστασης
φυσικών προσώπων που διετέλεσαν �έλη διοικήσεων
των θυγατρικών του ΕΟΜΜΕΧ και ενέχονται µε την ατο-
µική τους περιουσία σήµερα λόγω της αδυναµίας των ε-
ταιρειών αυτών να εκπληρώσουν τις υποχρεώσεις τους.
Ωστόσο, η διάταξη αφορούσε τα πρόσωπα που διετέλε-
σαν στις ως άνω διοικητικές θέσεις από τις 1.1.2010 µέ-
χρι και τη λύση και θέση των εταιρειών σε εκκαθάριση.
Για λόγους ίσης µεταχείρισης, δεδοµένου ότι η αλλη-
λέγγυος και εις ολόκληρον ευθύνη επιβάλλεται και στις
διοικήσεις προς του 2010, προτείνεται η εφαρµογή της
διάταξης του άρθρου 38 του ν. 4223/2013 και για τα πρό-
σωπα που διετέλεσαν Διευθύνοντες Σύµβουλοι, Πρόε-
δροι και µέλη του Δ.Σ. των θυγατρικών της ΕΟΜΜΕΧ ΑΕ
προ της 1.1.2010.

Αθήνα, 24 Νοεµβρίου 2016
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ΣΧΕΔΙΟ ΝΟΜΟΥ

Νέο θεσµικό πλαίσιο για την άσκηση οικονοµικής
δραστηριότητας και άλλες διατάξεις

ΓΕΝΙΚΟ ΜΕΡΟΣ
ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α΄

Άρθρο 1 
Σκοπός – Πεδίο εφαρµογής

1. Με τις διατάξεις του παρόντος νόµου θεσπίζεται το
γενικό πλαίσιο για τη ρύθµιση της άσκησης οικονοµικών
δραστηριοτήτων, το οποίο περιλαµβάνει τις προϋποθέ-
σεις που απαιτούνται για τη λειτουργία της οικονοµικής
δραστηριότητας σε ορισµένο χώρο και τη σταδιακή ενο-
ποίηση των αναγκαίων όρων και διαδικασιών για την έ-
ναρξη της λειτουργίας τους.

2. Οι διατάξεις του παρόντος νόµου εφαρµόζονται
στις οικονοµικές δραστηριότητες που περιλαµβάνονται
στο Παράρτηµα και διέπουν τη λειτουργία τους σε ορι-
σµένο χώρο. 

3. Η εφαρµογή των διατάξεων της πολεοδοµικής και
χωροταξικής νοµοθεσίας, καθώς και των διατάξεων για
την περιβαλλοντική αδειοδότηση έργων και δραστηριο-
τήτων δεν θίγεται από τις διατάξεις του παρόντος νό-
µου.

4. Με κοινή απόφαση του Υπουργού Οικονοµίας και Α-
νάπτυξης και του κατά περίπτωση αρµόδιου Υπουργού
µπορεί να προστίθενται στο Παράρτηµα και άλλες οικο-
νοµικές δραστηριότητες.

Άρθρο 2 
Ορισµοί

Για την εφαρµογή του παρόντος νόµου ισχύουν οι α-
κόλουθοι ορισµοί:
α) Γνωστοποίηση: Ως γνωστοποίηση ορίζεται η υπο-

χρεωτική διαδικασία µε την οποία ο ενδιαφερόµενος ε-
νηµερώνει εκ των προτέρων την αρµόδια αρχή για την έ-
ναρξη λειτουργίας της οικονοµικής δραστηριότητας, την
οποία προτίθεται να ασκήσει σε ορισµένο χώρο ή εγκα-
τάσταση, χωρίς να απαιτείται εκ των προτέρων έλεγχος.
β) Έγκριση: Ως έγκριση ορίζεται κάθε πράξη της αρµό-

διας αρχής ή διοικητική διαδικασία που αποτελεί προϋ-
πόθεση για την έναρξη λειτουργίας µιας οικονοµικής
δραστηριότητας σε ορισµένο χώρο ή εγκατάσταση, η ο-
ποία µπορεί να περιλαµβάνει και εκ των προτέρων έλεγ-
χο. Δεν αποτελεί έγκριση, κατά την έννοια του παρό-
ντος νόµου, η πράξη, άδεια, προϋπόθεση ή διαδικασία
που απαιτείται για την πρόσβαση και την άσκηση επαγ-
γέλµατος από φυσικό πρόσωπο.
γ) Φορέας άσκησης της οικονοµικής δραστηριότητας:

Το φυσικό ή νοµικό πρόσωπο, το οποίο ασκεί συγκεκρι-
µένη οικονοµική δραστηριότητα σε συγκεκριµένο χώρο.

Άρθρο 3 
Γενικές αρχές

1. Η άσκηση οικονοµικής δραστηριότητας σε ορισµένο
χώρο επιτρέπεται, ύστερα από την τήρηση της διαδικα-
σίας γνωστοποίησης της έναρξης λειτουργίας της δρα-
στηριότητας ή µετά την έγκριση από την αρµόδια αρχή
της λειτουργίας της δραστηριότητας σε ορισµένο χώρο

ή ελεύθερα, σύµφωνα µε τους όρους και τις προϋποθέ-
σεις που προβλέπονται στον παρόντα νόµο και τις κανο-
νιστικές πράξεις που εκδίδονται κατ’ εξουσιοδότησή
του. 

2. Η υπαγωγή ορισµένης οικονοµικής δραστηριότητας
ή οµάδας δραστηριοτήτων σε καθεστώς διαδικασίας
γνωστοποίησης ή έγκρισης καθορίζεται, αντίστοιχα, µε
τα προεδρικά διατάγµατα των άρθρων 5 και 7. Με τα ίδια
ή όµοια προεδρικά διατάγµατα µπορεί να ορίζεται, εφό-
σον δεν συντρέχουν οι προϋποθέσεις υπαγωγής στο κα-
θεστώς του προηγούµενου εδαφίου, ότι ορισµένη οικο-
νοµική δραστηριότητα ασκείται ελεύθερα και χωρίς τή-
ρηση των προϋποθέσεων που απαιτούνται από τις διατά-
ξεις του παρόντος νόµου ή από άλλες διατάξεις της κεί-
µενης νοµοθεσίας που διέπουν την εν λόγω δραστηριό-
τητα. 

3. Κατά την υπαγωγή ορισµένης δραστηριότητας σε
διαδικασία προηγούµενης γνωστοποίησης ή έγκρισης,
σύµφωνα µε την προηγούµενη παράγραφο, µπορεί να
προβλέπεται η διατήρηση όρων και προϋποθέσεων της
κείµενης νοµοθεσίας ή να αντικαθίστανται οι όροι αυτοί
ή και να επιβάλλονται πρόσθετοι όροι και προϋποθέσεις
που περιορίζουν την άσκηση της οικονοµικής ελευθε-
ρίας, εφόσον τούτο είναι αναγκαίο για την προστασία
του δηµοσίου συµφέροντος και, ιδίως, για την προστα-
σία της ανθρώπινης υγείας και του περιβάλλοντος, την
εδραίωση της κοινωνικής ειρήνης, την ανάπτυξη όλων
των τοµέων της εθνικής οικονοµίας, την προώθηση της
περιφερειακής ανάπτυξης και την προαγωγή της οικονο-
µίας των ορεινών, νησιωτικών και παραµεθορίων περιο-
χών. 

4. Αν η ά�σκηση συγκεκριµέ�νης οικονοµική�ς δραστη-
ριό�τητας έχει ως συνέπεια την πρόκληση κινδύνων, οι ο-
ποίοι θίγουν διαφορετικές πτυχές του δηµοσίου συµφέ-
ροντος, όπως αυτό ορίζεται στην παράγραφο 3, η υπο-
χρέωση υπαγωγής στο καθεστώς γνωστοποίησης ή έ-
γκρισης κρίνεται ανάλογα για τον κάθε κίνδυνο. Το
προηγούµενο εδάφιο ισχύει και σε περίπτωση άσκησης
περισσότερων οικονοµικών δραστηριοτήτων.

5. Σε όσες περιπτώσεις προβλέπεται ότι η οικονοµική
δραστηριότητα ασκείται ύστερα από έγκριση, οι αρµό-
διες αρχές έχουν το δικαίωµα να προβαίνουν σε αυτο-
ψίες και ελέγχους και να ζητούν την προσκόµιση των α-
ναγκαίων πράξεων, πιστοποιητικών, βεβαιώσεων ή εγ-
γράφων, προκειµένου να χορηγήσουν την έγκριση. 

Άρθρο 4 
Εφαρµογή διατάξεων της κείµενης νοµοθεσίας

1. Με εξαίρεση τις δραστηριότητες που αναφέρονται
και διέπονται από το ειδικό µέρος του νόµου και µέχρι
την πλήρη υπαγωγή ορισµένης δραστηριότητας στο κα-
θεστώς του παρόντος νόµου, εξακολουθούν να εφαρµό-
ζονται οι διατάξεις της ειδικής νοµοθεσίας που διέπουν
τις προϋποθέσεις και τους όρους εγκατάστασης και λει-
τουργίας των οικονοµικών δραστηριοτήτων που περι-
λαµβάνονται στο Παράρτηµα. 

2. Η υπαγωγή της εγκατάστασης και λειτουργίας ορι-
σµένης οικονοµικής δραστηριότητας στο καθεστώς του
παρόντος νόµου δεν απαλλάσσει τον ενδιαφερόµενο α-
πό την υποχρέωση για την τήρηση των ισχυουσών διατά-
ξεων που διέπουν κατά τα λοιπά την άσκηση της δρα-
στηριότητας. Σε περίπτωση παράβασης των διατάξεων
αυτών, επιβάλλονται οι κυρώσεις που προβλέπονται στις
οικείες διατάξεις. 
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3. Αν δεν ορίζεται διαφορετικά στις διατάξεις του πα-
ρόντος νόµου ή στις κανονιστικές πράξεις που εκδίδο-
νται κατ’ εξουσιοδότησή του, ο ενδιαφερόµενος που α-
σκεί οικονοµική δραστηριότητα υπαγόµενη στον παρό-
ντα νόµο υποχρεούται να τηρεί στο χώρο άσκησης της
δραστηριότητας φάκελο µε όλα τα απαιτούµενα από τις
σχετικές διατάξεις έγγραφα, όπως διοικητικές άδειες, ε-
γκρίσεις, βεβαιώσεις, πιστοποιητικά και λοιπά έγγραφα. 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Β΄

Άρθρο 5 
Υπαγωγή στη διαδικασία γνωστοποίησης

1. Με προεδρικό διάταγµα που εκδίδεται µε πρόταση
του Υπουργού Οικονοµίας και Ανάπτυξης και του κατά
περίπτωση αρµόδιου Υπουργού καθορίζεται, κατά τρο-
ποποίηση και των ισχυουσών διατάξεων, η υπαγωγή της
δραστηριότητας σε διαδικασία προηγούµενης γνωστο-
ποίησης και η αρµόδια αρχή παραλαβής της. Με το ίδιο ή
όµοιο διάταγµα µπορεί να καταργούνται οι διατάξεις που
αντιβαίνουν στις ρυθµίσεις του παρόντος νόµου. 

2. H υπαγωγ�ή οικονοµικ�ής δραστηριότητας σε καθε-
στώς γνωστοποίησης χωρεί µε σκοπό την προστασία
του δηµοσίου συµφέροντος και εφόσον κατά την εκτίµη-
ση και αξιολόγηση της βλάβης ή των κινδύνων ή των συ-
νεπειών άσκησης της δραστηριότητας συντρέχουν σω-
ρευτικά οι παρακάτω προϋποθέσεις: 
α) η άσκηση της οικονοµικής δραστηριότητας, µε βάση

αντικειµενικά κριτήρια και τις υπάρχουσες επιστηµονι-
κές και τεχνικ�ές γν�ώσεις, προκαλεί βλάβη ή κίνδυνο
βλάβης για το δηµόσιο συµφέρον, ιδίως για την υγεία και
την ασφάλεια των εργαζοµένων, των περιοίκων, του κοι-
νού και για το περιβάλλον γενικότερα, και το επίπεδο
του κινδύνου, η πιθανότητα της επέλευσής του και οι εν-
δεχόµενες επιπτώσεις είναι τέτοιας έκτασης, που δικαι-
ολογούν την υπαγωγή,
β) η υπαγωγή της συγκεκριµ�ένης οικονοµικ�ής δραστη-

ριότητας σε καθεστώς γνωστοποίησης στην αρµόδια αρ-
χή είναι το απολύτως αναγκαίο µέτρο για την αποτροπ�ή
της βλάβης ή του κινδύνου. 

3. Με κοινή απόφαση του Υπουργού Οικονοµίας και Α-
νάπτυξης και του κατά περίπτωση αρµόδιου Υπουργού
καθορίζονται το περιεχόµενο και η διαδικασία της γνω-
στοποίησης για τη συγκεκριµένη δραστηριότητα, σύµ-
φωνα µε τις αρχές του επόµενου άρθρου, η σχετική δια-
δικασία σε περίπτωση µεταβολής των στοιχείων που έ-
χουν γνωστοποιηθεί, οι αρχές στις οποίες υποβάλλεται
η γνωστοποίηση προκειµένου να ασκήσουν τις ελεγκτι-
κές τους δραστηριότητες, τα τυχόν έγγραφα που τηρού-
νται στην έδρα της δραστηριότητας, ο τρόπος υποβολής
και εφαρµογής της γνωστοποίησης µέσω του ΟΠΣ-ΑΔΕ,
οι επιβαλλόµενες κυρώσεις, σύµφωνα µε το άρθρο 15,
καθώς και κάθε άλλο ζήτηµα που είναι αναγκαίο για την
εφαρµογή της υποχρέωσης γνωστοποίησης από το φο-
ρέα άσκησης οικονοµικής δραστηριότητας.

4. Από την έναρξη της ισχύος του προεδρικού διατάγ-
µατος και της κοινής υπουργικής απόφασης των παρα-
γράφων 1 και 3, αντίστοιχα, και εφόσον δεν ορίζεται δια-
φορετικά µε τις πράξεις αυτές, δεν απαιτείται η λήψη α-
δειών που προβλέπονται στην κείµενη νοµοθεσία ως α-
ναγκαίες για τη λειτουργία της δραστηριότητας στο χώ-
ρο άσκησής της, αλλά µόνο η γνωστοποίηση του παρό-
ντος νόµου.

Άρθρο 6 
Περιεχόµενο και διαδικασία της γνωστοποίησης

1. Η γνωστοποίηση πραγµατοποιείται από το φυσικό
πρόσωπο ή το νόµιµο εκπρόσωπο του νοµικού προσώ-
που (συνεστηµένου ή υπό σύσταση) που πρόκειται να α-
σκήσει την οικονοµική δραστηριότητα και λαµβάνει χώ-
ρα ηλεκτρονικά µέσω του ΟΠΣ-ΑΔΕ του άρθρου 14. Μέ-
χρι την έναρξη λειτουργίας του ΟΠΣ-ΑΔΕ, η γνωστοποί-
ηση κατατίθεται στην αρµόδια κατά περίπτωση δηµόσια
αρχή, όπως αυτή ορίζεται στις επιµέρους ανά κλάδο
δραστηριοτήτων διατάξεις. Εναλλακτικά, η γνωστοποίη-
ση µπορεί να πραγµατοποιείται µέσω ταχυδροµικής ή η-
λεκτρονικής αλληλογραφίας. Στην περίπτωση αυτή, ως
ηµεροµηνία της γνωστοποίησης θεωρείται η ηµεροµηνία
παραλαβής της επιστολής (ταχυδροµικής ή ηλεκτρονι-
κής) από την αρµόδια δηµόσια αρχή.

2. Η γνωστοποίηση περιλαµβάνει το όνοµα του φορέα
άσκησης της δραστηριότητας και του νοµίµου εκπροσώ-
που, τη διεύθυνση του τόπου άσκησης και το είδος της
οικονοµικής δραστηριότητας ή των οικονοµικών δραστη-
ριοτήτων. Αν κρίνεται απολύτως αναγκαίο και σκόπιµο, η
γνωστοποίηση µπορεί να περιλαµβάνει και επιπρόσθετες
πληροφορίες, ιδίως πληροφορίες για την εγκατάσταση
και τις ακολουθούµενες παραγωγικές διαδικασίες. 

3. Για όσες οικονοµικές δραστηριότητες προβλέπεται
γνωστοποίηση, αυτή αποτελεί αναγκαία προϋπόθεση για
τη νόµιµη άσκηση της δραστηριότητας. Μετά την ολο-
κλήρωση της διαδικασίας γνωστοποίησης, ο ενδιαφερό-
µενος µπορεί να ξεκινήσει τη λειτουργία της δραστηριό-
τητας. 

4. Αν πρόκειται να µεταβληθούν για οποιονδήποτε λό-
γο τα στοιχεία της δραστηριότητας τα οποία έχουν γνω-
στοποιηθεί, ο φορέας της οικονοµικής δραστηριότητας
υποχρεούται σε προηγούµενη γνωστοποίηση της επι-
διωκόµενης µεταβολής. 

5. Αν πρόκειται να µεταβληθεί ο τόπος άσκησης της οι-
κονοµικής δραστηριότητας, ο φορέας της οικονοµικής
δραστηριότητας υποχρεούται να υποβάλει νέα γνωστο-
ποίηση, πριν από τη µεταβολή.

6. Τα πρόσωπα των παραγράφων 1, 4 και 5 µπορεί να
λαµβα�νουν αποδεικτικό υποβολής της γνωστοποίησης ή
της µεταβολής για την έναρξη άσκησης της συγκεκριµέ-
νης οικονοµικ�ής δραστηρι�ότητας ή των συγκεκριµένων
οικονοµικών δραστηριοτήτων. Μέχρι την έναρξη λει-
τουργίας του ΟΠΣ- ΑΔΕ του άρθρου 14, το αποδεικτικό
υποβολής παρέχεται από την αρµόδια αρχή της παρα-
γράφου 1, ύστερα από αίτησή τους. 

7. Μετά την υποβολή της γνωστοποίησης, η δραστη-
ριότητα αποτελεί αντικείµενο ελέγχου από τις εκάστοτε
αρµόδιες αρχές. Αν ο φορέας της δραστηριότητας δεν
προβεί στην υποβολή της γνωστοποίησης, υπόκειται σε
έλεγχο από το χρόνο που είχε υποχρέωση για την υπο-
βολή της. Από τον ίδιο χρόνο υπόκειται και στις κυρώ-
σεις του άρθρου 15. 

8. Σε περίπτωση διακοπής εργασιών, το φυσικό πρό-
σωπο ή ο νόµιµος εκπρόσωπος του νοµικού προσώπου
που ασκεί την οικονοµική δραστηριότητα, υποχρεούται
σε υποβολή γνωστοποίησης. 

Άρθρο 7 
Υπαγωγή στη διαδικασία έγκρισης

1. Με πρεδρικό διάταγµα που εκδίδεται µε πρόταση
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του Υπουργού Οικονοµίας και Ανάπτυξης και του κατά
περίπτωση αρµόδιου Υπουργού καθορίζονται, κατά τρο-
ποποίηση και των ισχυουσών διατάξεων, η υπαγωγή της
δραστηριότητας σε διαδικασία έγκρισης και η αρµόδια
αρχή χορήγησής της. Με το ίδιο ή όµοιο διάταγµα µπο-
ρεί να υπάγεται σε διαδικασία έγκρισης νέα οικονοµική
δραστηριότητα ή υφιστάµενη δραστηριότητα για την ο-
ποία απαιτείται γνωστοποίηση ή δραστηριότητα που α-
σκείται ελεύθερα και να καταργούνται οι διατάξεις που
αντιβαίνουν στις ρυθµίσεις του παρόντος νόµου. Στην
περίπτωση του προηγούµενου εδαφίου δύναται να προη-
γείται η διαδικασία διαβούλευσης του άρθρου 6 του
ν. 4048/2012 (Α΄ 34).

2. H υπαγωγ�ή οικονοµικ�ής δραστηρι�ότητας σε καθε-
στ�ώς έγκρισης κρίνεται δικαιολογηµένη για την προστα-
σία του δηµοσίου συµφέροντος, µόνον εφόσον κατά την
εκτίµηση και αξιολόγηση των κινδύνων ή των συνεπειών
άσκησης της δραστηριότητας, συντρέχουν σωρευτικά οι
παρακάτω προϋποθέσεις: 
α) η άσκηση της οικονοµικής δραστηριότητας, µε βάση

αντικειµενικά κριτήρια και τις υπ�άρχουσες επιστηµονι-
κές και τεχνικ�ές γν�ώσεις, προκαλεί αυξηµένο κίνδυνο
για το δηµόσιο συµφέρον, ιδίως για την υγεία και την α-
σφάλεια των εργαζοµένων, των περιοίκων, του κοινού
και για το περιβάλλον, γενικότερα, και το επίπεδο του
κινδύνου, η πιθανότητα της επέλευσής του και οι ενδε-
χόµενες επιπτώσεις είναι τέτοιας έκτασης, που δικαιο-
λογούν την υπαγωγή, 
β) η υπαγωγή της συγκεκριµ�ένης οικονοµικ�ής δραστη-

ριότητας σε καθεστώς έγκρισης σ�ύµφωνα και µε τις γε-
νικές αρχές του α�ρθρου 3, είναι το απολύτως αναγκαίο
µέτρο για την αποτροπ�ή της βλάβης ή του κινδ�ύνου και
γ) η αποτροπή της βλάβης ή του κινδύνου δεν µπορεί

να επιτευχθεί µε την υπαγωγή σε καθεστώς γνωστοποί-
ησης.

3. Με κοινή απόφαση του Υπουργού Οικονοµίας και Α-
νάπτυξης και του κατά περίπτωση αρµόδιου Υπουργού
καθορίζονται τα δικαιολογητικά, η διαδικασία και το πε-
ριεχόµενο της έγκρισης για τη συγκεκριµένη δραστηριό-
τητα, οι αναγκαίοι όροι για την έκδοσή της, ο τρόπος υ-
ποβολής και εφαρµογής της διαδικασίας έγκρισης µέσω
του ΟΠΣ-ΑΔΕ, οι επιβαλλόµενες κυρώσεις, σύµφωνα µε
το άρθρο 15, καθώς και κάθε άλλο ζήτηµα που είναι ανα-
γκαίο για τη χορήγηση προηγούµενης έγκρισης στο φο-
ρέα άσκησης οικονοµικής δραστηριότητας.

4. Από την έναρξη της ισχύος του προεδρικού διατάγ-
µατος και της κοινής υπουργικής απόφασης των παρα-
γράφων 1 και 3, αντίστοιχα, και εφόσον δεν ορίζεται δια-
φορετικά µε τις πράξεις αυτές, δεν απαιτείται η λήψη α-
δειών που προβλέπονται στην κείµενη νοµοθεσία ως α-
ναγκαίες για τη λειτουργία της δραστηριότητας στο χώ-
ρο άσκησής της, αλλά µόνο η λήψη προηγούµενης έ-
γκρισης, σύµφωνα µε τις διατάξεις του παρόντος νόµου.

Άρθρο 8 
Χορήγηση έγκρισης

1. Για τη χορήγηση έγκρισης υποβάλλεται αίτηση στην
αρµόδια αρχή συνοδευόµενη από όλα τα αναγκαία δικαι-
ολογητικά. Το περιεχό�µενο της αί�τησης για τη χορήγηση
της έγκρισης για µέρος οικονοµικής δραστηριότητας ή
το σύνολο αυτής ή� δ�έσµη οµοειδ�ών οικονοµικ�ών δρα-

στηριοτή�των καθορ�ίζεται µε την κοινή υπουργική από-
φαση της παραγράφου 3 του άρθρου 7.

2. Η διοίκηση υποχρεούται κατ’ αρχήν να εξετάζει το
αίτηµα για τη χορήγηση της έγκρισης µέσα σε εξήντα
(60) ηµέρες από την προσήκουσα υποβολή των δικαιολο-
γητικών. Με το προεδρικό διάταγµα της παραγράφου 1
του προηγούµενου άρθρου δύναται να καθορίζεται µι-
κρότερη ή µεγαλύτερη προθεσµία ανάλογα µε τη φύση
της δραστηριότητας. Σε περίπτωση παρόδου άπρακτης
της προθεσµίας, η χορήγηση της έγκρισης τεκµαίρεται
ότι έχει γίνει δεκτή, εφόσον δεν αντίκειται στις κείµενες
διατάξεις. 

3. Κατά της απόφασης, µε την οποία απορρίπτεται η
αίτηση για τη χορήγηση έγκρισης, ο αιτών δύναται να α-
σκήσει προσφυγή κατ’ εφαρµογή των κείµενων διατάξε-
ων. 

Άρθρο 9 
Αλλαγή του φορέα δραστηριοτήτων

1. Σε περίπτωση αλλαγής του φορέα της δραστηριότη-
τας που επέρχεται µε την περιέλευση της κυριότητας ή
του δικαιώµατος της εκµετάλλευσης της δραστηριότη-
τας σε άλλο φορέα, τόσο ο νέος όσο και ο παλαιός φο-
ρέας οφείλουν να ενηµερώσουν εντός δέκα (10) ηµερών
για την αλλαγή αυτή. Σε περίπτωση παράβασης της υπο-
χρέωσης αυτής, εφαρµόζεται η παράγραφος 1 του άρ-
θρου 15, µειουµένου του προστίµου στο ήµισυ για τον
καθένα από τους φορείς. Ο νέος φορέας ευθύνεται πα-
ράλληλα µε τον παλαιό για την τήρηση της κείµενης νο-
µοθεσίας από τον χρόνο περιέλευσης σε αυτόν της κυ-
ριότητας ή του δικαιώµατος εκµετάλλευσης µέχρι την ε-
νηµέρωση της αρµόδιας αρχής σχετικά µε την αλλαγή. 

2. Εγκρίσεις που έχουν εκδοθεί στο όνοµα του παλαι-
ού φορέα εξακολουθούν να ισχύουν µέχρι τη λήξη τους.

3. Η ενηµέρωση πραγµατοποιείται µε αλλαγή των σχε-
τικών στοιχείων στο ΟΠΣ-ΑΔΕ του άρθρου 14. Μέχρι την
έναρξη λειτουργίας του ΟΠΣ-ΑΔΕ, η γνωστοποίηση κα-
τατίθεται στην αρµόδια κατά περίπτωση δηµόσια αρχή,
όπως αυτή ορίζεται στις επιµέρους ανά κλάδο δραστη-
ριοτήτων διατάξεις. Εναλλακτικά η γνωστοποίηση µπο-
ρεί να πραγµατοποιείται µέσω ταχυδροµικής ή ηλεκτρο-
νικής αλληλογραφίας. Στην περίπτωση αυτή ως ηµερο-
µηνία της γνωστοποίησης θεωρείται η ηµεροµηνία παρα-
λαβής της επιστολής (ταχυδροµικής ή ηλεκτρονικής) α-
πό την αρµόδια δηµόσια αρχή.

Άρθρο 10 
Περιορισµός αριθµού εγκρίσεων

Ο αριθµός των εγκρίσεων που χορηγούνται για µία οι-
κονοµική δραστηριότητα είναι απεριόριστος. Ο αριθµός
των εγκρίσεων µπορεί να περιορίζεται για το σύνολο της
Επικράτειας ή για συγκεκριµένα γεωγραφικά διαµερί-
σµατα, µόνον εφόσον τούτο επιβάλλεται για λόγους α-
ντικειµενικούς που αφορούν τη συγκεκριµένη οικονοµι-
κή δραστηριότητα και σχετίζονται µε την εκµετάλλευση
συγκεκριµένου φυσικού, σπάνιου ή δηµόσιου πόρου και
εφόσον ο απεριόριστος αριθµός εγκρίσεων µπορεί να
θέσει σε κίνδυνο τον πόρο αυτόν, όπως ορίζεται µε το
προεδρικό διάταγµα της παραγράφου 1 του άρθρου 7.

82



Άρθρο 11 
Παράβολο

1. Για την άσκηση οικονοµικής δραστηριότητας υπό
καθεστώς γνωστοποίησης ή και έγκρισης, µπορεί να ορί-
ζεται η υποχρέωση καταβολής παραβόλου άπαξ ανά ε-
γκατάσταση, µε σκοπό τη διαχείριση των γνωστοποιήσε-
ων και εγκρίσεων, τη διαχείριση των πληροφοριών και τη
διενέργεια των ελέγχων, καθώς και την ανάπτυξη του
πληροφοριακού συστήµατος του άρθρου 14 , τη λειτουρ-
γία και συντήρησή του.
α) Το σ�ύνολο των εσόδων από τη θέσπιση του παραβό-

λου της προηγούµενης παραγράφου αποτελεί έσοδο
του Κρατικού Προϋπολογισµού και ποσοστό έως 20%
των εσόδων εγγράφεται σε ύψος στον Προϋπολογισµό
του Υπουργείου Οικονοµίας και Ανάπτυξης, προκειµένου
να καλυφθούν σχετικές δαπάνες της Γενικής Γραµµατεί-
ας Βιοµηχανίας. 
β) Αν αρµόδιες αρχές για τη γνωστοποίηση ή έγκριση

ορίζονται οι Οργανισµοί Τοπικής Αυτοδιοίκησης, το 80%
του συνόλου των εσόδων εισπράττεται υπέρ αυτών και
το 20% υπέρ του Κρατικού Προϋπολογισµού, προκειµέ-
νου να καλυφθούν σχετικές δαπάνες της Γενικής Γραµ-
µατείας Βιοµηχανίας του Υπουργείου Οικονοµίας και Α-
νάπτυξης. 

2. Το ύψος του παραβόλου πρέπει να ορίζεται στο ε-
λάχιστο δυνατό και να µην ξεπερνά το κόστος που είναι
απολύτως αναγκαίο για τους σκοπούς για τους οποίους
αποδίδεται, να είναι ανάλογο του µεγέθους και του εί-
δους της δραστηριότητας και εύλογο, ώστε να µην απο-
τρέπει την έναρξη της οικονοµικής δραστηριότητας. 

3. Με κοινή απο�φαση του Υπουργού Οικονοµίας και Α-
να�πτυξης, του Υπουργού Οικονοµικ�ών και του κατά περί-
πτωση αρµοδίου Υπουργού, προβλέπεται η υποχρέωση
καταβολής του παραβόλου των προηγούµενων παρα-
γράφων και ορίζονται το ύψος του παραβόλου, ο χρόνος
και ο τρόπος καταβολής, ο τρόπος µεταφοράς των πι-
στώσεων στα αρµόδια όργανα, καθώς και κάθε αναγκαία
λεπτοµέρεια για την εφαρµογή των προηγούµενων πα-
ραγράφων.

4. Όταν καθορισθεί το παράβολο των ανωτέρω παρα-
γράφων, όλα τα παράβολα που προβλέπονται στην κεί-
µενη νοµοθεσία για την άσκηση της οικονοµικής δραστη-
ριότητας ανά εγκατάσταση καταργούνται, µε την κοινή
απόφαση της παραγράφου 3. 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Γ΄

Άρθρο 12 
Αρχές ελέγχου και εποπτείας

1. Η εποπτεία και ο έλεγχος από τις αρµόδιες αρχές α-
νάλογα µε την άσκηση κάθε δραστηριότητας αποσκοπεί
στην προστασία του δηµοσίου συµφέροντος και τη δια-
σφάλιση της συµµόρφωσης µε την κείµενη νοµοθεσία
και συνίσταται ιδίως: 
α) στον έλεγχο της οικονοµικής δραστηριότητας κατά

το στάδιο της λειτουργίας, ιδίως µε τη διενέργεια αυτο-
ψίας στην εγκατάσταση και τον έλεγχο δικαιολογητικών
εγγράφων και αναφορών, 
β) στη σύσταση προς τον εποπτευόµενο για την εφαρ-

µογή µέτρων προς συµµόρφωση µε την κείµενη νοµοθε-
σία και 

γ) στην έκδοση κατευθυντήριων γραµµών που απο-
σκοπούν στη διευκόλυνση της συµµόρφωσης, ιδίως µέ-
σω της παροχής πληροφόρησης προς τον εποπτευόµενο
για τον επαπειλούµενο κίνδυνο προσβολής πτυχής του
δηµοσίου συµφέροντος, τις νοµικές απαιτήσεις και την
αναγκαιότητα λήψης των απαιτούµενων µέτρων συµ-
µόρφωσης.

2. Η εποπτεία βασίζεται στις παρακάτω αρχές: 
α) της νοµιµότητας,
β) της ανεξαρτησίας του εποπτεύοντος οργάνου από

το εποπτευόµενο µέρος και από κάθε άλλον που έχει
σχετικό έννοµο συµφέρον, 
γ) της διαφάνειας, σαφήνειας, αποτελεσµατικότητας

και αποδοτικότητας, 
δ) του σεβασµού των νοµίµων δικαιωµάτων του επο-

πτευόµενου, 
ε) της αναλογικότητας των εφαρµοστικών µέτρων σε

σχέση µε τη βαρύτητα του κινδύνου της πιθανότητας ε-
πέλευσής του και το ιστορικό συµµόρφωσης του φορέα, 
στ) της επιείκειας προς τον εποπτευόµενο σε περίπτω-

ση αµφιβολίας και της κλιµάκωσης των κυρώσεων ανά-
λογα µε το µέγεθος της µη συµµόρφωσης και τις συνέ-
πειες αυτής, σε κάθε δε περίπτωση η επιβολή µέτρων και
κυρώσεων επιλέγεται ως έσχατο µέσο, 
ζ) της εχεµύθειας των απόρρητων στοιχείων επιχειρ�ή-

σεων, εν�ώσεων επιχειρ�ήσεων  ή�  ά�λλων φυσικώ�ν  ή νο-
µικ�ών προσ�ώπων.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Δ΄

Άρθρο 13 
Αρµόδιες αρχές

1. Αν δεν ορίζεται διαφορετικά στα προεδρικά διατάγ-
µατα των άρθρων 5 παρ. 1 και 7 παρ. 1, αρµόδιες αρχές
για τη διαδικασία γνωστοποίησης ή έγκρισης είναι όσες
προβλέπονται στην κείµενη νοµοθεσία. 

2. Οι αρµόδιες αρχές µπορούν να χρησιµοποιούν για
τη διεξαγωγή των ελέγχων και την αξιολόγηση των πο-
ρισµάτων τη συνεργασία ιδιωτικών φορέων. Οι ιδιωτικοί
αυτοί φορείς µπορεί να είναι φυσικά ή νοµικά πρόσωπα.

3. Η συνεργασία µε ιδιωτικούς φορείς επιτρέπεται µό-
νο υπό τους παρακάτω όρους και προϋποθέσεις: 
α) αν οι συνθήκες απαιτούν περισσότερους ανθρώπι-

νους πόρους µε µεγαλύτερη εξειδίκευση, για να διαπι-
στωθεί το επίπεδο συµµόρφωσης των φορέων των οικο-
νοµικών δραστηριοτήτων, είτε κατά τη λειτουργία τους
είτε για τη διεξαγωγή εκ των προτέρων ελέγχων για τη
χορήγηση έγκρισης και 
β) εφόσον τίθεται ζήτηµα ιδιαίτερα αυξηµένου κινδύ-

νου του δηµοσίου συµφέροντος. 
4. Με κοινή απόφαση του Υπουργού Οικονοµίας και Α-

νάπτυξης και του εκάστοτε αρµόδιου Υπουργού καθορί-
ζονται οι προϋποθέσεις για τη συνεργασία µε τους ιδιω-
τικούς φορείς, η ειδική διαδικασία ανάθεσης σε αυτούς,
οι κανόνες απόδοσης ευθυνών για τους ιδιωτικούς φο-
ρείς, οι κυρώσεις σε περίπτωση µη συµµόρφωσης µε
τους όρους της ανάθεσης, οι απαιτήσεις που αποδεικνύ-
ουν την ύπαρξη προσόντων για τη διεξαγωγή των ενερ-
γειών που τους ανατίθενται, καθώς και κάθε άλλο σχετι-
κό µε τα παραπάνω θέµα. 
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Άρθρο 14 
Ολοκληρωµένο Πληροφοριακό Σύστηµα Άσκησης 

Δραστηριοτήτων και Ελέγχων (ΟΠΣ-ΑΔΕ)

1. Η υποστήριξη του τιθέµενου µε τον παρόντα νόµο
θεσµικού πλαισίου για την άσκηση οικονοµικής δραστη-
ριότητας, λαµβάνει χώρα µέσω του «Ολοκληρωµένου
Πληροφοριακού Συστήµατος Άσκησης Δραστρηριοτή-
των και Ελέγχων» (ΟΠΣ-ΑΔΕ). Το Ολοκληρωµένο Πλη-
ροφοριακό Σύστηµα Άσκησης Δραστηριοτήτων και Ε-
λέγχων αποτελεί το κεντρικό σύστηµα για την υποστήρι-
ξη των διαδικασιών υπαγωγής στο καθεστώς του παρό-
ντος νόµου και ελέγχου των οικονοµικών δραστηριοτή-
των. Η συνολική διαχείριση και εποπτεία του ΟΠΣ-ΑΔΕ
ανατίθεται στη Γενική� Γραµµατεία Βιοµηχανίας του Υ-
πουργείου Οικονοµίας και Ανάπτυξης. 

2. Σκοπός τήρησης του συστήµατος είναι η εφαρµογή
και η υποστήριξη της συνολικής διαδικασίας υπαγωγής
στο καθεστώς του παρόντος νόµου και ελέγχου της οι-
κονοµικής δραστηριότητας. Το ΟΠΣ-ΑΔΕ περιλαµβάνει:
α) τη διαδικασία γνωστοποίησης και έγκρισης, καθώς και
την υποστήριξη του προγραµµατισµού και υλοποίησης
της διαδικασίας ελέγχων βάσει κριτηρίων διαχείρισης
κινδύνων δηµοσίου συµφέροντος, β) ολοκληρωµένο µη-
τρώο µε τις πληροφορίες σχετικά µε τη γνωστοποίηση
που έχει υποβάλει ένας φορέας δραστηριότητας, τις ε-
γκρίσεις που έχουν εκδοθεί, τους ελέγχους στους οποί-
ους έχει υποβληθεί ο φορέας της δραστηριότητας, κα-
θώς και το επίπεδο του κινδύνου για το δηµόσιο συµφέ-
ρον. Το ΟΠΣ-ΑΔΕ µπορεί να περιλαµβάνει και πληροφο-
ρίες σχετικά µε άλλες εγκρίσεις που έχει λάβει η επιχεί-
ρηση.

3. Το ΟΠΣ-ΑΔΕ αποτελείται από τρία κύρια υποσυστή-
µατα:
α. Υποσύστηµα Καταγραφής Γνωστοποίησης και Ε-

γκρίσεων και δηµιουργίας µητρώου επιχειρήσεων και ε-
γκαταστάσεων και συγκεκριµένα: (αα) αναλυτικό κατά-
λογο των όρων και προϋποθέσεων που προβλέπονται
για την άσκηση οικονοµικής δραστηριότητας, όπως γνω-
στοποίηση και εγκρίσεις για την ενηµέρωση των πολι-
τών, (ββ) µητρώο που περιλαµβάνει κατάλογο των γνω-
στοποιήσεων που έχει υποβάλει κάθε φορέας οικονοµι-
κής δραστηριότητας, καθώς και των εγκρίσεων που έχει
λάβει και (γγ) µητρώο των επιµέρους εγκαταστάσεων
κάθε επιχείρησης, για τις οποίες έχει υποβληθεί γνωστο-
ποίηση ή και έχουν ληφθεί οι απαιτούµενες εγκρίσεις,
καθώς και των δοµών για τις οποίες οι επιχειρήσεις είναι
υπεύθυνες. 
β. Υποσύστηµα Διαχείρισης Εγκρίσεων των επιχειρή-

σεων που υποστηρίζει: (αα) το µηχανισµό γνωστοποίη-
σης και (ββ) τη διαδικασία από την ηλεκτρονική υποβολή
της αίτησης µέχρι την έκδοση της έγκρισης σε ηλεκτρο-
νική µορφή και
γ. Υποσύστηµα Διαχείρισης Ελέγχων που επιτρέπει

την αυτοµατοποίηση του σχεδιασµού των ελέγχων, βά-
σει ανάλυσης κινδύνου δηµοσίου συµφέροντος και της
καταγραφής των αποτελεσµάτων κάθε ελέγχου που διε-
ξάγεται µε τη χρήση πρότυπων φύλλων ελέγχου.

4. Το ΟΠΣ-ΑΔΕ είναι προσβάσιµο και µπορεί να χρησι-
µοποιηθεί από όλες τις εµπλεκόµενες αρχές. Στο ΟΠΣ-
ΑΔΕ γνωστοποιούνται πληροφορίες σχετικά µε το πε-
ριέχοµενο των ελέγχων που πραγµατοποιούνται από κά-
θε ελεγκτική αρχή και δίνει τη δυνατότητα διασύνδεσης

µε τους εµπλεκόµενους φορείς προκειµένου να υποβά-
λουν ερωτήµατα σχετικά µε τις απαιτήσεις της νοµοθε-
σίας. Επίσης, γνωστοποιούνται πληροφορίες που προκύ-
πτουν από τους ελέγχους, καθώς και τυχόν διαπιστώ-
σεις και ευρήµατα που αφορούν στην αρµοδιότητα άλ-
λων φορέων.

5. Για την εξυπηρέτηση των σκοπών του παρόντος νό-
µου, προβλέπεται η ανταλλαγή δεδοµένων µεταξύ του
ΟΠΣ-ΑΔΕ και του Γενικού Εµπορικού Μητρώου (ΓΕΜΗ),
καθώς και των υπηρεσιών της Γενικής Γραµµατείας Δη-
µοσίων Εσόδων και της Γενικής Γραµµατείας Πληροφο-
ριακών Συστηµάτων και Διοικητικής Υποστήριξης του Υ-
πουργείου Οικονοµικών. Επιπλέον προβλέπεται η διαλει-
τουργικότητα και η ηλεκτρονική ανταλλαγή δεδοµένων
µε τις υφιστάµενες βάσεις δεδοµένων, καθώς και µε κά-
θε άλλο υφιστάµενο πληροφοριακό σύστηµα, βάσει του
Πλαισίου Παροχής Υπηρεσιών Ηλεκτρονικής Διακυβέρ-
νησης, όπως εγκρίθηκε µε την ΥΑΠ/Φ.40.4/1/989/
10.4.2012 απόφαση του Υφυπουργού Διοικητικής Με-
ταρρύθµισης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης
(Β΄1301).

6. Στο ΟΠΣ-ΑΔΕ περιλαµβάνεται και η διαδικτυακή πύ-
λη, η οποία αποτελεί� το κεντρικό� σηµείο δηµοσιότητας
κάθε ενέργειας, η οποία σχετίζεται µε την άσκηση των
δραστηριοτήτων που εµπίπτουν στο πεδίο εφαρµογής
του παρο�ντος νο�µου. Η διαδικτυακή πύλη αποτελεί επί-
σης το µέσο παροχής πληροφοριών προς τους πολίτες
και τις επιχειρήσεις. Τα επίπεδα δικαιώµατος πρόσβασης
κλιµακώνονται από απλή ενηµέρωση µέχρι και τροποποί-
ηση των υφιστάµενων στοιχείων στο σύστηµα. 

7. Οι όροι και προϋποθέσεις άσκησης οικονοµικής δρα-
στηριότητας, για τις οποίες προβλέπεται η διαδικασία
γνωστοποίησης ή η λήψη έγκρισης, πρέπει απαραιτήτως
να καταγράφονται στο ΟΠΣ-ΑΔΕ και να δηµοσιεύονται
στη διαδικτυακή πύλη αυτού. Οι αρµόδιες αρχές υποχρε-
ούνται να ενηµερώνουν το ΟΠΣ-ΑΔΕ για κάθε όρο και
προϋπόθεση που απαιτείται για την άσκηση οικονοµικής
δραστηριότητας µέσω της Γενικής Γραµµατείας Βιοµη-
χανίας του Υπουργείου Οικονοµίας και Ανάπτυξης.

8. Τα πρότυπα φύλλα ελέγχου που χρησιµοποιούνται
κατά τον έλεγχο από τις αρµόδιες αρχές οφείλουν να
δηµοσιεύονται απαραιτήτως στη διαδικτυακή πύλη του
ΟΠΣ-ΑΔΕ. Με την επιφύλαξη της παραγράφου 4 του άρ-
θρου 16, δεν µπορεί να διενεργηθεί έλεγχος πριν από τη
δηµοσίευση των πρότυπων φύλλων ελέγχου στο ΟΠΣ-
ΑΔΕ. 

9. Το κέντρο λειτουργίας του ΟΠΣ-ΑΔΕ και οι δυνατό-
τητες πρόσβασης στις υπηρεσίες του διέπονται από το
ν. 3979/2011 (Α΄138). Η λειτουργία του ΟΠΣ-ΑΔΕ διέπε-
ται από τις αρχές και τους κανόνες σχετικά µε διαδι-
κτυακούς τόπους και πληροφοριακά συστήµατα, όπως
αυτά προβλέπονται στην ΥΑΠ/Φ.40.4/1/989/10.4.2012 α-
πόφαση του Υφυπουργού Διοικητικής Μεταρρύθµισης
και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης 

10. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Εσωτερικών, Oι-
κονοµίας και Ανάπτυξης και Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλε-
πικοινωνιών και Ενηµέρωσης καθορίζονται το πλαίσιο
δηµιουργίας, ανάπτυξης και λειτουργίας του ΟΠΣ-ΑΔΕ,
οι αρµοδιότητες των υπηρεσιών και της Κοινωνίας της
Πληροφορίας Α.Ε., οι πληροφορίες που δηµοσιεύονται
σε αυτό, συ�µφωνα µε τον παρόντα νόµο, καθώς και ο
τρόπος και οι όροι ή� οι περιορισµοί πρόσβασης στις πλη-
ροφορίες αυτές. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ Ε΄

Άρθρο 15 
Διοικητικές κυρώσεις σε ασκούντες 

οικονοµική δραστηριότητα

1. Σε περίπτωση άσκησης οικονοµικής δραστηριότητας
µε γνωστοποίηση, σύµφωνα µε το άρθρο 5, η παράλειψη
γνωστοποίησης πριν από την έναρξη λειτουργίας της οι-
κονοµικής δραστηριότητας, η παράλειψη γνωστοποίη-
σης των στοιχείων που πρόκειται να µεταβληθούν ή µε-
ταβλήθηκαν ή η παροχή αναληθών στοιχείων κατά τη
γνωστοποίηση ή τη µεταβολή επισύρει διοικητικό πρό-
στιµο από εκατό (100) έως είκοσι χιλιάδες (20.000) ευ-
ρώ. Για την επιµέτρηση του προστίµου λαµβάνονται υπό-
ψη τα παρακάτω κριτήρια: 
α) αν η παράλειψη αφορά την αρχική γνωστοποίηση ή

τη γνωστοποίηση στοιχείων που έχουν µεταβληθεί, 
β) σε περίπτωση παράλειψης γνωστοποίησης στοιχεί-

ων που µεταβλήθηκαν ή σε περίπτωση γνωστοποίησης
αναληθών στοιχείων, αν η παράβαση αφορά ένα ή περισ-
σότερα στοιχεία και ο βαθµός σπουδαιότητας αυτών,
γ) το µέγεθος της οικονοµικής δραστηριότητας,
δ) η διάρκεια της παράβασης και η τυχόν επανάληψή

της, 
ε) αν η παράβαση περί γνωστοποίησης αποτελεί τυπι-

κή παράβαση ή συνοδεύεται και από παράβαση των δια-
τάξεων της κείµενης νοµοθεσίας περί λειτουργίας της
οικονοµικής δραστηριότητας, 
στ) αν από την άσκηση της δραστηριότητας τέθηκε σε

διακινδύνευση ή προκλήθηκε βλάβη στο δηµόσιο συµφέ-
ρον, 
ζ) η άµεση συνεργασία ή ανταπόκριση του οικονοµικού

φορέα να συµµορφωθεί.
Τα ελεγκτικά όργανα, αν κρίνουν ότι η παράβαση µε

βάση τα ανωτέρω κριτήρια είναι ήσσονος σηµασίας, µπο-
ρούν αντί της επιβολής του προστίµου να προβούν σε
σύσταση. 
Ο συντελεστής βαρύτητας των ανωτέρω κριτηρίων, η

επιµέτρησή τους, το εύρος των κυρώσεων εντός των ο-
ρίων της παραγράφου 1, τα όργανα και η διαδικασία επι-
βολής τους, καθώς και κάθε άλλο σχετικό ζήτηµα καθο-
ρίζονται µε την κοινή υπουργική απόφαση που εκδίδεται
δυνάµει του άρθρου 5 παράγραφος 3. 

2. Σε περίπτωση άσκησης οικονοµικής δραστηριότητας
ύστερα από προηγούµενη έγκριση, σύµφωνα µε το άρ-
θρο 7, η έλλειψη αυτής επισύρει διοικητικό πρόστιµο από
πεντακόσια (500) έως εκατό χιλιάδες (100.000) ευρώ,
λαµβάνοντας υπόψη τις συνθήκες τέλεσης της παράβα-
σης, το µέγεθος της επιχείρησης, την προσβαλλόµενη
πτυχή του δηµοσίου συµφέροντος και την ένταση της
προσβολής. Επιπλέον, συνεκτιµώνται κατά την επιµέτρη-
ση του προστίµου: 
α) το µέγεθος της οικονοµικής δραστηριότητας,
β) η διάρκεια της παράβασης και η τυχόν επανάληψή

της, 
γ) αν η παράβαση περί έγκρισης αποτελεί τυπική πα-

ράβαση ή συνιστά και παράβαση των διατάξεων της κεί-
µενης νοµοθεσίας που διέπει τη λειτουργία της οικονο-
µικής δραστηριότητας, 
δ) η άµεση συνεργασία ή ανταπόκριση του οικονοµι-

κού φορέα να συµµορφωθεί, 

ε) αν από την άσκηση της δραστηριότητας τέθηκε σε
διακινδύνευση ή προκλήθηκε βλάβη στο δηµόσιο συµφέ-
ρον. Σε αυτή την περίπτωση, εφόσον προκύπτει άµεσος
κίνδυνος για το δηµόσιο συµφέρον και παρίσταται έκτα-
κτη ανάγκη αποτροπής του κινδύνου αυτού, µπορεί να ε-
πιβάλλεται η ολική ή µερική, προσωρινή ή οριστική δια-
κοπή της λειτουργίας της δραστηριότητας.
Τo εύρος του πλαισίου των κυρώσεων εντός των ο-

ρίων της παραγράφου 2, τα κριτήρια επιµέτρησης των α-
νωτέρω κυρώσεων, τα όργανα και η διαδικασία επιβολής
τους, καθώς και κάθε άλλο σχετικό ζήτηµα για κάθε οι-
κονοµική δραστηριότητα ή για οµάδα ή οµάδες δραστη-
ριοτήτων καθορίζονται για περιπτώσεις υφιστάµενων ε-
γκρίσεων µε την κοινή υπουργική απόφαση που εκδίδε-
ται δυνάµει της παραγράφου 3 του άρθρου 7.

3. Η διαπίστωση παράβασης όρων της κείµενης νοµο-
θεσίας επισύρει τις κυρώσεις που προβλέπονται από τις
εκάστοτε ισχύουσες διατάξεις.

4. Τα πρόστιµα που βεβαιώνονται σύµφωνα µε το πα-
ρόν άρθρο εισπράττονται ως δηµόσια έσοδα κατά τις
διατάξεις του ΚΕΔΕ και πιστώνονται σε ειδικό κωδικό
του Κρατικού Προϋπολογισµού�. 

5. Κατά των πράξεων µε τις οποίες επιβάλλονται οι κυ-
ρώσεις των προηγούµενων παραγράφων δύναται να α-
σκείται προσφυγή κατ’ εφαρµογή της κείµενης νοµοθε-
σίας. 

Άρθρο 16 
Μεταβατικές- Καταργούµενες διατάξεις

1. Από την έναρξη ισχύος του παρόντος νόµου καταρ-
γούνται τα άρθρα 1 έως 34 του ν. 4262/2014 ( Α΄ 114).

2. Τα προεδρικά διατάγµατα και οι υπουργικές αποφά-
σεις που προβλέπονται στα άρθρα 5 και 7 περί υπαγωγής
των οικονοµικών δραστηριοτήτων που εµπίπτουν σε κα-
θεστώς γνωστοποίησης ή έγκρισης του παρόντος εκδί-
δονται έως τις 31 Δεκεµβρίου 2018. Μετά την άνω ηµε-
ροµηνία, κάθε άδεια, βεβαίωση, πιστοποιητικό ή κάθε άλ-
λη συναφής πράξη ή διαδικασία, η οποία δεν έχει υπα-
χθεί στην έννοια της έγκρισης, ως αυτή ορίζεται στο άρ-
θρο 2, και αντίκειται στις προϋποθέσεις της παραγράφου
2 του άρθρου 7, καταργείται. 

3. Για τις δραστηριότητες που υπάγονται στο καθε-
στώς γνωστοποίησης του άρθρου 5, για τις οποίες απαι-
τείτο για οποιαδήποτε άλλη διαδικασία της διοίκησης ή
από Ν.Π.Ι.Δ., Ν.Π.Δ.Δ. ή άλλο φορέα αντίγραφο της ά-
δειας λειτουργίας, η οποία παύει να ισχύει, ζητείται µετά
την υπαγωγή τους στο καθεστώς γνωστοποίησης το α-
ποδεικτικό υποβολής. 

4. Με απόφαση του Υπουργού Οικονοµίας και Ανάπτυ-
ξης διαπιστώνεται η θέση σε λειτουργία του ΟΠΣ-ΑΔΕ
του άρθρου 14. Η διαπίστωση της λειτουργίας είναι δυ-
νατή είτε σε φάσεις είτε ως πλήρης.

5. Με Πράξη Υπουργικού Συµβουλίου συνίσταται Οµά-
δα Διαχείρισης Έργου, στην οποία µετέχουν ο Γενικός
Γραµµατέας Βιοµηχανίας, ως Πρόεδρος, εκπρόσωπος
της Γενικής Γραµµατείας Πρωθυπουργού, εκπρόσωπος
του Υπουργείου Οικονοµίας και Ανάπτυξης και, κατά πε-
ρίπτωση, εκπρόσωποι των συναρµόδιων Υπουργείων. Η
οµάδα Διαχείρισης Έργου προγραµµατίζει, παρακολου-
θεί, συντονίζει και προωθεί τις απαραίτητες δράσεις για
την εφαρµογή του παρόντος νόµου.
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ΕΙΔΙΚΟ ΜΕΡΟΣ

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΣΤ΄
ΑΠΛΟΥΣΤΕΥΣΗ ΠΛΑΙΣΙΟΥ ΑΣΚΗΣΗΣ ΜΕΤΑΠΟΙΗΤΙΚΩΝ

ΚΑΙ ΣΥΝΑΦΩΝ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ 
ΤΡΟΦΙΜΩΝ ΚΑΙ ΠΟΤΩΝ

Άρθρο 17 
Πεδίο εφαρµογής

Στο πεδίο εφαρµογής του παρόντος Κεφαλαίου εµπί-
πτουν οι δραστηριότητες µεταποίησης τροφίµων και πο-
τών µε Κωδικούς Αριθµούς Δραστηριότητας (ΚΑΔ) 10
και 11 που περιλαµβάνονται στην 3η οµάδα του Παραρ-
τήµατος, καθώς και οι «δραστηριότητες συσκευασίας»
µε ΚΑΔ 82.92 της 11ης οµάδας στις περιπτώσεις που α-
φορούν τρόφιµα και ποτά. 

Άρθρο 18 
Γνωστοποίηση λειτουργίας

1. Οι δραστηριότητες που εµπίπτουν στο πεδίο εφαρ-
µογής του παρόντος Κεφαλαίου, µε εξαίρεση τη δραστη-
ριότητα «Παραγωγή ζάχαρης» µε ΚΑΔ 10.81, υπάγονται
σε καθεστώς γνωστοποίησης του άρθρου 6. 

2. Η γνωστοποίηση υποβάλλεται αποκλειστικά ηλε-
κτρονικά από το φορέα της οικονοµικής δραστηριότητας
µέσω του Ολοκληρωµένου Πληροφοριακού Συστήµατος
Άσκησης Δραστηριοτήτων και Ελέγχων (ΟΠΣ - ΑΔΕ) του
άρθρου 14.

3. Μέχρι την ενεργοποίηση του ΟΠΣ-ΑΔΕ για το τµήµα
που αφορά τη γνωστοποίηση των δραστηριοτήτων του
παρόντος κεφαλαίου, η γνωστοποίηση υποβάλλεται από
το φορέα της οικονοµικής δραστηριότητας στη Διεύθυν-
ση Ανάπτυξης της Περιφερειακής Ενότητας κατά το
ν. 3852/2010 (Α΄87), στην οποία πρόκειται να λειτουργή-
σει η δραστηριότητα ή στα κατά τόπον αρµόδια για τις
µεταποιητικές και συναφείς δραστηριότητες Επιµελητή-
ρια και τις ενώσεις τους ή στο Τεχνικό Επιµελητήριο Ελ-
λάδας, µετά την πιστοποίησή τους, σύµφωνα µε τη
παρ.2 του άρθρου 2 του ν. 2081/1992 (Α΄154) και το άρ-
θρο 4 του π.δ. της 27.11/14.12.1926 (Α΄ 430) αντίστοιχα,
τα οποία υποχρεούνται να την κοινοποιούν αµελλητί
στις αρµόδιες αρχές. 

4. Για την υποβολή της γνωστοποίησης απαιτείται η
κατάθεση παραβόλου, για το οποίο εφαρµόζεται αναλο-
γικά το άρθρο 1 παράγραφος 1 και παρ. 2 περίπτωσης Β΄
υποπερίπτωσης i της οικ. 14684/914/Φ15/2012 κοινής α-
πόφασης των Υπουργών Οικονοµικών και Ανάπτυξης, Α-
νταγωνιστικότητας, Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων
(Β΄ 3533).

5. Οι έλεγχοι που προβλέπονται στις κείµενες διατά-
ξεις ως προϋπόθεση για την έναρξη λειτουργίας της
δραστηριότητας από τη Διεύθυνση Ανάπτυξης της οικεί-
ας Περιφερειακής Ενότητας ή από τα κατά τόπον αρµό-
δια για τις µεταποιητικές και συναφείς δραστηριότητες
Επιµελητήρια και τις ενώσεις τους ή το Τεχνικό Επιµελη-
τήριο Ελλάδας µετά την πιστοποίησή τους, διενεργού-
νται εφεξής µετά την υποβολή της γνωστοποίησης ή α-
πό το χρόνο που υπήρχε υποχρέωση για την υποβολή
της. 

Άρθρο 19 
Βεβαίωση καταλληλότητας

1. Για τη λειτουργία των δραστηριοτήτων που εµπί-
πτουν στο πεδίο εφαρµογής του παρόντος Κεφαλαίου η
υποχρέωση λήψης βεβαίωσης καταλληλότητας, όπως
αυτή προβλέπεται στην οικ. 483/35/Φ15/2012 απόφαση
του Υπουργού Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας και Ναυ-
τιλίας (Β΄ 158), καταργείται.

2. Οι φορείς των ανωτέρω δραστηριοτήτων υποχρεού-
νται να τηρούν τους όρους και προϋποθέσεις που περι-
γράφονται στην κείµενη νοµοθεσία για την ασφάλεια
των τροφίµων και να εφαρµόζουν σύστηµα αυτοελέγχου
(HACCP) όπου απαιτείται. 

3. Οι αρµόδιες αρχές µόλις λάβουν γνώση των στοι-
χείων της οικονοµικής δραστηριότητας, µπορούν να α-
σκήσουν τα προβλεπόµενα στην κείµενη νοµοθεσία ελε-
γκτικά τους καθήκοντα. 

Άρθρο 20 
Σύµφωνη γνώµη υγειονοµικής καταλληλότητας

1. Για τη λειτουργία των δραστηριοτήτων που εµπί-
πτουν στο πεδίο εφαρµογής του παρόντος Κεφαλαίου,
δεν απαιτείται η λήψη σύµφωνης γνώµης υγειονοµικής
καταλληλότητας, όπως αυτή προβλέπεται στην οικ.
483/35/Φ.15/2012 απόφαση του Υπουργού Ανάπτυξης,
Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας. Κατ’ εξαίρεση, δια-
τηρείται η σχετική υποχρέωση για τη δραστηριότητα
«Παραγωγή και εµφιάλωση µεταλλικού νερού και άλλων
εµφιαλωµένων νερών» που εµπίπτει στον ΚΑΔ 11.07. 

2. Οι φορείς των ανωτέρω δραστηριοτήτων υποχρεού-
νται να τηρούν τους όρους και προϋποθέσεις που περι-
γράφονται στην κείµενη νοµοθεσία για την ασφάλεια
των τροφίµων και να εφαρµόζουν σύστηµα αυτοελέγχου
(HACCP), όπου απαιτείται. 

3. Οι αρµόδιες αρχές µόλις λάβουν γνώση των στοι-
χείων της οικονοµικής δραστηριότητας, µπορούν να α-
σκήσουν τα προβλεπόµενα στην κείµενη νοµοθεσία ελε-
γκτικά τους καθήκοντα. 

Άρθρο 21 
Βεβαίωση συνδροµής νοµίµων προϋποθέσεων

1. Για τη λειτουργία των δραστηριοτήτων που εµπί-
πτουν στο πεδίο εφαρµογής του παρόντος Κεφαλαίου, η
υποχρέωση λήψης βεβαίωσης συνδροµής νοµίµων προϋ-
ποθέσεων, όπως αυτή προβλέπεται στο άρθρο έκτο του
ν. 4303/2014 (Α΄ 231) και στις 5045/116550/2015 και
5042/116548/2015 αποφάσεις του Υπουργού Αγροτικής
Ανάπτυξης και Τροφίµων (Β΄ 2323), καταργείται. 

2. Οι φορείς των ανωτέρω δραστηριοτήτων υποχρεού-
νται να τηρούν τους όρους και προϋποθέσεις που περι-
γράφονται στην κείµενη νοµοθεσία για την ασφάλεια
των τροφίµων και να εφαρµόζουν σύστηµα αυτοελέγχου
(HACCP) όπου απαιτείται. 

3. Οι αρµόδιες αρχές µόλις λάβουν γνώση των στοι-
χείων της οικονοµικής δραστηριότητας, µπορεί να ασκή-
σουν τα προβλεπόµενα στην κείµενη νοµοθεσία ελεγκτι-
κά τους καθήκοντα. 
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Άρθρο 22 
Δραστηριότητες µεταποίησης τροφίµων και άλλων

προϊόντων ζωικής προέλευσης

Αν για τη λειτουργία των δραστηριοτήτων του παρό-
ντος Κεφαλαίου απαιτείται προηγούµενη έγκριση κατ’ ε-
φαρµογή των Κανονισµών 853/2004 (L 139) ή 183/2005
(L 35) ή 1069/2009 (L 300), η διαδικασία και το περιεχό-
µενο της έγκρισης καθορίζονται κατά τα προβλεπόµενα
στο άρθρο 7. 

Άρθρο 23 
Κυρώσεις

1. Αν ο υπόχρεος παραλείψει την υποβολή γνωστοποί-
ησης ή γνωστοποιήσει αναληθή στοιχεία ή παραλείψει
την υποβολή γνωστοποίησης των στοιχείων της οικονο-
µικής δραστηριότητας σε περίπτωση επικείµενης µετα-
βολής, επιβάλλονται σε βάρος του φορέα της οικονοµι-
κής δραστηριότητας οι κυρώσεις του άρθρου 15, όπως
αυτές εξειδικεύονται στην υπουργική απόφαση της πα-
ραγράφου 1 του άρθρου 24. Αρµόδιο όργανο για την επι-
βολή των κυρώσεων αυτών ορίζεται ο οικείος Περιφερει-
άρχης.

2. Κατά των αποφάσεων επιβολής κυρώσεων χωρεί ει-
δική διοικητική προσφυγή, σύµφωνα µε το άρθρο 227
του ν. 3852/2010 (Α΄87).  

3. Σε περίπτωση παραβίασης επιµέρους όρων και προ-
ϋποθέσεων κατά τη λειτουργία δραστηριοτήτων που υ-
πόκεινται σε γνωστοποίηση εφαρµόζονται οι κυρώσεις
της κείµενης νοµοθεσίας από τα αρµόδια όργανα που ο-
ρίζονται σε αυτή. 

4. Όπου στην κείµενη νοµοθεσία προβλέπεται η κύρω-
ση της προσωρινής ή οριστικής αφαίρεσης άδειας λει-
τουργίας, νοείται εφεξής η προσωρινή ή οριστική διακο-
πή λειτουργίας της δραστηριότητας, µε τη σφράγιση της
εγκατάστασης και του παραγωγικού της εξοπλισµού από
τη Διεύθυνση Ανάπτυξης της οικείας Περιφερειακής Ε-
νότητας.

Άρθρο 24 
Εξουσιοδοτήσεις

1. Με απόφαση του Υπουργού Οικονοµίας και Ανάπτυ-
ξης που εκδίδεται µέσα σε ένα µήνα από την έναρξη ι-
σχύος του παρόντος, καθορίζονται το περιεχόµενο και η
διαδικασία της γνωστοποίησης, τα τυχόν έγγραφα που
τηρούνται στην έδρα της δραστηριότητας, ο τρόπος
γνωστοποίησης των στοιχείων σε περίπτωση επικείµε-
νης µεταβολής τους, οι αρχές στις οποίες κοινοποιείται
η γνωστοποίηση προκειµένου να ασκήσουν τις ελεγκτι-
κές τους αρµοδιότητες, η κλιµάκωση των επιβαλλόµε-
νων κυρώσεων εντός των ορίων της παραγράφου 1 του
άρθρου 15, η διαδικασία επιβολής τους και κάθε άλλο
σχετικό µε τη γνωστοποίηση θέµα, σύµφωνα µε τα άρ-
θρα 5 και 6. 

2. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονοµίας και Α-
νάπτυξης και Οικονοµικών µπορεί να ανακαθορίζεται το
ύψος του παραβόλου του άρθρου 11, ο χρόνος και ο τρό-
πος καταβολής του, καθώς και κάθε άλλο σχετικό θέµα
για τη µεταφορά των πιστώσεων στα αρµόδια όργανα,
σύµφωνα µε τις προβλέψεις του άρθρου 11. 

3. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Εσωτερικών και

Οικονοµίας και Ανάπτυξης κατατάσσονται οι µεταποιητι-
κές και συναφείς δραστηριότητες σε κατηγορίες από ά-
ποψη κινδύνου πυρκαγιάς και καθορίζονται τα προληπτι-
κά και κατασταλτικά µέτρα και µέσα πυροπροστασίας, τα
οποία πρέπει να λαµβάνονται για την πρόληψη και απο-
τροπή των κινδύνων εκδήλωσης και εξάπλωσης πυρκα-
γιάς στις εγκαταστάσεις των ως άνω δραστηριοτήτων,
µε βάση την κατάταξη αυτή, καθώς και οι κυρώσεις που
επιβάλλονται σε περίπτωση µη συµµόρφωσης. 

Άρθρο 25 
Τροποποιούµενες και καταργούµενες διατάξεις

1. Στο άρθρο έκτο του ν. 4303/2014 (Α΄231) επέρχο-
νται οι εξής τροποποιήσεις:
α) Το στοιχείο 1 της παραγράφου 3 αντικαθίσταται ως

εξής:
«1. Η παραγωγή ξυδιού κάθε κατηγορίας γίνεται από

τα οξοποιεία. Το ξύδι διατίθεται προς εµπορία είτε προ-
συσκευασµένο είτε χύµα. Η εµφιάλωση του ξυδιού γίνε-
ται από τα οξοποιεία, καθώς και από τα εµφιαλωτήρια
ξυδιού.»
β) Η παράγραφος 4 αντικαθίσταται ως εξής: 
«1. Στο οξοποιείο ή και εµφιαλωτήριο ξυδιού τηρείται

αρχείο σχετικά µε τις πρώτες ύλες που παραλαµβάνο-
νται προς κατεργασία, τις κατηγορίες ξυδιών που παρά-
γονται ή και εµφιαλώνονται και το σχετικό διάγραµµα
ροής. Αν µεταξύ των κατά τα ανωτέρω πρώτων υλών πε-
ριλαµβάνεται και η αιθυλική αλκοόλη ή και άλλη πρώτη
ύλη στην οποία, είτε αυτοτελώς, είτε στα παραγόµενα
ενδιαµέσως από την κατεργασία αυτής προϊόντα, εφαρ-
µόζεται Ε.Φ.Κ. µε µη µηδενικό συντελεστή, ο υπεύθυνος
της επιχείρησης ενηµερώνει τις αρµόδιες αρχές κατά
την υποπαράγραφο 2 της παραγράφου 2, οι οποίες ελέγ-
χουν τις οικείες εγκαταστάσεις συντάσσοντας σχετική
έκθεση µε βάση την οποία και αναλόγως του αποτελέ-
σµατος αυτής επιτρέπεται η παραλαβή των εν λόγω
πρώτων υλών, προς κατεργασία, από το οξοποιείο. 

2. Η Διεύθυνση Μεταποίησης και Ποιοτικού Ελέγχου
Προϊόντων Φυτικής Παραγωγής του Υπουργείου Αγροτι-
κής Ανάπτυξης και Τροφίµων καταρτίζει και τηρεί «Μη-
τρώο Επιχειρήσεων ξυδιού» για την παραγωγή/εµφιάλω-
ση ξυδιού όλων των κατηγοριών, σε εθνικό επίπεδο, το
οποίο δηµοσιεύεται στην ιστοσελίδα του Υπουργείου Α-
γροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων και στο οποίο εγγρά-
φονται όλες οι επιχειρήσεις ξυδιού. Με απόφαση του Υ-
πουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων καθορίζε-
ται κάθε σχετικό θέµα που αφορά την τήρηση, οργάνωση
και λειτουργία του «Μητρώου Επιχειρήσεων ξυδιού»,
καθώς και την τήρηση από τις Διευθύνσεις Αγροτικής Οι-
κονοµίας και Κτηνιατρικής των Περιφερειακών Ενοτή-
των αντίστοιχου µητρώου για τις επιχειρήσεις της περιο-
χής αρµοδιότητάς τους.»
γ) το στοιχείο 2 της παραγράφου 12 καταργείται.
2. Στην 5045/116550/2015 απόφαση του Υπουργού Α-

γροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων (Β΄ 2323) επέρχονται
οι εξής τροποποιήσεις: 
α) Το άρθρο 2 καταργείται.
β) Στο άρθρο 5 προστίθεται παράγραφος 3 ως εξής:
«3. Σε περίπτωση αναστολής λειτουργίας εγκατάστα-

σης παραγωγής ανακαθαρισµένου συµπυκνωµένου
γλεύκους που επιβάλλεται µετά από έλεγχο η αρµόδια
ΔΑΟΚ ενηµερώνει αµέσως τη Διεύθυνση Μεταποίησης
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και Ποιοτικού Ελέγχου Προϊόντων Φυτικής Παραγωγής
του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων.»
γ) Το άρθρο 6 καταργείται. 
3. Στην 5042/116548/2015 απόφαση του Υπουργού Α-

γροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων (Β΄ 2323) επέρχονται
οι εξής τροποποιήσεις: 
α) Το άρθρο 2 καταργείται.
β) Στο άρθρο 6 προστίθεται παράγραφος 3 ως εξής:
«3. Σε περίπτωση αναστολής λειτουργίας εµφιαλωτη-

ρίου οίνου που επιβάλλεται µετά από έλεγχο η αρµόδια
ΔΑΟΚ ενηµερώνει άµεσα τη Διεύθυνση Μεταποίησης και
Ποιοτικού Ελέγχου Προϊόντων Φυτικής Παραγωγής του
Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων.»
γ) Το άρθρο 7 καταργείται. 
4. Καταργούνται: 
α) Το άρθρο 19 του ν. 3526/2007 (Α΄ 24).
β) Η παρ. 10 του άρθρου 4 του ν. 3325/2005 (Α΄ 68).
5. Η 12710/860/Φ15/2007 κοινή απόφαση των Υπουρ-

γών Ανάπτυξης και Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης
(Β΄1026) εξακολουθεί να ισχύει µόνο για τις δραστηριό-
τητες που αναφέρονται στην Α5α/5333/1987 απόφαση
του Υπουργού Υγείας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφα-
λίσεων (Β΄ 721) και τη δραστηριότητα «Παραγωγή και
εµφιάλωση µεταλλικού νερού και άλλων εµφιαλωµένων
νερών» που εµπίπτει στον ΚΑΔ 11.07.

Άρθρο 26 
Μεταβατικές διατάξεις

1. Στις δραστηριότητες που εµπίπτουν στο πεδίο ε-
φαρµογής του παρόντος Κεφαλαίου δεν εφαρµόζεται η
οικ. 12684/92/2014 κοινή απόφαση των Υπουργών Ανά-
πτυξης και Ανταγωνιστικότητας και Διοικητικής Μεταρ-
ρύθµισης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης (Β΄ 3181), η
οποία παραµένει σε ισχύ για τις δραστηριότητες µε α-
ριθµ. 32 έως 103 του Παραρτήµατός της. 

2. Όπου στις διατάξεις του ν. 4235/2014 (Α΄ 32) ανα-
φέρεται «αδειοδοτούσα αρχή», νοείται εφεξής η Διεύ-
θυνση Ανάπτυξης της οικείας Περιφερειακής Ενότητας.

3. Πλην όσων ρητά ορίζονται στο παρόν κεφάλαιο κα-
τά τα λοιπά εξακολουθεί να εφαρµόζεται το υφιστάµενο
πλαίσιο αδειοδότησης µεταποιητικών και συναφών δρα-
στηριοτήτων όπως αυτό προβλέπεται στο ν. 3982/2011
(Α΄ 143) και στις κατ’εξουσιοδότηση αυτού εκδοθείσες
διατάξεις. 

4. Από την έναρξη ισχύος της απόφασης που προβλέ-
πεται στην παράγραφο 1 του άρθρου 24, η υπαγωγή της
οικονοµικής δραστηριότητας σε καθεστώς γνωστοποίη-
σης απαλλάσσει το φορέα της οικονοµικής δραστηριότη-
τας από την υποχρέωση λήψης άδειας λειτουργίας ή κα-
τάθεσης υπεύθυνης δήλωσης. Όπου απαιτείται η προ-
σκόµιση άδειας λειτουργίας ή βεβαίωσης κατάθεσης υ-
πεύθυνης δήλωσης, προσκοµίζεται εφεξής το αποδεικτι-
κό υποβολής της γνωστοποίησης. 

5. Για όσες δραστηριότητες εµπίπτουν εφεξής στο κα-
θεστώς γνωστοποίησης και λειτουργούν µε άδεια λει-
τουργίας ή υπεύθυνη δήλωση, η λειτουργία τους εξακο-
λουθεί να διέπεται από τις διατάξεις βάσει των οποίων
εκδόθηκε η άδεια λειτουργίας τους ή κατατέθηκε η σχε-
τική υπεύθυνη δήλωση. Αν µεσολαβήσει µεταβολή στοι-
χείου, ο φορέας της οικονοµικής δραστηριότητας υπο-
χρεούται σε γνωστοποίηση κατά τις διατάξεις του άρ-
θρου 18. Μετά την υποβολή της γνωστοποίησης η λει-
τουργία της δραστηριότητας διέπεται από τις διατάξεις

του παρόντος. 
6. Οι ρυθµίσεις του παρόντος κεφαλαίου καταλαµβά-

νουν και εκκρεµείς αιτήσεις για έκδοση άδειας λειτουρ-
γίας.

7. Μέχρι την έκδοση της υπουργικής απόφασης της
παραγράφου 1 του άρθρου 24 σχετικά µε την κλιµάκωση
των επιβαλλόµενων κυρώσεων, για έλλειψη γνωστοποί-
ησης, για γνωστοποίηση µε αναληθή στοιχεία ή για πα-
ράλειψη γνωστοποίησης στοιχείων που έχουν µεταβλη-
θεί εφαρµόζεται η 484/36/Φ15/2012 απόφαση του Ανα-
πληρωτή Υπουργού Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας και
Ναυτιλίας (Β΄ 230), εφαρµοζόµενη αντιστοίχως για τις
παραβάσεις µε στοιχεία 3, 4 και 5 της παραγράφου Α΄
του Παραρτήµατός της. Το προσδιοριζόµενο πρόστιµο
µπορεί να µειώνεται κατά σαράντα τοις εκατό (40%) από
το όργανο που το επιβάλλει. Κατά την επιµέτρηση του
προστίµου λαµβάνονται υπόψη τα κριτήρια της παραγρά-
φου 1 του άρθρου 15.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Ζ΄
ΑΠΛΟΥΣΤΕΥΣΗ ΠΛΑΙΣΙΟΥ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ 

ΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΩΝ ΥΓΕΙΟΝΟΜΙΚΟΥ ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΝΤΟΣ,
ΘΕΑΤΡΩΝ ΚΑΙ ΚΙΝΗΜΑΤΟΓΡΑΦΩΝ

Άρθρο 27 
Πεδίο εφαρµογής

Στο πεδίο εφαρµογής του παρόντος Κεφαλαίου εµπί-
πτουν τα καταστήµατα υγειονοµικού ενδιαφέροντος του
άρθρου 80 του ν. 3463/2006 (Α΄114) εκτός των κέντρων
διασκέδασης. Επίσης, στο πεδίο εφαρµογής του παρό-
ντος εµπίπτουν τα καταστήµατα υγειονοµικού ενδιαφέ-
ροντος εντός τουριστικών καταλυµάτων, καθώς και τα
θέατρα και οι κινηµατογράφοι. 

Άρθρο 28 
Γνωστοποίηση λειτουργίας

1. Τα καταστήµατα υγειονοµικού ενδιαφέροντος που
εµπίπτουν στο πεδίο εφαρµογής του παρόντος κεφαλαί-
ου, υπάγονται στο καθεστώς γνωστοποίησης του άρ-
θρου 6 µε την επιφύλαξη των παραγράφων 2 και 3, κα-
θώς και των άρθρων 29 και 30. 

2. Πριν από την υποβολή της γνωστοποίησης ο ενδια-
φερόµενος πρέπει να έχει εξασφαλίσει ότι το κατάστη-
µα µπορεί να ιδρυθεί στη συγκεκριµένη θέση. Για το σκο-
πό αυτόν απαιτείται βεβαίωση από τον Προϊστάµενο της
αρµόδιας υπηρεσίας του Δήµου, στην περιφέρεια του ο-
ποίου πρόκειται να λειτουργήσει το κατάστηµα ότι η συ-
γκεκριµένη δραστηριότητα µπορεί να ιδρυθεί στη συγκε-
κριµένη θέση. Η αρµόδια για τη χορήγηση της βεβαίω-
σης υπηρεσία διερευνά τις υφιστάµενες χρήσεις γης και
άλλους περιορισµούς που τίθενται στην κείµενη νοµοθε-
σία ή σε κανονιστικές αποφάσεις του Δήµου, οι οποίες έ-
χουν εκδοθεί πριν την ηµεροµηνία κατάθεσης αίτησης
για την έκδοση της βεβαίωσης, και χορηγεί τη βεβαίωση
εντός δεκαπέντε (15) ηµερών από την υποβολή της σχε-
τικής αίτησης. Αν παρέλθει άπρακτη η προαναφερόµενη
προθεσµία, θεωρείται ότι η βεβαίωση έχει χορηγηθεί, ε-
φόσον η λειτουργία της συγκεκριµένης δραστηριότητας
στη συγκεκριµένη θέση δεν απαγορεύεται. Η βεβαίωση
ισχύει για πέντε (5) µήνες από την ηµεροµηνία έκδοσής
της και µέσα στο διάστηµα αυτό ο ενδιαφερόµενος οφεί-
λει να προβεί στη γνωστοποίηση. 
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3. Το άρθρο 285 του ν. 3463/2006 (Α΄ 114) ισχύει και
για τη γνωστοποίηση του παρόντος άρθρου.

4. Η γνωστοποίηση πραγµατοποιείται αποκλειστικά
µέσω του Ολοκληρωµένου Πληροφοριακού Συστήµατος
Άσκησης Δραστηριότητας και Ελέγχων (ΟΠΣ-ΑΔΕ) του
άρθρου 14. Μέχρι την ενεργοποίηση του ΟΠΣ-ΑΔΕ για
το τµήµα που αφορά τη γνωστοποίηση των καταστηµά-
των υγειονοµικού ενδιαφέροντος, η γνωστοποίηση υπο-
βάλλεται είτε στο Δήµο είτε σε οποιοδήποτε Κέντρο Ε-
ξυπηρέτησης Πολιτών (ΚΕΠ) που λειτουργεί ως Ενιαίο
Κέντρο Εξυπηρέτησης (ΕΚΕ). 

5. Ο Δήµος στην περιφέρεια του οποίου πρόκειται να
λειτουργήσει η συγκεκριµένη δραστηριότητα είναι η αρ-
µόδια αρχή για την παρακολούθηση και διαχείριση της
γνωστοποίησης και οφείλει να την κοινοποιήσει στις ε-
λεγκτικές αρχές προκειµένου να λάβουν γνώση για την
έναρξη λειτουργίας της δραστηριότητας στην αντίστοι-
χη εγκατάσταση.

6. Η χορήγηση της βεβαίωσης της παραγράφου 2 δεν
αποτελεί προϋπόθεση για την χορήγηση άδειας έναρξης
επιτηδεύµατος από την αρµόδια Δ.Ο.Υ., ανεξαρτήτως
της νοµικής µορφής του καταστήµατος.

Άρθρο 29 
Απλούστευση ρυθµίσεων για τη χρήση µουσικής 

και χρήση µουσικών οργάνων

1. Η χρήση µουσικής ή µουσικών οργάνων πραγµατο-
ποιείται, σύµφωνα µε τις προϋποθέσεις της κείµενης νο-
µοθεσίας, χωρίς να απαιτείται έκδοση προηγούµενης ά-
δειας της 3/1995 Αστυνοµικής Διάταξης, η οποία εγκρί-
θηκε µε την 1023/2/37-ια/1996 απόφαση του Υπουργού
Δηµοσίας Τάξης (Β΄15). Οι προϋποθέσεις χρήσης δεν θί-
γονται. 

2. Ο ενδιαφερόµενος, εφόσον προτίθεται να προβεί
στη χρήση µουσικής ή µουσικών οργάνων, υποχρεούται
να συµπεριλάβει στη γνωστοποίηση του άρθρου 28 τη
δήλωση χρήσης.

3. Η χρήση µουσικής πέραν του ωραρίου προϋποθέτει
την έκδοση της άδειας της παραγράφου 3 του άρθρου 3
της 3/1995 Αστυνοµικής Διάταξης. Εφόσον πληρούνται
οι προϋποθέσεις χορήγησής της, η άδεια χορηγείται χω-
ρίς την προσκόµιση άλλων δικαιολογητικών πέραν του
αποδεικτικού υποβολής της γνωστοποίησης.

4. Υποχρεώσεις ή άδειες σχετιζόµενες µε τη νοµοθε-
σία περί πνευµατικής ιδιοκτησίας δεν θίγονται. Οι υπο-
χρεώσεις ή άδειες του προηγούµενου εδαφίου δεν απο-
τελούν απαιτούµενο δικαιολογητικό ή περιεχόµενο της
γνωστοποίησης ούτε της άδειας της προηγούµενης πα-
ραγράφου.

Άρθρο 30 
Απλούστευση ρυθµίσεων 

για την άδεια κοινοχρήστου χώρου

1. Για τη χρήση κοινόχρηστου χώρου απαιτείται προη-
γούµενη άδεια, σύµφωνα µε το β.δ. 24.9/20.10/1958 (Α΄
171).

2. Αν ο φορέας της δραστηριότητας αιτηθεί και λάβει
την προβλεπόµενη άδεια χρήσης κοινόχρηστου χώρου
µετά τη γνωστοποίηση ή η ήδη χορηγηθείσα άδεια τρο-
ποποιηθεί, προβαίνει σε µεταβολή των στοιχείων που έ-
χουν γνωστοποιηθεί και δεν απαιτείται η έκδοση της
πράξης πρόσθετου προσδιορισµού εξυπηρετούµενων α-
τόµων. 

3. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Εσωτερικών και
Οικονοµίας και Ανάπτυξης, που εκδίδεται εντός τριών (3)
µηνών από την έναρξη ισχύος του παρόντος, καθορίζο-
νται τα δικαιολογητικά που απαιτούνται για τη χορήγηση
από τους Δήµους της άδειας χρήσης κοινόχρηστου χώ-
ρου.

4. Η προβλεπόµενη στο προτελευταίο εδάφιο της πα-
ραγράφου 6 του άρθρου 13 του β.δ. 24.9/20.10/1958
προθεσµία ορίζεται σε πέντε (5) ηµέρες. 

Άρθρο 31 
Απλούστευση ρυθµίσεων για τα καταστήµατα 

υγειονοµικού ενδιαφέροντος 
σε τουριστικά καταλύµατα

1. Τα καταστήµατα υγειονοµικού ενδιαφέροντος που
λειτουργούν εντός τουριστικών καταλυµάτων, σύµφωνα
µε το ν. 4276/2014 υπάγονται εφεξής στο καθεστώς
γνωστοποίησης του άρθρου 6. Αρµόδια υπηρεσία για την
παρακολούθηση και διαχείριση της γνωστοποίησης ορί-
ζεται η κατά περίπτωση αρµόδια υπηρεσία τουρισµού.
Κατά τα λοιπά, για τη γνωστοποίηση εφαρµόζεται το άρ-
θρο 28. 

2. Η παρ. 5 του άρθρου 3 και η παρ. 5 του άρθρου 4 του
ν. 4276/2014 καταργούνται.

Άρθρο 32 
Απλούστευση ρυθµίσεων για τα θέατρα 

και τους κινηµατογράφους

Τα θέατρα και οι κινηµατογράφοι υπάγονται εφεξής
στο καθεστώς γνωστοποίησης του άρθρου 6 και στις δια-
τάξεις του παρόντος Κεφαλαίου.

Άρθρο 33 
Ρυθµίσεις Αρχαιολογίας

1. Εντός δύο (2) ετών από την έναρξη ισχύος του πα-
ρόντος, µε κοινές αποφάσεις των Υπουργών Εσωτερι-
κών, Οικονοµίας και Ανάπτυξης και Πολιτισµού και Αθλη-
τισµού, που εκδίδονται ύστερα από εισήγηση των αρµο-
δίων υπηρεσιών του Υπουργείου Πολιτισµού και Αθλητι-
σµού, προσδιορίζονται οι περιοχές αρχαιολογικού ενδια-
φέροντος στις οποίες µπορούν να ιδρύονται οι δραστη-
ριότητες του παρόντος Κεφαλαίου, οι τυχόν ειδικότεροι
όροι και προϋποθέσεις, καθώς και κάθε άλλο σχετικό θέ-
µα.

2. Μετά τη δηµοσίευση των ανωτέρω κανονιστικών α-
ποφάσεων, υποκαθίστανται για τις σχετικές περιοχές οι
απαιτούµενες σχετικές εγκρίσεις του ν. 3028/2002 για
τις δραστηριότητες που εµπίπτουν στο παρόν Κεφάλαιο. 

Άρθρο 34 
Κυρώσεις

1. Αν ο υπόχρεος παραλείψει την υποβολή γνωστοποί-
ησης ή γνωστοποιήσει αναληθή στοιχεία ή παραλείψει
την υποβολή γνωστοποίησης των στοιχείων της οικονο-
µικής δραστηριότητας σε περίπτωση επικείµενης µετα-
βολής, επιβάλλονται σε βάρος του φορέα της οικονοµι-
κής δραστηριότητας οι κυρώσεις του άρθρου 15, όπως
αυτές εξειδικεύονται στην υπουργική απόφαση του άρ-
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θρου 38. Αρµόδιο όργανο για την επιβολή των κυρώσε-
ων αυτών ορίζεται ο οικείος Δήµαρχος.

2. Κατά των αποφάσεων επιβολής κυρώσεων χωρεί ει-
δική διοικητική προσφυγή, σύµφωνα µε το άρθρο 227
του ν. 3852/2010 (Α΄87).  

3. Σε περίπτωση παραβίασης επιµέρους όρων και προ-
ϋποθέσεων κατά τη λειτουργία δραστηριοτήτων που υ-
πόκεινται σε γνωστοποίηση εφαρµόζονται οι κυρώσεις
της κείµενης νοµοθεσίας από τα αρµόδια όργανα που ο-
ρίζονται σε αυτή. 

4. Όπου στην κείµενη νοµοθεσία προβλέπεται η κύρω-
ση της προσωρινής ή οριστικής αφαίρεσης άδειας λει-
τουργίας, νοείται εφεξής η προσωρινή ή οριστική διακο-
πή λειτουργίας για τα καταστήµατα που υπόκεινται σε
γνωστοποίηση, µε σφράγιση αυτών από τα αρµόδια όρ-
γανα του Δήµου και µε τη συνδροµή των Αστυνοµικών
Αρχών όπου απαιτείται. Όπου στην κείµενη νοµοθεσία
προβλέπεται η κύρωση της προσωρινής ή οριστικής α-
φαίρεσης της άδειας χρήσης µουσικής ή µουσικών οργά-
νων, νοείται εφεξής η διοικητική πράξη του αρµόδιου ορ-
γάνου που διατάσσει την προσωρινή ή οριστική διακοπή
της χρήσης αυτής. 

5. Η έλλειψη γνωστοποίησης ή η γνωστοποίηση ανα-
ληθών στοιχείων ή η παράλλειψη γνωστοποίησης µετα-
βληθέντων στοιχείων δεν επιφέρουν ως αυτοτελείς πα-
ραβάσεις ποινικές κυρώσεις.

Άρθρο 35 
Παράβολο

1. Για τη γνωστοποίηση των δραστηριοτήτων του πα-
ρόντος καταβάλλεται άπαξ το παράβολο όπως αυτό έχει
καθορισθεί για την άδεια λειτουργίας µε τις κανονιστικές
πράξεις που έχουν εκδοθεί κατ΄ εξουσιοδότησή της
παρ. 11 του άρθρου 80 του ν. 3463/2006 (Α΄ 114). 

2. Για τη γνωστοποίηση χρήσης µουσικής δεν απαιτεί-
ται πρόσθετο παράβολο. 

Άρθρο 36 
Εξουσιοδότηση

1. Με απόφαση των Υπουργών Εσωτερικών, Οικονο-
µίας και Ανάπτυξης, Υγείας, Περιβάλλοντος και Ενέργει-
ας, που εκδίδεται µέσα σε ένα µήνα από την έναρξη ι-
σχύος του παρόντος, καθορίζονται η διαδικασία έκδοσης
της βεβαίωσης της παραγράφου 2 του άρθρου 28, το πε-
ριεχόµενο και η διαδικασία της γνωστοποίησης, τα τυ-
χόν έγγραφα που τηρούνται στην έδρα της δραστηριό-
τητας, ο τρόπος γνωστοποίησης των στοιχείων σε περί-
πτωση επικείµενης µεταβολής τους, οι αρχές στις οποί-
ες κοινοποιείται η γνωστοποίηση προκειµένου να ασκή-
σουν τις ελεγκτικές τους αρµοδιότητες, η κλιµάκωση
των επιβαλλόµενων κυρώσεων εντός των ορίων της πα-
ραγράφου 1 του άρθρου 15, η διαδικασία επιβολής τους
και κάθε άλλο σχετικό µε τη γνωστοποίηση θέµα, σύµ-
φωνα µε τα άρθρα 5 και 6. 

2. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Εσωτερικών, Οι-
κονοµίας και Ανάπτυξης και Οικονοµικών µπορεί να ανα-
καθορίζεται το ύψος του παραβόλου του άρθρου 11, ο
χρόνος και ο τρόπος καταβολής του, καθώς και κάθε άλ-
λο σχετικό θέµα για τη µεταφορά των πιστώσεων στα

αρµόδια όργανα, σύµφωνα µε τις προβλέψεις του άρ-
θρου 11. 

Άρθρο 37 
Τροποποιούµενες και καταργούµενες διατάξεις

1. Από την έναρξη ισχύος του παρόντος νόµου καταρ-
γούνται:
α) Οι αρµοδιότητες των πρωτοβάθµιων και δευτερο-

βάθµιων συµβουλίων που περιγράφονται στους α.ν.
445/1937 (Α΄ 32) και 446/1937 (Α΄ 23) αναφορικά µε την
αδειοδότηση των θεάτρων και κινηµατογράφων. Η αρµο-
διότητα των συµβουλίων για την αδειοδότηση των λοι-
πών ψυχαγωγικών δραστηριοτήτων του άρθρου 81 του
ν. 3463/2006 παραµένει εν ισχύ.
β) Το εδάφιο τρίτο του σηµείου 2 της παραγράφου Β΄

του άρθρου 14 της Υ1γ/Γ.Π/οικ. 96967/2012 απόφασης
του Υπουργού Υγείας (B΄2718). Τα κέντρα διασκέδασης
εξακολουθούν να αδειοδοτούνται, σύµφωνα µε το άρ-
θρο 80 του ν. 3463/2006.

Άρθρο 38 
Μεταβατικές διατάξεις

1. Το παρόν Κεφάλαιο εφαρµόζεται για τις δραστηριό-
τητες που λειτουργούν µετά την έναρξη ισχύος του πα-
ρόντος νόµου, µε την επιφύλαξη της παραγράφου 4 του
άρθρου 30. Οι άδειες λειτουργίας και άδειες χρήσης
µουσικής ή µουσικών οργάνων που έχουν εκδοθεί µέχρι
σήµερα παραµένουν σε ισχύ. Εάν µεταβληθεί στοιχείο
της δραστηριότητας µε βάση το οποίο χορηγήθηκε η ά-
δεια, ο φορέας του καταστήµατος υποχρεούται σε γνω-
στοποίηση κατά τη διάταξη του άρθρου 28 και εφεξής η
λειτουργία του καταστήµατος διέπεται από τις διατάξεις
του παρόντος. 

2. Εάν ο φορέας έχει λάβει προέγκριση κατά τις διατά-
ξεις του άρθρου 80 του ν. 3463/2006 και των κατ’ εξου-
σιοδότηση αυτού κανονιστικών πράξεων, αλλά δεν έχει
ακόµη λάβει την άδεια λειτουργίας, προβαίνει σε γνω-
στοποίηση χωρίς να απαιτείται η έκδοση της βεβαίωσης
της παραγράφου 2 του άρθρου 28.

3. Εκκρεµείς αιτήσεις για έκδοση προέγκρισης κατά
τις διατάξεις του άρθρου 80 του ν. 3463/2006 και των
κατ’ εξουσιοδότηση αυτού κανονιστικών πράξεων νοού-
νται ως αιτήσεις για τη χορήγηση βεβαίωσης κατά την
παράγραφο 2 του άρθρου 28 και εξετάζονται ως τέτοιες. 

4. Οι ρυθµίσεις του άρθρου 30 καταλαµβάνουν και εκ-
κρεµείς αιτήσεις για έκδοση άδειας χρήσης κοινόχρη-
στου χώρου.

5. Κατ’ αντιστοιχία µε την παράγραφο 1 του παρόντος
άρθρου, το άρθρο 29 εφαρµόζεται για όσους φορείς επι-
θυµούν να κάνουν χρήση µουσικής ή µουσικών οργάνων
µετά την έναρξη ισχύος του παρόντος νόµου, ανεξαρτή-
τως αν έχουν άδεια λειτουργίας.

6. Από την έναρξη ισχύος της κοινής απόφασης που
προβλέπεται στην παράγραφο 1 του άρθρου 36, η υπα-
γωγή της οικονοµικής δραστηριότητας σε καθεστώς
γνωστοποίησης απαλλάσσει το φορέα της οικονοµικής
δραστηριότητας από την υποχρέωση λήψης άδειας λει-
τουργίας. Όπου απαιτείται η προσκόµιση άδειας λει-
τουργίας, προσκοµίζεται εφεξής το αποδεικτικό υποβο-
λής της γνωστοποίησης.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ Η΄
ΑΠΛΟΥΣΤΕΥΣΗ ΠΛΑΙΣΙΟΥ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ 

ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΩΝ ΚΑΤΑΛΥΜΑΤΩΝ

Άρθρο 39 
Πεδίο εφαρµογής

Στο πεδίο εφαρµογής του παρόντος Κεφαλαίου εµπί-
πτουν οι δραστηριότητες µε Κωδικούς Αριθµούς Δρα-
στηριότητας (ΚΑΔ) 55.10, 55.20, 55.30 και 55.90, που πε-
ριλαµβάνονται στην 8η Οµάδα του Παραρτήµατος.

Άρθρο 40 
Γνωστοποίηση λειτουργίας τουριστικών καταλυµάτων

1. Με την επιφύλαξη της παραγράφου 2, οι δραστηριό-
τητες που εµπίπτουν στο πεδίο εφαρµογής του παρό-
ντος Κεφαλαίου υπάγονται σε καθεστώς γνωστοποίη-
σης του άρθρου 6. Η γνωστοποίηση υποβάλλεται απο-
κλειστικά ηλεκτρονικά, µέσω του Ολοκληρωµένου Πλη-
ροφοριακού Συστήµατος Άσκησης Δραστηριοτήτων και
Ελέγχων (ΟΠΣ-ΑΔΕ) του άρθρου 14.

2. Μέχρι την ενεργοποίηση του ΟΠΣ-ΑΔΕ ως προς το
τµήµα που αφορά τη γνωστοποίηση των τουριστικών
δραστηριοτήτων που εµπίπτουν στο πεδίο εφαρµογής
του παρόντος Κεφαλαίου ή το αργότερο µέχρι την 30ή
Σεπτεµβρίου 2017, οι δραστηριότητες υπάγονται σε κα-
θεστώς έγκρισης του άρθρου 7. H αρµόδια υπηρεσία
τουρισµού χορηγεί Ειδικό Σήµα Λειτουργίας (Ε.Σ.Λ.),
σύµφωνα µε όσα ορίζονται στο άρθρο 44. 

3. Από την ενεργοποίηση του ΟΠΣ-ΑΔΕ ως προς το
τµήµα που αφορά τη γνωστοποίηση των τουριστικών
δραστηριοτήτων που εµπίπτουν στο πεδίο εφαρµογής
του παρόντος Κεφαλαίου ή το αργότερο από την 1η Ο-
κτωβρίου 2017, η χορήγηση του Ε.Σ.Λ. καταργείται και
τα απαιτούµενα από την κείµενη νοµοθεσία δικαιολογη-
τικά για τη λειτουργία των τουριστικών καταλυµάτων
δεν υποβάλλονται στην αρµόδια υπηρεσία τουρισµού,
αλλά τηρούνται εντός των τουριστικών καταλυµάτων. Ό-
που στη κείµενη νοµοθεσία γίνεται λόγος για Ε.Σ.Λ., ε-
φεξής νοείται η γνωστοποίηση.

4. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονοµίας και Α-
νάπτυξης και Τουρισµού καθορίζονται το περιεχόµενο
και η διαδικασία της γνωστοποίησης, τα τυχόν έγγραφα
που τηρούνται στην έδρα της δραστηριότητας, ο τρόπος
γνωστοποίησης των στοιχείων σε περίπτωση επικείµε-
νης µεταβολής τους, οι αρχές στις οποίες κοινοποιείται
η γνωστοποίηση προκειµένου να ασκήσουν τις ελεγκτι-
κές τους αρµοδιότητες, η κλιµάκωση των επιβαλλόµε-
νων κυρώσεων εντός των ορίων της παραγράφου 1 του
άρθρου 15, η διαδικασία επιβολής τους και κάθε άλλο
σχετικό µε τη γνωστοποίηση θέµα, σύµφωνα µε τα άρ-
θρα 5 και 6. 

Άρθρο 41
Γνωστοποίηση λειτουργίας και χρήσης

κολυµβητικών δεξαµενών

1. Σε καθεστώς γνωστοποίησης του άρθρου 6 υπάγο-
νται οι κολυµβητικές δεξαµενές που λειτουργούν εντός
των τουριστικών καταλυµάτων. Η γνωστοποίηση υπο-
βάλλεται αποκλειστικά ηλεκτρονικά, µέσω του Ολοκλη-
ρωµένου Πληροφοριακού Συστήµατος Άσκησης Δραστη-
ριοτήτων και Ελέγχων (ΟΠΣ - ΑΔΕ) του άρθρου 14.

2. Μέχρι την ενεργοποίηση του ΟΠΣ-ΑΔΕ για το τµήµα
που αφορά τη γνωστοποίηση των κολυµβητικών δεξαµε-
νών, η γνωστοποίηση υποβάλλεται στην αρµόδια υπηρε-
σία τουρισµού, είτε σε οποιοδήποτε Κέντρο Εξυπηρέτη-
σης Πολιτών (ΚΕΠ) που λειτουργεί ως Ενιαίο Κέντρο Ε-
ξυπηρέτησης (ΕΚΕ). Οι υπηρεσίες αυτές υποχρεούνται
να την κοινοποιούν αµελλητί στις αρµόδιες ελεγκτικές
αρχές.

3. Όπου στην κείµενη νοµοθεσία γίνεται λόγος για «ά-
δεια λειτουργίας κολυµβητικών δεξαµενών», εφεξής νο-
είται η γνωστοποίηση. 

5. Τα δικαιολογητικά που προβλέπονται στην κείµενη
νοµοθεσία για τη λειτουργία των κολυµβητικών δεξαµε-
νών δεν κατατίθενται στην αρµόδια υπηρεσία, αλλά τη-
ρούνται στις εγκαταστάσεις όπου αυτές λειτουργούν.

6. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονοµίας και Α-
νάπτυξης και Τουρισµού καθορίζονται το περιεχόµενο
και η διαδικασία της γνωστοποίησης, ο τρόπος γνωστο-
ποίησης των στοιχείων σε περίπτωση επικείµενης µετα-
βολής τους, οι αρχές στις οποίες κοινοποιείται η γνω-
στοποίηση προκειµένου να ασκήσουν τις ελεγκτικές
τους αρµοδιότητες, η κλιµάκωση των επιβαλλόµενων
κυρώσεων εντός των ορίων της παραγράφου 1 του άρ-
θρου 15, η διαδικασία επιβολής τους και κάθε άλλο σχε-
τικό µε τη γνωστοποίηση θέµα, σύµφωνα µε τα άρθρα 5
και 6. 

Άρθρο 42 
Απλούστευση της διαδικασίας έναρξης λειτουργίας

τουριστικών καταλυµάτων

1. Στο ν. 4276/2014 (Α΄155) επέρχονται οι εξής τροπο-
ποιήσεις:
α. Καταργούνται:
αα) το στοιχείο ζ΄ της παραγράφου 1 του άρθρου 3, 
ββ) το στοιχείο ζ΄ της παραγράφου 1 του άρθρου 4
β. Τροποποιούνται:
αα) Το στοιχείο δ΄ της παραγράφου 1 του άρθρου 3 α-

ντικαθίσταται ως εξής: 
«δ. Στην περίπτωση που το κατάστηµα αδειοδοτείται

περιβαλλοντικά και σύµφωνα µε τους όρους για τη δια-
χείριση και τη διάθεση υγρών αποβλήτων που προβλέπο-
νται στην απόφαση έγκρισης περιβαλλοντικών όρων ή
στις πρότυπες περιβαλλοντικές δεσµεύσεις, συνδέεται
µε το αποχετευτικό δίκτυο του οικείου Ο.Τ.Α., προσκοµί-
ζεται αποδεικτικό σύνδεσης µε το δίκτυο αυτό.»
ββ) Το στοιχείο δ΄ της παραγράφου 1 του άρθρου 4 α-

ντικαθίσταται ως εξής: 
«Στην περίπτωση που το κατάλυµα αδειοδοτείται περι-

βαλλοντικά και σύµφωνα µε τους όρους για τη διαχείρι-
ση και τη διάθεση υγρών αποβλήτων που προβλέπονται
στην απόφαση έγκρισης περιβαλλοντικών όρων ή στις
πρότυπες περιβαλλοντικές δεσµεύσεις, συνδέεται µε το
αποχετευτικό δίκτυο του οικείου Ο.Τ.Α., προσκοµίζεται
αποδεικτικό σύνδεσης µε το δίκτυο αυτό.»
γ. Στο στοιχείο στ΄ της παραγράφου 1 του άρθρου 3

προστίθεται τελευταίο εδάφιο ως εξής: 
«Εφόσον η έκδοση της απόφασης έγκρισης περιβαλ-

λοντικών όρων ή η δήλωση υπαγωγής σε πρότυπες περι-
βαλλοντικές δεσµεύσεις απαιτούνται για την έκδοση της
άδειας δόµησης, δεν απαιτείται η υποβολή των ως άνω
παραστατικών.»
δ. Στο στοιχείο στ΄ της παραγράφου 1 του άρθρου 4

προστίθεται τελευταίο εδάφιο ως εξής: 
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«Εφόσον η έκδοση της απόφασης έγκρισης περιβαλ-
λοντικών όρων ή η δήλωση υπαγωγής σε πρότυπες περι-
βαλλοντικές δεσµεύσεις απαιτούνται για την έκδοση της
άδειας οικοδοµής ή της άδειας δόµησης, δεν απαιτείται
η υποβολή των ως άνω παραστατικών».

2. Στην 27715/9.12.2013 απόφαση του Υπουργού Του-
ρισµού (Β΄3118) επέρχονται οι εξής τροποποιήσεις:
α. Καταργούνται:
αα) το στοιχείο β΄ της παραγράφου 1 του άρθρου 5, 
ββ) τα στοιχεία στ΄ και ζ΄ της παραγράφου 2 του άρ-

θρου 5. 
β. Τροποποιούνται:
αα) το στοιχείο ε΄ της παραγράφου 2 του άρθρου 5 α-

ντικαθίσταται ως εξής:
«ε. Στην περίπτωση που το κατάλυµα αδειοδοτείται

περιβαλλοντικά και σύµφωνα µε τους όρους για τη δια-
χείριση και τη διάθεση υγρών αποβλήτων, που προβλέ-
πονται στην απόφαση έγκρισης περιβαλλοντικών όρων ή
στις πρότυπες περιβαλλοντικές δεσµεύσεις, συνδέεται
µε το αποχετευτικό δίκτυο του οικείου Ο.Τ.Α., προσκοµί-
ζεται αποδεικτικό σύνδεσης µε το δίκτυο αυτό.»
ββ) Στο στοιχείο θ΄ της παραγράφου 2 του άρθρου 5

προστίθεται τελευταίο εδάφιο ως εξής: 
«θ. Εφόσον η έκδοση της απόφασης έγκρισης περι-

βαλλοντικών όρων ή η δήλωση υπαγωγής σε πρότυπες
περιβαλλοντικές δεσµεύσεις απαιτούνται για την έκδο-
ση της άδειας δόµησης, δεν απαιτείται η υποβολή των
ως άνω παραστατικών.»

Άρθρο 43 
Πιστοποιητικό πυρασφάλειας

1. Στο ν. 4276/2014 επέρχονται οι εξής τροποποιήσεις:
α. το στοιχείο γ΄ της παραγράφου 1 του άρθρου 3 α-

ντικαθίσταται ως εξής: «γ. Πιστοποιητικό πυρασφάλειας
για το σύνολο της εγκατάστασης, το οποίο εκδίδεται α-
πό την οικεία Πυροσβεστική Υπηρεσία, για τα τουριστικά
καταλύµατα του παρόντος άρθρου δυναµικότητας πενή-
ντα µίας (51) κλινών και άνω και για τις οργανωµένες
τουριστικές κατασκηνώσεις (camping) ανεξαρτήτως δυ-
ναµικότητας.»,
β. το στοιχείο γ΄ της παραγράφου 1 του άρθρου 4 α-

ντικαθίσταται ως εξής: «γ. Πιστοποιητικό πυρασφάλειας
για το σύνολο της εγκατάστασης, το οποίο εκδίδεται α-
πό την οικεία Πυροσβεστική Υπηρεσία, για τα τουριστικά
καταλύµατα του παρόντος άρθρου δυναµικότητας πενή-
ντα µίας (51) κλινών και άνω.»

2. Το στοιχείο δ΄ της παραγράφου 2 του άρθρου 46
του ν. 4179/2013 (Α΄175) αντικαθίσταται ως εξής: «δ. Πι-
στοποιητικό πυρασφάλειας για το σύνολο της εγκατά-
στασης, το οποίο εκδίδεται από την οικεία Πυροσβεστική
Υπηρεσία, για τα καταλύµατα του παρόντος άρθρου δυ-
ναµικότητας πενήντα µίας (51) κλινών και άνω.»

3. Στην 27715/9.12.2013 (Β΄3118) απόφαση του Υ-
πουργού Τουρισµού επέρχονται οι εξής τροποποιήσεις:
α. το στοιχείο δ΄ της παραγράφου 1 του άρθρου 5 α-

ντικαθίσταται ως εξής: «δ. Πιστοποιητικό πυρασφάλειας
για το σύνολο της εγκατάστασης, το οποίο εκδίδεται α-
πό την οικεία Πυροσβεστική Υπηρεσία, για τις τουριστι-
κές επιπλωµένες επαύλεις δυναµικότητας πενήντα µίας
(51) κλινών και άνω.»,

β. το στοιχείο δ΄ της παραγράφου 2 του άρθρου 5 α-
ντικαθίσταται ως εξής: «δ. Πιστοποιητικό πυρασφάλειας
για το σύνολο της εγκατάστασης, το οποίο εκδίδεται α-
πό την οικεία Πυροσβεστική Υπηρεσία, για τις τουριστι-
κές επιπλωµένες κατοικίες δυναµικότητας πενήντα µίας
(51) κλινών και άνω.»

Άρθρο 44 
Χορήγηση Ειδικού Σήµατος Λειτουργίας (Ε.Σ.Λ.)

1. Η παρ. 3 του άρθρου 3 του ν. 4276/2014 αντικαθί-
σταται ως εξής:

«3. Η αρµόδια υπηρεσία τουρισµού χορηγεί Ε.Σ.Λ. ε-
ντός είκοσι οκτώ (28) ηµερών από την προσήκουσα υπο-
βολή των δικαιολογητικών της παραγράφου 1. Αν παρέλ-
θει άπρακτη η ανωτέρω προθεσµία, τεκµαίρεται η χορή-
γηση του Ε.Σ.Λ., σύµφωνα µε την παρ. 4 του άρθρου 14
του ν. 3844/2010 (Α΄ 63) και ο αιτών µπορεί να ζητήσει
σχετική βεβαίωση από την αρµόδια για τη χορήγηση του
Ε.Σ.Λ. αρχή. Το Ε.Σ.Λ. χορηγείται από την αρµόδια υπη-
ρεσία τουρισµού.»

2. Η παρ. 3 του άρθρου 4 του ν. 4276/2014 αντικαθί-
σταται ως εξής:

«3. Η αρµόδια υπηρεσία τουρισµού χορηγεί Ε.Σ.Λ. ε-
ντός είκοσι οκτώ (28) ηµερών από την προσήκουσα υπο-
βολή των δικαιολογητικών της παραγράφου 1. Αν παρέλ-
θει άπρακτη η ανωτέρω προθεσµία, τεκµαίρεται η χορή-
γηση του Ε.Σ.Λ., σύµφωνα µε την παρ. 4 του άρθρου 14
του ν. 3844/2010 (Α΄63) και ο αιτών µπορεί να ζητήσει
σχετική βεβαίωση από την αρµόδια για τη χορήγηση του
Ε.Σ.Λ. αρχή. Το Ε.Σ.Λ. χορηγείται από την αρµόδια υπη-
ρεσία τουρισµού.»

Άρθρο 45 
Κατάταξη τουριστικών καταλυµάτων

Το πρώτο εδάφιο της παρ. 2 του άρθρου 5 του
ν. 4276/2014 αντικαθίσταται ως εξής:

«2. Τα ενοικιαζόµενα επιπλωµένα δωµάτια�διαµερί-
σµατα δύνανται, προαιρετικά, να καταταχθούν σε κατη-
γορίες κλειδιών.»

Άρθρο 46 
Κολυµβητικές δεξαµενές

Καταργούνται:
α) Η παρ. 7 του άρθρου 3 και η παρ. 7 του άρθρου 4 του

ν. 4276/2014.
β) Οι παρ. 3 και 3.1 του άρθρου 5 της 27715/9.12.2013

απόφασης του Υπουργού Τουρισµού. 

Άρθρο 47 
Κυρώσεις

1. Αν ο υπόχρεος παραλείψει την υποβολή γνωστοποί-
ησης ή γνωστοποιήσει αναληθή στοιχεία ή παραλείψει
την υποβολή γνωστοποίησης των στοιχείων της οικονο-
µικής δραστηριότητας σε περίπτωση επικείµενης µετα-
βολής, επιβάλλονται σε βάρος του οι κυρώσεις του άρ-
θρου 15. Αρµόδια αρχή για την επιβολή των κυρώσεων
είναι η οικεία υπηρεσία τουρισµού.
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2. Κατά των πράξεων επιβολής κυρώσεων χωρεί η
προσφυγή της παρ. 16 του άρθρου 7 του ν. 4276/2014.

3. Σε περίπτωση παραβίασης επιµέρους όρων και προ-
ϋποθέσεων κατά τη λειτουργία δραστηριοτήτων που υ-
πόκεινται σε γνωστοποίηση εφαρµόζονται οι κυρώσεις
της κείµενης νοµοθεσίας από τα αρµόδια όργανα που ο-
ρίζονται σε αυτή. 

4. Όπου στην κείµενη νοµοθεσία προβλέπεται η κύρω-
ση της προσωρινής ή οριστικής αφαίρεσης Ε.Σ.Λ., νοεί-
ται εφεξής η προσωρινή ή οριστική διακοπή λειτουργίας
της τουριστικής δραστηριότητας µε τη σφράγιση της ε-
γκατάστασης, σύµφωνα µε την παρ. 4 του άρθρου 7 του
ν. 4276/2014.

5. Όπου στην κείµενη νοµοθεσία προβλέπεται η κύρω-
ση της αφαίρεσης άδειας λειτουργίας κολυµβητικής δε-
ξαµενής, νοείται εφεξής η διακοπή λειτουργίας και χρή-
σης της κολυµβητικής δεξαµενής µε τη σφράγιση της ε-
γκατάστασης.

Άρθρο 48 
Μεταβατικές διατάξεις

1. Το παρόν Κεφάλαιο εφαρµόζεται για τις δραστηριό-
τητες που λειτουργούν µετά την έναρξη ισχύος του πα-
ρόντος νόµου. 

2. Τα Ειδικά Σήµατα Λειτουργίας (Ε.Σ.Λ.) και οι άδειες
λειτουργίας κολυµβητικών δεξαµενών που έχουν εκδο-
θεί µέχρι τη δηµοσίευση του παρόντος παραµένουν σε ι-
σχύ. Εάν µεταβληθεί στοιχείο της δραστηριότητας µε
βάση το οποίο χορηγήθηκε το Ε.Σ.Λ. .ή η άδεια, η διαδι-
κασία που ακολουθείται για τη συνέχιση της λειτουργίας
του καταλύµατος ή της κολυµβητικής δεξαµενής διέπε-
ται από διατάξεις του παρόντος.

3. Εκκρεµείς αιτήσεις για την έκδοση Ε.Σ.Λ. ή άδειας
κολυµβητικής δεξαµενής εξετάζονται µε βάση τις διατά-
ξεις του παρόντος.

ΛΟΙΠΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ 

Άρθρο 49 
Λοιπές ρυθµίσεις πυροπροστασίας και πυρασφάλειας

1. Στο πεδίο εφαρµογής της 3/2015 Πυροσβεστικής
Διάταξης (Β΄ 529) εµπίπτουν από τη δηµοσίευση του πα-
ρόντος τα κέντρα διασκέδασης άνω των διακοσίων (200)
ατόµων και οι κινηµατογράφοι.

2. Τα µέτρα και µέσα πυροπροστασίας που περιγράφο-
νται στους α.ν. 445/37 (Α΄ 32), 446/37 (Α΄ 23) και το
β.δ. 15/1956 (Α΄ 123) για τα κέντρα διασκέδασης άνω
των διακοσίων (200) ατόµων και τους κινηµατογράφους
καταργούνται.

3. Η περίπτωση θ΄ της παρ. 1 του άρθρου 2 του
ν. 3511/2006 (Α΄ 258), όπως τροποποιήθηκε µε το άρθρο
64 του ν. 4249/2014 (Α΄ 73) αντικαθίσταται ως εξής:

«θ. Την επιβολή προστίµων ή άλλων διοικητικών κυρώ-
σεων σε όσους επιβαρύνουν την Υπηρεσία µε την ειδο-
ποίηση και επέµβαση των υπηρεσιών του Π.Σ. σε περι-
στατικά που οφείλονται σε δόλο ή βαριά αµέλεια ή µη
τήρηση των σχετικών διατάξεων ασφαλείας, ιδίως για
ζητήµατα πυροπροστασίας και συντήρησης ανελκυστή-
ρων, καθώς και σε όσους για οποιονδήποτε λόγο παρα-
κωλύουν ή δυσχεραίνουν αναίτια το πυροσβεστικό έργο,
δεν τηρούν τα απαιτούµενα από την κείµενη νοµοθεσία
µέτρα και µέσα (ενεργητικής) πυροπροστασίας ή τις
προδιαγραφές αυτών, δεν έχουν προβεί στις προβλεπό-

µενες διοικητικές διαδικασίες, δεν διαθέτουν τα απαι-
τούµενα από την ισχύουσα κατά περίπτωση νοµοθεσία
πυροπροστασίας έγγραφα και δικαιολογητικά, όπως εν-
δεικτικά, µελέτη ενεργητικής πυροπροστασίας, σχέδια
κατόψεων, πιστοποιητικό (ενεργητικής) πυροπροστα-
σίας, βιβλίο ελέγχου και συντήρησης µέσων ενεργητικής
πυροπροστασίας. 
Η διαδικασία βεβαίωσης των ανωτέρω πράξεων και το

είδος της διοικητικής ποινής που επιβάλλεται καθορίζε-
ται µε απόφαση του Υπουργού Εσωτερικών, ενώ το ύψος
του προστίµου που αναλογεί, καθορίζεται µε κοινή από-
φαση των Υπουργών Εσωτερικών και Οικονοµικών και
εισπράττεται υπέρ του Ελληνικού Δηµοσίου.»

4. Το άρθρο 14 του ν. 3511/2006 (Α΄ 258), όπως τρο-
ποποιήθηκε µε το άρθρο 100 του ν. 4249/2014 (Α΄ 73), α-
ντικαθίσταται ως εξής:

«Άρθρο 14 
Πυροσβεστικές διατάξεις – Πυροπροστασία

1. Με απόφαση του Αρχηγού του Πυροσβεστικού Σώ-
µατος εκδίδονται πυροσβεστικές διατάξεις µε τις οποίες
θεσπίζονται:
α) Προληπτικά και κατασταλτικά µέτρα και µέσα παθη-

τικής και ενεργητικής πυροπροστασίας για την πρόληψη
και καταστολή των πυρκαγιών στις επιχειρήσεις και ε-
γκαταστάσεις κάθε δραστηριότητας. 
β) Κατασταλτικά µέτρα στα δάση, στις δασικές και α-

γροτικές εκτάσεις.
γ) Διοικητικές διαδικασίες και δικαιολογητικά έγκρισης

µελετών ενεργητικής πυροπροστασίας και χορήγησης
πιστοποιητικού (ενεργητικής) πυροπροστασίας, η απαί-
τηση εφοδιασµού µε πιστοποιητικό (ενεργητικής) πυρο-
προστασίας και η χρονική διάρκεια ισχύος του ανάλογα
µε τη φύση της δραστηριότητας, καθώς και κάθε άλλη ει-
δικότερη διαδικασία που απαιτείται για τη χορήγηση των
ανωτέρω εγγράφων. 

2. Οι πυροσβεστικές διατάξεις εγκρίνονται από τον Υ-
πουργό Εσωτερικών και δηµοσιεύονται στην Εφηµερίδα
της Κυβερνήσεως.

3. Οι παραβάτες των πυροσβεστικών διατάξεων διώκο-
νται και τιµωρούνται, σύµφωνα µε τις διατάξεις των άρ-
θρων 433 Π.Κ..

4. Η Πυροσβεστική Αρχή δύναται να επιβάλει στους
παραβάτες ανεξάρτητα από την άσκηση ποινικής δίωξης
της παραγράφου 3, διοικητικό πρόστιµο από εκατό (100)
έως πέντε χιλιάδες (5.000) ευρώ λαµβάνοντας υπόψη το
βαθµό επικινδυνότητας από τη συντελούµενη παράβα-
ση, τη διάρκεια αυτής, το βαθµό άµεσης συµµόρφωσης
και τη συνεργασία του παραβάτη, τις επιπτώσεις στο ευ-
ρύ κοινό και το µέγεθος της επιχείρησης. Το πρόστιµο
του προηγούµενου εδαφίου δύναται να επαυξάνεται σε
περίπτωση υποτροπής εντός διαστήµατος ενός (1) έ-
τους. Η Πυροσβεστική Αρχή εφόσον διαπιστώσει ότι υ-
φίσταται άµεσος κίνδυνος για την ασφάλεια δύναται να
επιβάλει απευθείας διοικητικά µέτρα, όπως προσωρινή ή
οριστική παύση ή αναστολή λειτουργίας της επιχείρησης
ή εγκατάστασης µέσω της σφράγισης αυτής µε τη συν-
δροµή των αρµόδιων αρχών. Η Πυροσβεστική Αρχή δύ-
ναται επίσης, πριν την εφαρµογή της παραγράφου 3 και
των κυρώσεων των προηγούµενων εδαφίων της παρού-
σας παραγράφου, εφόσον κρίνει ότι οι συντελούµενες
παραβάσεις είναι ήσσονος σηµασίας να προβαίνει σε συ-
στάσεις και χορήγηση αποκλειστικής προθεσµίας για άρ-

93



ση της παράβασης. Τα ποσά των διοικητικών προστίµων
εισπράττονται υπέρ του Ελληνικού Δηµοσίου.

5. Το ύψος και τα ειδικότερα θέµατα σχετικά µε τον
τρόπο, τον τύπο και τη διαδικασία επιβολής των προστί-
µων για καθεµία από τις παραβάσεις των πυροσβεστικών
διατάξεων εντός των ορίων της παραγράφου 4, η επαύ-
ξησή τους σε περίπτωση υποτροπής, τα ειδικότερα διοι-
κητικά ή άλλα µέτρα που επιβάλλονται από τα αρµόδια
ελεγκτικά όργανα, η βεβαίωση και η διαδικασία είσπρα-
ξης των προστίµων, καθώς και κάθε άλλο σχετικό θέµα
για την εφαρµογή της παραγράφου 4, καθορίζεται µε α-
πόφαση του Αρχηγού του Πυροσβεστικού Σώµατος ή µε
πυροσβεστική διάταξη, η οποία εγκρίνεται µε κοινή από-
φαση των Υπουργών Εσωτερικών και Οικονοµικών.

6. Ο έλεγχος για την εφαρµογή των πυροσβεστικών
διατάξεων, των κανονισµών πυροπροστασίας και γενικά
της νοµοθεσίας πυρασφάλειας, καθώς και η επιβολή των
κυρώσεων και διοικητικών µέτρων ανήκει στα πυροσβε-
στικά όργανα, τα οποία υποχρεούνται να διευκολύνουν
οι ιδιοκτήτες ή εκµεταλλευόµενοι τις επιχειρήσεις ή ε-
γκαταστάσεις ή οι εργοδότες κατά την έννοια της παρ.
1β του ν. 3850/2010 (Α΄ 84) όπως κάθε φορά ισχύει, σε
όλες τις επιχειρήσεις ή εγκαταστάσεις, εκµεταλλεύσεις
και εργασίες του ιδιωτικού και του δηµόσιου τοµέα που
αφορούν. 
Σε περίπτωση άρνησης ή παρεµπόδισης του ασκούµε-

νου ελέγχου από τον ιδιοκτήτη – εκµεταλλευτή της επι-
χείρησης – εγκατάστασης ή άρνησης µε οποιονδήποτε
τρόπο από τον ιδιοκτήτη – εκµεταλλευτή της επιχείρη-
σης χορήγησης στα αρµόδια πυροσβεστικά όργανα κάθε
στοιχείου - εγγράφου απαραίτητου για τη διεξαγωγή του
ελέγχου, τα πυροσβεστικά όργανα δύνανται να ζητή-
σουν τη συνδροµή της Ελληνικής Αστυνοµίας και παρου-
σία της πραγµατοποιείται ο έλεγχος, ενώ στον ιδιοκτήτη
– εκµεταλλευτή δύνανται να επιβάλλονται οι κυρώσεις
των ανωτέρω παραγράφων 3 και 4. Για τον έλεγχο των
επιχειρήσεων και εγκαταστάσεων που αφορούν δηµόσια
θεάµατα, η είσοδος των πυροσβεστικών οργάνων είναι
ελεύθερη. 

7. Κανονιστικές πράξεις που θεσπίζουν απαιτήσεις ή
δικαιολογητικά που σχετίζονται µε την επιβολή και τήρη-
ση των µέτρων και µέσων ενεργητικής πυροπροστασίας,
το πιστοποιητικό (ενεργητικής) πυροπροστασίας και τη
διάρκεια ισχύος του και κάθε άλλης ή ειδικότερης διαδι-
κασίας του παρόντος άρθρου, και δεν προβλέπονται ή α-
παιτούνται από πυροσβεστικές διατάξεις, συνυπογράφο-
νται από τον Υπουργό Εσωτερικών µετά από σύµφωνη
γνώµη του Αρχηγού του Πυροσβεστικού Σώµατος. 

8. Την ευθύνη για την τοποθέτηση, τη συντήρηση και
την καλή λειτουργία όλων των προληπτικών και κατα-
σταλτικών µέτρων και µέσων πυροπροστασίας στις επι-
χειρήσεις και εγκαταστάσεις έχει ο ιδιοκτήτης ή ο εκµε-
ταλλευτής τους.»

Άρθρο 50
Τροποποιήσεις του ν. 4302/2014 (Α΄225)

1. Στο άρθρο 1 του ν. 4302/2014 (Α΄225) προστίθεται
περίπτωση ιγ΄ ως εξής:

«ιγ) Γνωστοποίηση είναι η υποχρεωτική διαδικασία µε
την οποία ο ενδιαφερόµενος ενηµερώνει εκ των προτέ-
ρων την αρµόδια αρχή για την έναρξη λειτουργίας οικο-
νοµικής δραστηριότητας του παρόντα νόµου, την οποία
προτίθεται να ασκήσει σε ορισµένο χώρο ή εγκατάσταση

χωρίς να απαιτείται εκ των προτέρων έλεγχος.»
2. Η περίπτωση στ΄ του άρθρου 1 του ν. 4302/2014

(Α΄225) τροποποιείται ως εξής:
«στ) Φορέας Κέντρου Αποθήκευσης και Διανοµής εί-

ναι το φυσικό ή νοµικό πρόσωπο, το οποίο έχει το δικαί-
ωµα χρήσης και εκµετάλλευσης του Κέντρου Αποθήκευ-
σης και Διανοµής και στο όνοµα του οποίου εκδίδεται η
άδεια εγκατάστασης ή υποβάλλεται η προβλεπόµενη
στο άρθρο 8 γνωστοποίηση.»

3. Η παρ. 1 του άρθρου 8 του ν. 4302/2014 τροποποιεί-
ται ως εξής:

«1. Απαλλάσσονται από την υποχρέωση εφοδιασµού
µε άδεια εγκατάστασης και άδεια λειτουργίας όλα τα
Κέντρα Αποθήκευσης και Διανοµής, ανεξάρτητα από την
ύπαρξη ή µη µηχανολογικού εξοπλισµού, που δεν κατα-
τάσσονται στην κατηγορία Α΄ του ν. 4014/2011(Α΄ 209)
και των κατ’ εξουσιοδότηση αυτού κανονιστικών πράξε-
ων. Για την έναρξη λειτουργίας των Κέντρων Αποθήκευ-
σης και Διανοµής που εµπίπτουν στο πεδίο εφαρµογής
της παρούσας παραγράφου υποβάλλεται στην αρµόδια
αρχή η γνωστοποίηση της περίπτωσης ιγ΄ του άρθρου 1
του παρόντος, η οποία αποτελεί αναγκαία προϋπόθεση
για τη νόµιµη άσκηση της δραστηριότητας. Μετά την ο-
λοκλήρωση της διαδικασίας γνωστοποίησης ο ενδιαφε-
ρόµενος µπορεί να ξεκινήσει τη λειτουργία της δραστη-
ριότητας. Τα απαιτούµενα από την κείµενη νοµοθεσία δι-
καιολογητικά τηρούνται στις εγκαταστάσεις της επιχεί-
ρησης. Οι έλεγχοι από την αρµόδια αρχή διενεργούνται
µετά την υποβολή της γνωστοποίησης ή από τον χρόνο
που υπήρχε υποχρέωση για την υποβολή της. Οι ρυθµί-
σεις της παρούσας παραγράφου δεν θίγουν τις υποχρε-
ώσεις του φορέα του Κέντρου Αποθήκευσης και Διανο-
µής που απορρέουν από τις διατάξεις του ν. 4014/2011.»

4. Η παρ. 2 του άρθρου 8 του ν. 4302/2014 τροποποιεί-
ται ως εξής:

«2. Για την εγκατάσταση ή την επέκταση ή τον εκσυγ-
χρονισµό Κέντρων Αποθήκευσης και Διανοµής, που, α-
νεξαρτήτως της ύπαρξης ή µη µηχανολογικού εξοπλι-
σµού, κατατάσσονται στην υποκατηγορία Α1 και Α2 του
ν. 4014/2011 και των κατ’ εξουσιοδότηση αυτού κανονι-
στικών πράξεων, η αδειοδοτούσα αρχή εκδίδει άδεια ε-
γκατάστασης µε την προσκόµιση των απαραίτητων δι-
καιολογητικών και εγκρίσεων. Κατά τα λοιπά, για τη λει-
τουργία των Κέντρων Αποθήκευσης και Διανοµής που ε-
µπίπτουν στο πεδίο εφαρµογής της παρούσας παραγρά-
φου, ισχύουν τα προβλεπόµενα στην παράγραφο 1 του
παρόντος άρθρου.»

5. Η παρ. 3 του άρθρου 8 του ν. 4302/2014 τροποποιεί-
ται ως εξής:

«3. Για την επέκταση ή τον εκσυγχρονισµό Κέντρου Α-
ποθήκευσης και Διανοµής που δεν κατατάσσεται στην
κατηγορία Α΄ του ν. 4014/2011 και των κατ’ εξουσιοδό-
τηση αυτού κανονιστικών πράξεων, η αδειοδοτούσα αρ-
χή εκδίδει άδεια εγκατάστασης µε την προσκόµιση των
απαραίτητων δικαιολογητικών και εγκρίσεων, εφόσον α-
πό την επέκταση ή τον εκσυγχρονισµό µεταπίπτει η κα-
τάταξη του Κέντρου Αποθήκευσης και Διανοµής στην
κατηγορία Α΄.» 

6. Η παρ. 4 του άρθρου 8 του ν. 4302/2014 τροποποιεί-
ται ως εξής:

«4. Αν πρόκειται να µεταβληθούν για οποιονδήποτε
λόγο τα στοιχεία της δραστηριότητας τα οποία έχουν
γνωστοποιηθεί, ο φορέας της οικονοµικής δραστηριότη-
τας υποχρεούται σε προηγούµενη γνωστοποίηση της ε-
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πιδιωκόµενης µεταβολής. Αν πρόκειται να µεταβληθεί ο
τόπος άσκησης της οικονοµικής δραστηριότητας, ο φο-
ρέας της οικονοµικής δραστηριότητας υποχρεούται να
υποβάλει νέα γνωστοποίηση, πριν από τη µεταβολή.»

7. Η παρ. 7 του άρθρου 8 του ν. 4302/2014 καταργείται.
8. Η παρ. 8 του άρθρου 8 του ν. 4302/2014 τροποποιεί-

ται ως εξής:
«8. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονοµίας και

Ανάπτυξης, Υποδοµών και Μεταφορών και Περιβάλλο-
ντος και Ενέργειας καθορίζονται ο τύπος και το περιεχό-
µενο της άδειας εγκατάστασης, ο τύπος και το περιεχό-
µενο των τροποποιήσεων και ανανεώσεών της και τα δι-
καιολογητικά που συνοδεύουν την αίτηση για τη χορή-
γησή της. Με την ίδια απόφαση καθορίζεται το περιεχό-
µενο και η διαδικασία της γνωστοποίησης, τα τυχόν έγ-
γραφα που τηρούνται στην έδρα της δραστηριότητας, ο
τρόπος γνωστοποίησης των στοιχείων σε περίπτωση ε-
πικείµενης µεταβολής τους, οι αρχές στις οποίες κοινο-
ποιείται η γνωστοποίηση προκειµένου να ασκήσουν τις
ελεγκτικές τους αρµοδιότητες, οι κυρώσεις σε περίπτω-
ση παράλειψης γνωστοποίησης πριν από την έναρξη λει-
τουργίας της οικονοµικής δραστηριότητας ή παράλειψης
γνωστοποίησης των στοιχείων που πρόκειται να µετα-
βληθούν ή µεταβλήθηκαν ή παροχής αναληθών στοιχεί-
ων κατά τη γνωστοποίηση, καθώς και κάθε άλλο ζήτηµα
που είναι αναγκαίο για την εφαρµογή της υποχρέωσης
γνωστοποίησης από τον φορέα άσκησης οικονοµικής
δραστηριότητας.»

9. Στο άρθρο 8 του ν. 4302/2014 προστίθεται παράγρα-
φος 10 ως εξής:

«10. Σε περίπτωση που εκτός από την κύρια δραστη-
ριότητα εξασκείται και δευτερεύουσα – συµπληρωµατική
δραστηριότητα κατά την έννοια του άρθρου 1 του παρό-
ντος, η οποία δεν κατατάσσεται στην κατηγορία Α΄ του
ν. 4014/2011 και των κατ’ εξουσιοδότηση αυτού κανονι-
στικών πράξεων, ο φορέας του Κέντρου Αποθήκευσης
και Διανοµής υποχρεούται µόνο σε γνωστοποίηση της
µεταβολής που επέρχεται µε την προσθήκη της δευτε-
ρεύουσας δραστηριότητας.»

10. Η παρ.1 του άρθρου 12 του ν. 4302/2014 τροποποι-
είται ως εξής:

«1. Ως προς την τηρητέα διαδικασία και τις προϋποθέ-
σεις για την έκδοση άδειας εγκατάστασης, καθώς και για
τη διενέργεια ελέγχων και επιθεωρήσεων εφαρµόζονται
αναλόγως οι διατάξεις των άρθρων 19, 20, 22, 24 έως
και 28 του ν. 3982/2011.»

11. Η παρ. 2 του άρθρου 13 του ν. 4302/2014 τροπο-
ποιείται ως εξής:

«2. Σε υφιστάµενες εγκαταστάσεις που αποτελούν
Κέντρα Αποθήκευσης και Διανοµής κατά την έννοια του
παρόντος νόµου και δεν είναι εφοδιασµένες µε άδεια ε-
γκατάστασης ή λειτουργίας, σύµφωνα µε τις διατάξεις
των άρθρων 9 του π.δ. 79/2004 (Α΄62) που αφορούν
τους Σταθµούς Φορτηγών Αυτοκινήτων ή Εµπορευµατι-
κούς Σταθµούς Αυτοκινήτων Τύπου Β΄ ή τις διατάξεις
του ν. 3982/2011 (Α΄143), χορηγείται άδεια εγκατάστα-
σης, όπου απαιτείται και υποβάλλεται στην αρµόδια αρ-
χή η γνωστοποίηση της περίπτωσης ιγ΄ του άρθρου 1
του παρόντος. Η χορήγηση της άδειας εγκατάστασης
πραγµατοποιείται χωρίς την επιβολή προστίµου, εφόσον
ο φορέας της εγκατάστασης υποβάλλει εντός δύο (2) ε-
τών από την έναρξη ισχύος της απόφασης της παραγρά-
φου 8 του άρθρου 8 όλα τα νόµιµα δικαιολογητικά στην
αδειοδοτούσα αρχή. Μετά τη χορήγηση της άδειας ε-

γκατάστασης υποχρεούται πάραυτα στην υποβολή της
γνωστοποίησης.»

12. Η παρ. 3 του άρθρου 14 του ν. 4302/2014 τροπο-
ποιείται ως εξής:

«3. Οι όροι δόµησης των Επιχειρηµατικών/ Εµπορευ-
µατικών Πάρκων Εφοδιαστικής Εθνικής Εµβέλειας είναι
οι ακόλουθοι:
α) Ποσοστό κάλυψης έως 70%.
β) Συντελεστής δόµησης µέχρι 1,6 για τα ακίνητα στα

οποία ασκούνται δραστηριότητες Εφοδιαστικής και µε-
ταποιητικές δραστηριότητες και 1,2 για τις λοιπές χρή-
σεις.
γ) Μέγιστο ύψος οικοδοµής όχι ανώτερο των είκοσι

πέντε (25) µέτρων.
δ) Ελάχιστο ποσοστό κοινόχρηστων και κοινωφελών

χώρων 25% υπολογιζόµενο επί της συνολικής επιφάνει-
ας του Επιχειρηµατικού/Εµπορευµατικού Πάρκου Εφο-
διαστικής Εθνικής Εµβέλειας. Στο ποσοστό αυτό περι-
λαµβάνονται χώροι εντός του Επιχειρηµατικού/ Εµπο-
ρευµατικού Πάρκου µε ήδη διαµορφωµένη τέτοια χρήση.
Οι χώροι υψηλού πρασίνου περιµετρικά του Επιχειρηµα-
τικού/Εµπορευµατικού Πάρκου Εφοδιαστικής Εθνικής
Εµβέλειας ορίζονται σε 5% κατ’ ελάχιστον επί της συνο-
λικής επιφάνειας του Πάρκου και συνυπολογίζονται στη
συνολική έκταση των κοινόχρηστων και κοινωφελών χώ-
ρων.
ε) Στις δραστηριότητες που δύνανται να αναπτύσσο-

νται εντός του Επιχειρηµατικού/Εµπορευµατικού Πάρ-
κου Εφοδιαστικής Εθνικής Εµβέλειας περιλαµβάνονται η
λειτουργία εκθεσιακών κέντρων µε δυνατότητα χονδρι-
κής πώλησης εµπορευµάτων και οι µεταποιητικές δρα-
στηριότητες χαµηλής ή µέσης όχλησης.»

13. Η παρ. 4 του άρθρου 14 του ν. 4302/2014 τροπο-
ποιείται ως εξής:

«4. Για την εγκατάσταση και τη διαχείριση Επιχειρηµα-
τικών/Εµπορευµατικών Πάρκων Εφοδιαστικής Εθνικής
Εµβέλειας εφαρµόζονται κατά τα λοιπά οι διατάξεις του
Τρίτου Μέρους του ν. 3982/2011, όπως εκάστοτε ισχύ-
ουν.»

14. Στο τέλος του άρθρου 17 του ν. 4302/2014 προστί-
θεται παράγραφος 5 ως εξής:

«5. Το Επιχειρηµατικό/Εµπορευµατικό Πάρκο Εθνικής
Εµβέλειας, καθώς και τα Επιχειρηµατικά Πάρκα της υπο-
περίπτωσης δδ΄ της παρ. 1 του άρθρου 41 του
ν. 3982/2011, αναπτύσσονται και σε περιοχές χονδρε-
µπορίου. Ο συντελεστής δόµησης µέχρι 1,6 που προσ-
διορίζεται για τις βιοµηχανικές χρήσεις των Επιχειρηµα-
τικών Πάρκων του ν. 3982/2011 εφαρµόζεται και για τις
εγκαταστάσεις εντός των ως άνω Πάρκων στις οποίες α-
σκούνται δραστηριότητες Εφοδιαστικής, ενώ για τις υ-
πόλοιπες χρήσεις ο συντελεστής προσδιορίζεται µέχρι
1,2.» 

Άρθρο 51
Τροποποιήσεις του ν. 3325/2005 (Α΄ 68)

Στο τέλος του άρθρου 20 του ν. 3325/2005 προστίθεται
παράγραφος 7 ως εξής:

«7. Σε περίπτωση διαχωρισµού υφιστάµενων βιοµηχα-
νικών-βιοτεχνικών µονάδων, επαγγελµατικών εργαστη-
ρίων, µηχανολογικών εγκαταστάσεων παροχής υπηρε-
σιών και αποθηκών που λειτουργούν νόµιµα εντός των
ορίων της Περιφέρειας Αττικής, δηλαδή δηµιουργίας
δύο δραστηριοτήτων που ανήκουν σε διαφορετικά φυσι-
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κά ή νοµικά πρόσωπα και λειτουργούν σε πλήρως διακε-
κριµένους χώρους, η λειτουργία τους εξακολουθεί και
διέπεται από τις διατάξεις για τη λειτουργία µεταποιητι-
κών και συναφών δραστηριοτήτων.»

Άρθρο 52 
Τροποποιήσεις του ν. 3982/2011 (Α΄ 143)

1. Η περίπτωση ιβ΄ της παρ. 3 του άρθρου 18 του
ν. 3982/2011(Α΄143), όπως τροποποιήθηκε δυνάµει της
παρ. 2 του άρθρου 44 του ν. 4155/2013 (Α΄120), αντικα-
θίσταται ως εξής:

«ιβ) Οι µηχανολογικές εγκαταστάσεις παροχής υπηρε-
σιών πλην αυτών που περιγράφονται στην κοινή υπουρ-
γική απόφαση της παραγράφου 2.»

2. Η περίπτωση ιγ΄ της παρ. 3 του άρθρου 18 του
ν. 3982/2011, που προστέθηκε δυνάµει της παραγράφου
3 του άρθρου 44 του ν. 4155/2013, καταργείται.

3. Δραστηριότητες µε εγκατεστηµένη κινητήρια ισχύ
µέχρι 10 kW που ήδη λειτουργούν, αλλά λόγω των δια-
τάξεων του άρθρου 44 παράγραφοι 2 και 3 του
ν. 4155/2013 τέθηκαν εκτός του πεδίου εφαρµογής των
διατάξεων των άρθρων 17-40 του ν. 3982/2011, υποχρε-
ούνται εντός έξι (6) µηνών από τη δηµοσίευση του παρό-
ντος να συµµορφωθούν στις σχετικές διατυπώσεις λει-
τουργίας τους, σύµφωνα µε τις κείµενες διατάξεις αδει-
οδότησης µεταποιητικών και συναφών δραστηριοτήτων.

4. Στο τέλος της παρ. 6 του άρθρου 52 του
ν. 3982/2011 προστίθεται εδάφιο ως εξής:

«Η εισφορά σε χρήµα υπολογίζεται στο εµβαδόν της ι-
διοκτησίας, όπως αυτή διαµορφώνεται µε την πράξη ε-
φαρµογής και ανέρχεται στο δεκαπέντε τοις εκατό
(15%) της αξίας που έχει αυτή κατά το χρόνο της έγκρι-
σης της πράξης εφαρµογής. Η εισφορά αυτή βεβαιώνε-
ται από την αρµόδια υπηρεσία της Αποκεντρωµένης Δι-
οίκησης, καταβάλλεται µετά την έγκριση της πράξης ε-
φαρµογής στην οικεία Δηµόσια Οικονοµική Υπηρεσία
(Δ.Ο.Υ.) σε έξι (6) ισόποσες εξαµηνιαίες δόσεις και απο-
δίδεται αυτούσια, χωρίς να υποβάλλεται σε φόρο ή οποι-
εσδήποτε κρατήσεις, στην ΕΑΝΕΠ για την υλοποίηση
των κοινόχρηστων χώρων και των έργων υποδοµής. Η α-
ξία της έκτασης προσδιορίζεται από την οικεία Δ.Ο.Υ., ό-
που δεν εφαρµόζεται αντικειµενικό σύστηµα αξιών. Αν
τα ποσά που συγκεντρώνονται από τις εισφορές µαζί µε
τις λοιπές πηγές χρηµατοδότησης δεν επαρκούν για την
υλοποίηση των έργων υποδοµής, µπορεί να ορίζεται
πρόσθετη εισφορά σε χρήµα. Αν τα ποσά που συγκε-
ντρώνονται από τις εισφορές υπερκαλύπτουν τα απαι-
τούµενα για την υλοποίηση των έργων υποδοµής, το
πλεόνασµα περιέρχεται στην ΕΑΝΕΠ για τους σκοπούς
της και κατατίθεται στον ειδικό λογαριασµό που τηρεί-
ται, σύµφωνα µε το άρθρο 59 παράγραφος 2 περίπτωση
ιβ΄. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονοµίας και Α-
νάπτυξης, Οικονοµικών και Περιβάλλοντος και Ενέργει-
ας καθορίζονται οι ειδικότερες λεπτοµέρειες για τον
προσδιορισµό, τη διαδικασία είσπραξης και απόδοσης
της εισφοράς σε χρήµα, καθώς και κάθε άλλο σχετικό
θέµα.»

5. Μετά την παρ. 11 του άρθρου 52 του ν. 3982/2011
(Α΄143) προστίθενται παράγραφοι 12 και 13 ως εξής:

«12. Επιτρέπεται κατά παρέκκλιση των κείµενων δια-
τάξεων η επέκταση υφισταµένων δραστηριοτήτων
στους ΟΥΜΕΔ, µετά από τριετή τουλάχιστον λειτουργία
που βεβαιώνεται από την οικεία Διεύθυνση Ανάπτυξης

της Περιφερειακής Ενότητας. Η παρέκκλιση χορηγείται
για λειτουργικούς λόγους, τη συνδροµή των οποίων βε-
βαιώνει επίσης η οικεία Διεύθυνση Ανάπτυξης.
Η παρέκκλιση αφορά στο ποσοστό κάλυψης του οικο-

πέδου το οποίο δεν επιτρέπεται να υπερβαίνει το 90%
της επιφάνειας του οικοπέδου και στο συντελεστή δόµη-
σης ο οποίος δεν επιτρέπεται να υπερβαίνει το 3,0 στις
ΒΙΠΕ του ν. 4458/65 (Α΄ 33) και το 2,00 στις ΒΕΠΕ του
ν. 2545/97 (Α΄ 254) και στα ΕΠ του ν. 3982/2011.
Η παρέκκλιση αυτή εγκρίνεται µε απόφαση του Γενι-

κού Γραµµατέα Αποκεντρωµένης Διοίκησης µετά από
γνώµη της οικείας Διεύθυνσης Ανάπτυξης της Περιφε-
ρειακής Ενότητας και γνώµη του αρµοδίου Συµβουλίου
Πολεοδοµικών Θεµάτων και Αµφισβητήσεων (ΣΥΠΟΘΑ).

13. Κατά τα λοιπά, για ό,τι δε ρυθµίζεται ρητά στο πα-
ρόν άρθρο, που ισχύει κατά παρέκκλιση, εφαρµόζονται
οι διατάξεις του ν.1337/1983 (Α΄33) και άλλων γενικών
πολεοδοµικών διατάξεων.»

6. Η περίπτωση β΄ της παρ. 2 του άρθρου 56 του
ν. 3982/2011 αντικαθίσταται ως εξής: 

«β) Το ελάχιστο ποσοστό κοινόχρηστων και κοινωφε-
λών χώρων ορίζεται σε 20% υπολογιζόµενο επί της συ-
νολικής επιφάνειας του ΕΠΕ. Σε εξαιρετικές περιπτώ-
σεις, το ελάχιστο ποσοστό των χώρων αυτών περιορίζε-
ται σε 15%, εφόσον το επιβάλλουν αντικειµενικοί πολε-
οδοµικοί λόγοι που τεκµηριώνονται από την πολεοδοµι-
κή µελέτη και ύστερα από σχετική προς τούτο βεβαίωση
του αρµόδιου Συµβουλίου Χωροταξίας, Οικισµού και Πε-
ριβάλλοντος της οικείας Αποκεντρωµένης Διοίκησης.
Στις ως άνω περιπτώσεις, όπου η οριογραµµή του ΕΠΕ
τοποθετείται επί εθνικής, επαρχιακής ή δηµοτικής οδού,
δεν υπάρχει υποχρέωση φύτευσης περιµετρικού πρασί-
νου προς το µέρος της οδού.»

7. Στο τέλος της παρ. 2 του άρθρου 58 του
ν. 3982/2011 προστίθεται εδάφιο ως εξής:

«Με τη σχετική σύµβαση η ΕΔΕΠ αναλαµβάνει µε ανα-
δοχή χρέους κάθε µη ληξιπρόθεσµη οφειλή της ΕΑΝΕΠ
από τυχόν δανειακούς πόρους που έχουν αντληθεί για
την κατασκευή των έργων υποδοµής, εκτός αν άλλως
συµφωνηθεί µεταξύ των δύο φορέων, σύµφωνα µε τους
κανόνες της ιδιωτικής οικονοµίας και τα οριζόµενα στον
Κανονισµό Λειτουργίας του άρθρου 59.»

8. Το πρώτο εδάφιο του σηµείου γ΄ της παρ. 1 του άρ-
θρου 63 του ν. 3982/2011 (Α΄ 143) αντικαθίσταται ως ε-
ξής:

«Οι κοινές υπουργικές αποφάσεις που έχουν εκδοθεί
βάσει του άρθρου 5 παρ. 1 του ν. 2545/1997 (Α΄ 254), για
τις οποίες δεν έχει εκδοθεί η διαπιστωτική απόφαση α-
νάκλησης του άρθρου 5 παράγραφος 4 εδάφιο 7 του αυ-
τού νόµου εξακολουθούν να ισχύουν για διάρκεια έξι ε-
τών από την έναρξη ισχύος του παρόντος νόµου.»

9. Η παρ. 1 του άρθρου 75 του ν. 3982/2011 (Α΄143)
τροποποιείται ως εξής:

«1. Η προθεσµία αποµάκρυνσης λόγω αλλαγής χρή-
σης γης των νοµίµως υφιστάµενων µεταποιητικών δρα-
στηριοτήτων, η οποία έληξε ή πρόκειται να λήξει µέχρι
8.8.2019, παρατείνεται µέχρι την ηµεροµηνία αυτή. Προ-
κειµένου να ισχύσει το προηγούµενο εδάφιο, οι επιχει-
ρήσεις οφείλουν να λειτουργούν µέχρι τότε µε εγκεκρι-
µένους περιβαλλοντικούς όρους. Μετά την ηµεροµηνία
αυτή µε ευθύνη της Αδειοδοτούσας Αρχής διακόπτεται η
λειτουργία των δραστηριοτήτων και σφραγίζονται όσα
µηχανήµατα εξακολουθούν να υπάρχουν στους χώρους
της εγκατάστασης. Διαδικασίες διακοπής λειτουργίας
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λόγω αλλαγής χρήσης γης οι οποίες για το λόγο αυτό
βρίσκονται σε εκκρεµότητα αναστέλλονται, σύµφωνα µε
τα παραπάνω εδάφια, µέχρι 8.8.2019. Ως «νόµιµα υφι-
στάµενες» νοούνται οι δραστηριότητες οι οποίες διαθέ-
τουν άδεια λειτουργίας σε ισχύ, καθώς και εκείνες των
οποίων η άδεια λειτουργίας δεν είναι πλέον σε ισχύ, αλ-
λά πληρούν όλες τις προϋποθέσεις για ανανέωση της α-
δείας εκτός από την προϋπόθεση περί χρήσης γης. Τα
προηγούµενα εδάφια δεν εφαρµόζονται σε επιχειρήσεις
που είναι εγκατεστηµένες σε περιοχή, η οποία καθορίζε-
ται, σύµφωνα µε τα άρθρα 11 και 12 του ν. 3481/2006
(Α΄162).»

Άρθρο 53

Το β.δ. 361/1964 (Α΄104) «Περί απαλλαγής των κατό-
χων µικρών βιοτεχνικών εργαστηρίων ή αποθηκών εκ
της υποχρεώσεως εφοδιασµού δι’ αδείας εγκαταστάσε-
ως ή λειτουργίας» καταργείται. 

Άρθρο 54

Το εδάφιο β΄ της παρ. 4 του άρθρου 179 του
ν. 4261/2014 (Α΄107) αντικαθίσταται ως εξής: 

«Προς το σκοπό αυτόν, οι ενδιαφερόµενοι κατά τα ά-
νω, συλλογικοί φορείς µπορούν να καταθέσουν σχετικό
αίτηµα στην παραπάνω Υπηρεσία, η οποία υποχρεούται
να προβεί στην έκδοση της σχετικής εισήγησης.»

Άρθρο 55

1. Στο τέλος του άρθρου 4 του ν. 1804/1988 (Α΄177)
προστίθεται παράγραφος 7 ως εξής:

«7. Τα τακτικά µέλη της Ε.Ε.Χ., τα οποία δεν ασκούν
το επάγγελµα του χηµικού ή άλλο επάγγελµα που να
σχετίζεται άµεσα ή έµµεσα µε την επιστήµη της χηµείας,
µπορούν µετά από αίτησή τους να απαλλάσσονται της υ-
ποχρέωσης καταβολής ετήσιας συνδροµής στην Ε.Ε.Χ.
για ένα έτος µε δυνατότητα ετήσιας ανανέωσης της α-
παλλαγής µετά από νέα αίτηση. Η αίτηση εξετάζεται και
την απόφαση λαµβάνει η Επιτροπή Επαγγέλµατος της
Ε.Ε.Χ.. Η ως άνω Επιτροπή αποτελείται από τρία (3) µέ-
λη που ορίζει εκ των µελών της η Διοικούσα Επιτροπή µε
τριετή θητεία. Η Επιτροπή υποχρεούται να εξετάζει κάθε
αίτηση που υποβάλλεται ενώπιόν της εντός εξήντα (60)
ηµερών από την ηµεροµηνία υποβολής της.»

2. Στο τέλος της παρ. 1 του άρθρου 5 του
ν. 1804/1988 προστίθεται εδάφιο ως εξής:

«Χηµικός για τον οποίο δεν έχει εκδοθεί ταυτότητα ή
έχει λήξει η ισχύς της, δεν ασκεί νοµίµως το επάγγελµα
του χηµικού και δεν µπορεί νοµίµως να απασχοληθεί µε
οποιαδήποτε έννοµη σχέση.»

3. Στο τέλος της παρ. 3 του άρθρου 9 του

ν. 1804/1988 προστίθενται εδάφια ως εξής:
«Η Διοικούσα Επιτροπή µπορεί να συνεδριάζει και µε

τη χρήση ηλεκτρονικών µέσων (τηλεδιάσκεψη). Για τη
διενέργεια συνεδριάσεων µέσω τηλεδιάσκεψης και κατ’
εξαίρεση ηλεκτρονικών ψηφοφοριών µέσω ηλεκτρονι-
κού ταχυδροµείου σε έκτακτες και επείγουσες περιπτώ-
σεις, αποφασίζει προηγουµένως η Διοικούσα Επιτροπή
της Ε.Ε.Χ., σε συνεδρίαση στην οποία παρευρίσκονται
και αποφασίζουν τα µέλη της µε τη συνήθη απαρτία και
πλειοψηφία.»

4. Το πρώτο εδάφιο της παρ. 1 του άρθρου 13 του
ν. 1804/1988 αντικαθίσταται ως εξής:

«Κάθε περιφερειακό τµήµα διοικείται από Διοικούσα
Επιτροπή, η οποία αποτελείται από πέντε (5) έως επτά
(7) µέλη, τον πρόεδρο, τον αντιπρόεδρο, τον γενικό
γραµµατέα, τον ταµία και έναν έως τρεις συµβούλους.»

5. Στο τέλος του άρθρου 13 του ν. 1804/1988 προστί-
θεται παράγραφος 5 ως εξής:

«5. Η Διοικούσα Επιτροπή του Περιφερειακού Τµήµα-
τος µπορεί να συνεδριάζει και µε τη χρήση ηλεκτρονι-
κών µέσων (τηλεδιάσκεψη). Για τη διενέργεια συνεδριά-
σεων µέσω τηλεδιάσκεψης και κατ’ εξαίρεση ηλεκτρονι-
κών ψηφοφοριών µέσω ηλεκτρονικού ταχυδροµείου, σε
έκτακτες και επείγουσες περιπτώσεις, αποφασίζει προη-
γουµένως η Διοικούσα Επιτροπή του ΠΤ σε συνεδρίαση
στην οποία παρευρίσκονται και αποφασίζουν τα µέλη
της µε τη συνήθη απαρτία και πλειοψηφία.»

Άρθρο 56

Οι ρυθµίσεις της παρ. 1 του άρθρου 38 του
ν. 4223/2013 (Α΄287) εφαρµόζονται και επί των προσώ-
πων που διετέλεσαν Διευθύνοντες Σύµβουλοι, Πρόεδροι
και µέλη του Δ.Σ. των θυγατρικών της ΕΟΜΜΕΧ ΑΕ, που
αναφέρονται στην παρ. 1 του άρθρου 16 του
ν. 4038/2012 (Α΄14), προ της 1.1.2010.

Άρθρο 57

Από την έναρξη ισχύος του παρόντος καταργείται κά-
θε άλλη γενική ή ειδική διάταξη, η οποία έρχεται σε αντί-
θεση ή ρυθµίζει διαφορετικά τα θέµατα που ρυθµίζονται
µε τις διατάξεις του παρόντος, συµπεριλαµβανοµένων
και αντίθετων ρυθµίσεων κανονιστικών πράξεων των ορ-
γάνων της Τοπικής Αυτοδιοίκησης.

Άρθρο 58 
Έναρξη ισχύος

Η ισχύς του παρόντος νόµου αρχίζει από τη δηµοσίευ-
σή του στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως, εκτός εάν ο-
ρίζεται διαφορετικά στις επιµέρους διατάξεις.
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Αθήνα, 24 Νοεµβρίου 2016

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ
ΚΑΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ

Π. Σκουρλέτης Δ. Παπαδηµητρίου

ΨΗΦΙΑΚΗΣ ΠΑΙΔΕΙΑΣ,
ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ, ΕΡΕΥΝΑΣ

ΤΗΛΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ ΚΑΙ ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ
ΚΑΙ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗΣ

Ν. Παππάς Κ. Γαβρόγλου

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ
ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ

ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ
ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ

Ε. Αχτσιόγλου Ευκλ. Τσακαλώτος

ΥΓΕΙΑΣ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗΣ
ΑΝΑΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗΣ

Α. Ξανθός Όλγα Γεροβασίλη

ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ
ΚΑΙ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ

Λ. Κονιόρδου Γ. Σταθάκης

ΥΠΟΔΟΜΩΝ ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ
ΚΑΙ ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ ΚΑΙ ΝΗΣΙΩΤΙΚΗΣ

ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ

Χρ. Σπίρτζης Π. Κουρουµπλής

ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ
ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ
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ΕΚΘΕΣΗ
Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους 
(άρθρο 75 παρ. 1 του Συντάγµατος)

στο σχέδιο νόµου του Υπουργείου Οικονοµίας και Α-
νάπτυξης «Νέο θεσµικό πλαίσιο για την άσκηση οικονο-
µικής δραστηριότητας και άλλες διατάξεις»

Α. Με τις διατάξεις του υπόψη σχεδίου νόµου επανα-
καθορίζεται το θεσµικό πλαίσιο αναφορικά µε την άσκη-
ση οικονοµικής δραστηριότητας. Ειδικότερα:

1. Τίθενται:
α. Ο σκοπός και το πεδίο εφαρµογής του υπό ψήφιση

νοµοσχεδίου. Συγκεκριµένα, αναφέρονται αφενός οι α-
παιτούµενες προϋποθέσεις για τη λειτουργία της οικο-
νοµικής δραστηριότητας σε ορισµένο χώρο και αφετέ-
ρου ο τρόπος της σταδιακής ενοποίησης των αναγκαίων
όρων και διαδικασιών για την έναρξη της λειτουργίας
των οικονοµικών δραστηριοτήτων.
β. Οι ορισµοί, οι γενικές αρχές, και το νοµικό πλαίσιο

το οποίο διέπει τις οικονοµικές δραστηριότητες που προ-
βλέπονται στον υπό ψήφιση νόµο.               (άρθρα 1-4)

2α. Προβλέπονται:
- µε προεδρικό διάταγµα, η υπαγωγή της οικονοµικής

δραστηριότητας σε διαδικασία προηγούµενης γνωστο-
ποίησης και έγκρισης, καθώς και η αρµόδια αρχή παρα-
λαβής και χορήγησης της αντίστοιχα,

- οι προϋποθέσεις υπαγωγής οικονοµικής δραστηριό-
τητας σε καθεστώς γνωστοποίησης και έγκρισης µε σκο-
πό την προστασία του δηµόσιου συµφέροντος.
β. Επανακαθορίζονται µε κ.υ.α, το περιεχόµενο και η

διαδικασία της γνωστοποίησης και έγκρισης, οι επιβαλ-
λόµενες κυρώσεις σε ασκούντες οικονοµική δραστηριό-
τητα κ.λπ.. (άρθρα 5-8)

3α. Ρυθµίζονται θέµατα σχετικά µε την διαδικασία αλ-
λαγής του φορέα δραστηριοτήτων. Συγκεκριµένα προ-
βλέπεται ότι, σε περίπτωση αλλαγής του φορέα της δρα-
στηριότητας που επέρχεται µε την περιέλευση της κυ-
ριότητας ή του δικαιώµατος της εκµετάλλευσης της δρα-
στηριότητας σε άλλο φορέα, τόσο ο νέος όσο και ο πα-
λαιός φορέας οφείλουν να ενηµερώσουν εντός συγκε-
κριµένου χρονικού διαστήµατος για την αλλαγή αυτή. Σε
περίπτωση παράβασης της υποχρέωσης αυτής, επιβάλ-
λεται διοικητικό πρόστιµο από πενήντα (50) ευρώ έως
δέκα χιλιάδες (10.000) ευρώ.
β. αναφέρονται οι λόγοι περιορισµού του αριθµού των

εγκρίσεων που χορηγούνται για µια οικονοµική δραστη-
ριότητα. (άρθρα 9-10)

4α. Καθιερώνεται εφεξής, η εφάπαξ καταβολή παρα-
βόλου, για την άσκηση οικονοµικής δραστηριότητας υπό
καθεστώς γνωστοποίησης και έγκρισης ανά εγκατάστα-
ση, αντί ετήσιας που ισχύει σήµερα.
β. Το σύνολο των εσόδων που αφορούν το ανωτέρω

παράβολο, αποτελεί έσοδο του Κρατικού Προϋπολογι-
σµού και ποσοστό έως 20% αυτών εγγράφεται σε ύψος
στον προϋπολογισµό του Υπουργείου Οικονοµίας και Α-
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νάπτυξης, προκειµένου να καλυφθούν σχετικές δαπάνες
της Γενικής Γραµµατείας Βιοµηχανίας.
Σε περίπτωση που αρµόδιες αρχές για τη γνωστοποίη-

ση ή έγκριση της οικονοµικής δραστηριότητας ορίζονται
οι Οργανισµοί Τοπικής Αυτοδιοίκησης (Ο.Τ.Α.), το 80%
του συνόλου των εσόδων, εισπράττεται υπέρ αυτών και
το υπόλοιπο ποσοστό υπέρ της Γενικής Γραµµατείας
Βιοµηχανίας του Υπουργείου Οικονοµίας και Ανάπτυξης
(σήµερα τα ποσά που προκύπτουν από το ως άνω παρά-
βολο, αποτελούν εξ ολοκλήρου έσοδα του Κρατικού
Προϋπολογισµού).
γ. Καταργούνται όλα τα παράβολα που προβλέπονται

από την κείµενη νοµοθεσία για την άσκηση της οικονοµι-
κής δραστηριότητας ανά εγκατάσταση µετά τον καθορι-
σµό του ανωτέρω παραβόλου. (άρθρο 11)

5. Αναφέρονται οι λόγοι διεξαγωγής της εποπτείας και
του ελέγχου κάθε οικονοµικής δραστηριότητας από τις
αρµόδιες αρχές και καθορίζεται το πλαίσιο βάση του ο-
ποίου διεξάγονται. (άρθρο 12)

6.α. Ορίζονται οι αρµόδιες αρχές για τη διεκπεραίωση
των διαδικασιών της γνωστοποίησης και έγκρισης κάθε
οικονοµικής δραστηριότητας. Επίσης, δίνεται η δυνατό-
τητα σε αυτές, να συνεργάζονται µε ιδιωτικούς φορείς,
υπό τις οριζόµενες προϋποθέσεις. Με κ.υ.α, µεταξύ άλ-
λων, καθορίζονται η ειδική διαδικασία ανάθεσης σχετι-
κού έργου στους φορείς αυτούς και οι κυρώσεις σε περί-
πτωση µη συµµόρφωσης µε τους όρους της ανάθεσης.
β. Προβλέπεται, η χρήση του «Ολοκληρωµένου Πλη-

ροφοριακού Συστήµατος Άσκησης Δραστηριοτήτων και
Ελέγχων» (ΟΠΣ-ΑΔΕ), το οποίο αποτελεί το κεντρικό
σύστηµα για την υποστήριξη των διαδικασιών υπαγωγής
στο καθεστώς του υπό ψήφιση νόµου και ελέγχου το)ν
οικονοµικών δραστηριοτήτων. Η συνολική διαχείριση και
εποπτεία του ΟΠΣ-ΑΔΕ, ανατίθεται στη Γενική Γραµµα-
τεία Βιοµηχανίας του Υπουργείου Οικονοµίας και Ανά-
πτυξης. (άρθρα 13-14)

7.α. Αναπροσαρµόζεται, το πλαίσιο επιβολής των διοι-
κητικών κυρώσεων που επιβάλλονται στους ασκούντες
οικονοµική δραστηριότητα κατά παράβαση των διατάξε-
ων του υπό ψήφιση νόµου. Συγκεκριµένα, µεταξύ άλλων,
περιορίζεται το πεδίο εφαρµογής τους και επαναπροσ-
διορίζονται τα επιβαλλόµενα πρόστιµα [κυµαίνονται από
εκατό (100) ευρώ έως εκατό χιλιάδες (100.000), ανάλο-
γα µε το είδος της παράβασης (σήµερα τα πρόστιµα αυ-
τά κυµαίνονται από 5.000 έως και 3.000.000 ευρώ) ή έως
το 15% του ετήσιου κύκλου εργασιών της επιχείρησης. 
β. Τίθενται οι µεταβατικές-καταργούµενες διατάξεις

του υπό ψήφιση σχεδίου νόµου. (άρθρα 15-16)
8. Προσδιορίζονται οι κατηγορίες δραστηριοτήτων

που εµπίπτουν στο πεδίο εφαρµογής του Κεφαλαίου ΣΤ'
του υπό ψήφιση νόµου (µεταποίησης και συσκευασίας
τροφίµων και ποτών) και κατά βάση:

-Προβλέπεται η υπαγωγή των ανωτέρω δραστηριοτή-
των στο καθεστώς γνωστοποίησης του άρθρου 6 του υ-
πό ψήφιση νόµου, η διαδικασία υπαγωγής του µε κατα-
βολή παραβόλου κ.λπ..

-Απλουστεύονται ρυθµίσεις µε κατάργηση υφιστάµε-
νων δικαιολογητικών για την λειτουργία των ανωτέρω
δραστηριοτήτων (υποχρέωση λήψης βεβαίωσης καταλ-
ληλότητας, συνδροµής νοµίµων προϋποθέσεων κ.ά.).

-Προσδιορίζονται οι, κατά αναφερόµενη περίπτωση, ε-
πιβαλλόµενες κυρώσεις αναφορικά µε την τήρηση της
διαδικασίας γνωστοποίησης, παρέχονται εξουσιοδοτή-
σεις για τη ρύθµιση επιµέρους θεµάτων όπως: η διαδικα-

σία γνωστοποίησης, ο ανακαθορισµός του ύψους του
παραβόλου του άρθρου 11 του υπό ψήφιση νόµου κ.ά..

-Καταργούνται δικαιολογητικά που αφορούν στην πα-
ραγωγή και εµφιάλωση ξυδιού, όπως η βεβαίωση συν-
δροµής νοµίµων προϋποθέσεων λειτουργίας. Επανακα-
θορίζονται οι προϋποθέσεις ελέγχου σε σχέση µε τις
πρώτες ύλες όταν, µεταξύ αυτών, περιλαµβάνεται η αι-
θυλική αλκοόλη ή άλλη, στην οποία, είτε αυτοτελούς, εί-
τε στα παραγόµενα ενδιαµέσως από την κατεργασία αυ-
τής προϊόντα, εφαρµόζεται Ειδικός Φόρος Κατανάλω-
σης µε µηδενικό συντελεστή.

-Τίθενται διατάξεις µεταβατικής ισχύος σε σχέση µε
τα ανωτέρω. Προβλέπεται η δυνατότητα µείωσης κατά
σαράντα τοις εκατό (40%) του προσδιοριζόµενου προ-
στίµου από το όργανο που το επιβάλλει, στις περιπτώ-
σεις µη τήρησης των οριζοµένων για την διαδικασία
γνωστοποίησης. (άρθρα 17-26)

9. Προσδιορίζονται οι κατηγορίες των καταστηµάτων
που εµπίπτουν στο πεδίο εφαρµογής του Κεφαλαίου Ζ'
του υπό ψήφιση νόµου (καταστήµατα υγειονοµικού εν-
διαφέροντος κατά τα ειδικώς οριζόµενα, θέατρα και κι-
νηµατογράφοι) και κατά βάση:

- Προβλέπεται η υπαγωγή και των ανωτέρω καταστη-
µάτων κ.λπ. στο προαναφερόµενο καθεστώς γνωστοποί-
ησης, υπό την προϋπόθεση, µεταξύ άλλων, της µη ύπαρ-
ξης εις βάρος τους, βεβαιωµένων ληξιπρόθεσµων οφει-
λών προς τους Ο.Τ.Α. α΄ βαθµού. 

-Απλουστεύονται ρυθµίσεις µε κατάργηση της έκδο-
σης υφιστάµενων αδειών, πράξεων και βεβαιώσεων, τη
σύντµηση προθεσµιών για θέµατα χρήσης κοινόχρηστων
χώρων από καταστήµατα υγειονοµικού ενδιαφέροντος,
αδειοδότησης θεάτρων και κινηµατογράφων κ.λπ..

-Προσδιορίζονται οι, κατά αναφερόµενη περίπτωση, ε-
πιβαλλόµενες κυρώσεις, καθώς και το παράβολο που κα-
ταβάλλεται άπαξ για την γνωστοποίηση των δραστηριο-
τήτων που εµπίπτουν στο ανωτέρω Κεφάλαιο.

-Παρέχονται εξουσιοδοτήσεις για τη ρύθµιση επιµέ-
ρους θεµάτων όπως: η διαδικασία γνωστοποίησης, ο α-
νακαθορισµός του ύψους του παραβόλου τουάρθρου 11
του υπό ψήφιση νόµου κ.ά..

-Τίθενται διατάξεις µεταβατικής ισχύος σε σχέση µε
τα ανωτέρω. (άρθρα 27-38)

10. Προσδιορίζονται οι κατηγορίες υπηρεσιών παρο-
χής καταλύµατος που εµπίπτουν στο πεδίο εφαρµογής
του Κεφαλαίου Η΄ του υπό ψήφιση νόµου (ξενοδοχεία,
καταλύµατα διακοπών, χώροι κατασκήνωσης κ.ά.) και:

- Προβλέπεται η υπαγωγή και των ανωτέρω υπηρεσιών
στο προαναφερόµενο καθεστώς γνωστοποίησης και τί-
θενται προϋποθέσεις και προθεσµίες ανάλογα µε τις ο-
ποίες, απαιτείται ή καταργείται η χορήγηση του Ειδικού
Σήµατος Λειτουργίας (Ε.Σ.Λ.), κατά τα ειδικώς οριζόµε-
να. Στο καθεστώς γνωστοποίησης υπάγονται και οι κο-
λυµβητικές δεξαµενές που λειτουργούν εντός των του-
ριστικών καταλυµάτων (αντί της απόκτησης άδειας λει-
τουργίας που ισχύει σήµερα), κατά την οριζόµενη διαδι-
κασία. Παρέχονται εξουσιοδοτήσεις για τη ρύθµιση επι-
µέρους θεµάτων της διαδικασίας γνωστοποίησης για τα
τουριστικά καταλύµατα και τις κολυµβητικές δεξαµενές.

- Απλουστεύεται η διαδικασία χορήγησης του Ε.Σ.Λ.
για τα ξενοδοχεία, τις οργανωµένες τουριστικές κατα-
σκηνώσεις, τα ενοικιαζόµενα επιπλωµένα δωµάτια - δια-
µερίσµατα και τις τουριστικές επιπλωµένες επαύλεις ή
κατοικίες, µε κατάργηση υφιστάµενων δικαιολογητικών,
κατά τα ειδικώς οριζόµενα.
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Επιπρόσθετα: ί) αυξάνεται για τα ανωτέρω καταλύµα-
τα, καθώς και για τα αυτοεξυπηρετούµενα καταλύµατα,
η ελάχιστη δυναµικότητα κλινών για την προσκόµιση πι-
στοποιητικού πυρασφάλειας, στο πλαίσιο χορήγησης
του Ε.Σ.Λ., σε πενήντα µία (51) κλίνες και άνω, από είκο-
σι (20) κλίνες τουλάχιστον που ισχύει σήµερα και ii) µει-
ώνεται η προθεσµία εντός της οποίας χορηγείται από
την αρµόδια υπηρεσία τουρισµού το Ε.Σ.Λ. στα ξενοδο-
χεία, τις οργανωµένες τουριστικές κατασκηνώσεις και
τα ενοικιαζόµενα επιπλωµένα δωµάτια - διαµερίσµατα,
σε είκοσι οκτώ (28) ηµέρες από την προσήκουσα υποβο-
λή των σχετικών δικαιολογητικών από πενήντα (50) που
ισχύει σήµερα.

- Προβλέπεται εφεξής η προαιρετική κατάταξη σε κα-
τηγορίες κλειδιών των ενοικιαζόµενων δωµατίων - δια-
µερισµάτων, από υποχρεωτική που είναι σήµερα.

- Προσδιορίζονται οι, κατά αναφερόµενη περίπτωση,
επιβαλλόµενες κυρώσεις αναφορικά µε την τήρηση της
διαδικασίας γνωστοποίησης και τίθενται διατάξεις µετα-
βατικής ισχύος σχετικά µε το Ε.Σ.Λ. και τις άδειες λει-
τουργίας κολυµβητικών δεξαµενών.        (άρθρα 39-48) 

11. Τροποποιούνται-συµπληρώνονται ρυθµίσεις σχετι-
κά µε την πυροπροστασία και την πυρασφάλεια στα εξής
κατά βάση σηµεία:
α. Διευρύνεται η δικαιολογητική βάση επιβολής προ-

στίµων ή άλλων διοικητικών κυρώσεων από το Πυροσβε-
στικό Σώµα.
β. Με απόφαση του Αρχηγού του Πυροσβεστικού Σώ-

µατος µπορούν να εκδίδονται πυροσβεστικές διατάξεις
µε τις οποίες θεσπίζονται διοικητικές διαδικασίες και δι-
καιολογητικά έγκρισης µελετών ενεργητικής πυροπρο-
στασίας και χορήγησης πιστοποιητικού (ενεργητικής)
πυροπροστασίας κ.λπ..
γ. Δίδεται η δυνατότητα στην Πυροσβεστική Αρχή να

επιβάλει διοικητικό πρόστιµο από εκατό (100) έως πέντε
χιλιάδες (5.000) ευρώ σε παραβάτες των πυροσβεστικών
διατάξεων. Το πρόστιµο αυτό, το οποίο δύναται να επαυ-
ξάνεται σε περίπτωση υποτροπής εντός διαστήµατος ε-
νός (1) έτους, εισπράττεται υπέρ του Ελληνικού Δηµοσί-
ου. (άρθρο 49)

12. Τροποποιούνται-συµπληρώνονται οι διατάξεις του
ν. 4302/2014. Ειδικότερα, µεταξύ άλλων:
α. Θεσπίζεται η διαδικασία της γνωστοποίησης αναφο-

ρικά µε τη λειτουργία των Κέντρων Αποθήκευσης και
Διανοµής και καταργείται η υποχρέωση έκδοσης άδειας
λειτουργίας αυτών.
β. Προβλέπεται η υποχρέωση έκδοση άδειας εγκατά-

στασης για τα Κέντρα Αποθήκευσης και Διανοµής που
µεταπίπτουν στην κατηγορία Α' µετά την επέκταση ή τον
εκσυγχρονισµό τους.
γ. Ορίζονται ρητώς µε το υπό ψήφιση σχέδιο νόµου

και δεν απαιτείται η
έκδοση προεδρικού διατάγµατος για τον καθορισµό

των όρων δόµησης των Επιχειρηµατικών/Εµπορευµατι-
κών Πάρκων Εφοδιαστικής Εθνικής Εµβέλειας.

(άρθρο 50)
13. Τροποποιούνται-συµπληρώνονται διατάξεις των

νόµων 3325/2005 και 3982/2011. Ειδικότερα, µεταξύ άλ-
λων:
α. Επιτρέπεται, κατά παρέκκλιση των κείµενων διατά-

ξεων, η επέκταση υφισταµένων δραστηριοτήτων στους
ΟΥΜΕΔ, µετά από τριετή τουλάχιστον λειτουργία που
βεβαιώνεται από την οικεία Διεύθυνση Ανάπτυξης της

Περιφερειακής Ενότητας.
β. Προβλέπεται η ανάληψη, από την Εταιρεία Διαχείρι-

σης Επιχειρηµατικού Πάρκου (ΕΔΕΠ), κάθε µη ληξιπρό-
θεσµης οφειλής της Εταιρείας Ανάπτυξης Επιχειρηµατι-
κού Πάρκου (ΕΑΝΕΠ), από τυχόν δανειακούς πόρους
που έχουν αντληθεί για την κατασκευή έργων υποδο-
µής, εκτός αν συµφωνηθεί διαφορετικά µεταξύ των δύο
φορέων.
γ. Ορίζεται σε έξι (6) έτη από την έναρξη ισχύος του

ν. 3982/2011 (17.06.2011), από τρία (3) που είναι σήµε-
ρα, η ισχύς των κοινών υπουργικών αποφάσεων που έ-
χουν εκδοθεί βάσει του άρθρου 5 παρ. 1 του ν.
2545/1997 [αφορούν τον καθορισµό της Βιοµηχανικής Ε-
πιχειρηµατικής Περιοχής (Β.Ε.ΠΕ.) κ.λπ.)], για τις οποίες
δεν έχει εκδοθεί η διαπιστωτική απόφαση ανάκλησης
δ. Παρατείνεται έως 8.8.2019 η προθεσµία αποµά-

κρυνσης λόγω αλλαγής χρήσης γης των νοµίµο)ς υφι-
στάµενων µεταποιητικών δραστηριοτήτων κ.λπ..

(άρθρα 51-53)
14. Απαλείφεται ο χρονικός περιορισµός της αποκλει-

στικής προθεσµίας εξήντα (60) ηµερών για την κατάθεση
της αίτησης για τη δωρεάν παραχώρηση του εναποµεί-
ναντα εξοπλισµού των πρώην θυγατρικών εταιρειών της
«Ελληνικός Οργανισµός Μικρών - Μεσαίων Επιχειρήσε-
ων και Χειροτεχνίας Ανώνυµη Εταιρεία» (ΕΟΜΜΕΧ Α.Ε.)
που είναι χρήσιµος για την ανάπτυξη των σκοπών και
δράσεων τους.
(άρθρο 54)

15. Τροποποιείται ο ν. 1804/1998 στα εξής κατά βάση
σηµεία: 
α. Δίνεται η δυνατότητα απαλλαγής στα τακτικά µέλη

της Ένωσης Ελλήνων Χηµικών (Ε.Ε.Χ.), τα οποία δεν α-
σκούν το επάγγελµα του χηµικού, από την υποχρέωση
καταβολής ετήσιας συνδροµής στην Ε.Ε.Χ. για ένα έτος
µε δυνατότητα ετήσιας ανανέωσης της απαλλαγής αυ-
τής κ.λπ..
β. Η Διοικούσα Επιτροπή της Ε.Ε.Χ. και η Διοικούσα Ε-

πιτροπή Περιφερειακού Τµήµατος (Δ.Ε.ΓΙ.Τ.) µπορούν
να συνεδριάζουν και µε τη χρήση ηλεκτρονικών µέσων
(τηλεδιάσκεψη). (άρθρο 55)

16. Επεκτείνεται και στα πρόσωπα που διετέλεσαν Δι-
ευθύνοντες Σύµβουλοι, Πρόεδροι και µέλη του Δ.Σ. των
θυγατρικών της ΕΟΜΜΕΧ Α.Ε. προ της 1.1.2010, η ε-
φαρµογή της διάταξης της παρ. 1 του άρθρου 38 του
ν. 4223/2013 περί απαλλαγής από την προσωπική και αλ-
ληλέγγυο ευθύνη φυσικών προσώπων µε νοµικά πρόσω-
πα κ.λπ.. (Πράξεις και µέτρα καταλογισµού και αναγκα-
στικής είσπραξης που έχουν τυχόν ασκηθεί καταργού-
νται κ.λπ.) (Το ισχύον καθεστώς περιλαµβάνει τα πρόσω-
πα που κατείχαν αντίστοιχες θέσεις από 1.1.2010 και µέ-
χρι τη λύση των εταιρειών και το διορισµό εκκαθαρι-
στών.) (άρθρα 56-58)

Β. Από τις προτεινόµενες διατάξεις επέρχονται τα α-
κόλουθα οικονοµικά αποτελέσµατα:

I. Επί του Κρατικού Προϋπολογισµού

1. Μείωση των εσόδων από την:
- εφάπαξ καταβολή παραβόλου, αντί ετήσιας

που ισχύει σήµερα, για την άσκηση οικονοµικής δραστη-
ριότητας υπό καθεστώς γνωστοποίησης και έγκρισης α-
νά εγκατάσταση, (άρθρο 11)
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- είσπραξη ποσοστού 20% αντί του 100%, επί του πο-
σού των καταβαλλόµενων εφάπαξ παραβολών στην πε-
ρίπτωση που αρµόδια αρχή για τη διαχείριση γνωστοποι-
ήσεων και εγκρίσεων ανά εγκατάσταση είναι οι Ο. Γ.Α.,

(άρθρο 11)
- αναπροσαρµογή σε χαµηλότερο ύψος και τη συρρί-

κνωση του πεδίου εφαρµογής των προστίµων, που επι-
βάλλονται στους ασκούντες οικονοµική δραστηριότητα
κατά παράβαση των διατάξεων του υπό ψήφιση νόµου, 

(άρθρα 5, 7 και 15)
2. Ενδεχόµενη απώλεια εσόδων, από την απαλλαγή

των προσώπων που διετέλεσαν Διευθύνοντες Σύµβου-
λοι, Πρόεδροι και µέλη του Δ.Σ. των θυγατρικών της Ε-
ΟΜΜΕΧ Α.Ε. προ της 1.1.2010 από την προσωπική και
αλληλέγγυο ευθύνη κ.λπ..                          (άρθρο 56)

3. Ενδεχόµενη αύξηση των εσόδων από την επιβολή
κυρώσεων σε περίπτωση:

- παράβασης της υποχρέωσης που προκύπτει λόγω αλ-
λαγής του φορέα δραστηριότητας που επέρχεται µε την
περιέλευση της κυριότητας ή του δικαιώµατος της εκµε-
τάλλευσης της δραστηριότητας σε άλλο φορέα,

(άρθρο 9)
- µη συµµόρφωσης µε τους όρους ανάθεσης του έρ-

γου που προβλέπεται αναφορικά µε τη συνεργασία των
ιδιωτικών φορέων µε τις αρµόδιες αρχές,      (άρθρο 13)

- παραβίασης διατάξεων σχετικά µε τη γνωστοποίηση,
για τις δραστηριότητες του Κεφαλαίου Ζ΄, 

(άρθρο 34 παρ. 1)
- επιβολής προστίµων της Πυροσβεστικής Αρχής, σε

παραβάτες των πυροσβεστικών διατάξεων.    (άρθρο 49)

II. Επί του Κρατικού Προϋπολογισµού και των προϋπο-
λογισµών των Ο.Τ.Α. (Ν.Π.Δ.Δ. επιγορηγούµενα από τον
Κρατικό Προϋπολογισµό - φορείς της Γενικής Κυβέρνη-
σης)

Μελλοντική µείωση εσόδων, η οποία θα επέλθει όταν
εκδοθεί η απόφαση που καταργεί υφιστάµενα παράβολα
για την άσκηση των δραστηριοτήτων των Κεφαλαίων
ΣΤ΄ και Ζ΄. Η µείωση αυτή συνίσταται στην απόδοση, υ-
πέρ των Ο.Τ.Α., ποσοστού ογδόντα τοις εκατό (80%), α-
ντί του εκατό τοις εκατό (100%) που ισχύει σήµερα, επί
των εσόδων από την καταβολή παραβόλου, για τις προα-
ναφερθείσες δραστηριότητες.
Από την έκδοση της ανωτέρω απόφασης, θα αυξηθούν

ταυτόχρονα τα έσοδα του κρατικού προϋπολογισµού,
κατά το υπολειπόµενο ποσοστό του είκοσι τοις εκατό
(20%) επί των εσόδων από την καταβολή των ανωτέρω
παραβολών, (άρθρο 11 παρ. 1 περ. β' και 4 σε συνδυασµό
µε: ί) το άρθρο 18 παρ. 4 και ii) το άρθρο 35 παρ. 1)

III. Επί των προϋπολογισµών των Περιφερειών
(Ν.Π.Δ.Δ. επιγορηγούµενα από τον Κρατικό Προϋπολο-
γισµό - φορείς της Γενικής Κυβέρνησης)

Ενδεχόµενη απώλεια εσόδων µέχρι την έκδοση της
προβλεπόµενης, στον υπό ψήφιση νόµο, απόφασης για
την κλιµάκωση των επιβαλλόµενων κυρώσεων σχετικά
µε την γνωστοποίηση, από την δυνατότητα επιβολής,
για την ίδια αιτία, µειωµένου, κατά σαράντα τοις εκατό
(40%), προστίµου για τις δραστηριότητες του Κεφαλαίου
ΣΤ΄. (άρθρο 26 παρ. 7)

IV. Επί των προϋπολογισµών των οικείων Ο.Τ.Α.
(Ν.Π.Δ.Δ. επιχορηγούµενα από τον Κρατικό Προϋπολο-
γισµό - φορείς Γενικής Κυβέρνησης)

Αύξηση εσόδων, από την είσπραξη ποσοστού 80%) επί
του ποσού των εφάπαξ παραβολών που εισπράττονται
για τη διαχείριση γνωστοποιήσεων και εγκρίσεων κάθε
οικονοµικής δραστηριότητας, στην περίπτωση που αρµό-
δια αρχή είναι οι Ο.Τ.Α.. (άρθρο 11)

V. Επί του προϋπολογισµού της Ένωσης Ελλήνων Χη-
µικών (Ε.Ε.Χ.) (Ν.Π.Δ.Δ. επιγορηγούµενο από τον Κρατι-
κό Προϋπολογισµό)

Ενδεχόµενη ετήσια απώλεια εσόδων, λόγω απαλλα-
γής από την υποχρέωση καταβολής ετήσιας συνδροµής
στην Ε.Ε.Χ. από τα τακτικά µέλη της που δεν ασκούν το
επάγγελµα του χηµικού.                                   (άρθρο 55)

Αθήνα, 24 Νοεµβρίου 2016

Η Γενική Διευθύντρια 

κ.α.α.

Χρ. Γιαννακόπουλος

ΕΙΔΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ
(άρθρο 75 παρ. 3 του Συντάγµατος)

στο σχέδιο νόµου «Νέο θεσµικό πλαίσιο για την άσκη-
ση οικονοµικής δραστηριότητας και άλλες διατάξεις»

Από τις διατάξεις του προτεινόµενου νοµοσχεδίου
προκαλούνται τα ακόλουθα οικονοµικά αποτελέσµατα:

I. Επί του Κρατικού Προϋπολογισµού

1. Μείωση των εσόδων από την :
- εφάπαξ καταβολή παραβόλου, αντί ετήσιας που ισχύ-

σει σήµερα, για την άσκηση οικονοµικής δραστηριότητας
υπό καθεστώς γνωστοποίησης και έγκρισης ανά εγκατά-
σταση,                                         (άρθρο 11)

- είσπραξη ποσοστού 20% αντί του 100%, επί του πο-
σού το)ν καταβαλλόµενων εφάπαξ παραβολών στην πε-
ρίπτωση που αρµόδια αρχή για τη διαχείριση γνωστοποι-
ήσεων και εγκρίσεων ανά εγκατάσταση είναι οι Ο.Τ.Α.,

(άρθρο 11)
- αναπροσαρµογή σε χαµηλότερο ύψος και τη συρρί-

κνωση του πεδίου εφαρµογής των προστίµων, που επι-
βάλλονται στους ασκούντες οικονοµική δραστηριότητα
κατά παράβαση των διατάξεων του υπό ψήφιση νόµου,

(άρθρα 5, 7 και 15)
2. Ενδεχόµενη απώλεια εσόδων, από την απαλλαγή

των προσώπων που διετέλεσαν Διευθύνοντες Σύµβου-
λοι, Πρόεδροι και µέλη του Δ.Σ. των θυγατρικών της Ε-
ΟΜΜΕΧ Α.Ε. προ της 01.01.2010 από την προσωπική και
αλληλέγγυο ευθύνη κ.λπ..                           (άρθρο 56)
Οι ανωτέρω απώλειες θα αναπληρωθούν από άλλες

πηγές εσόδων του Κρατικού Προϋπολογισµού.

116



II. Επί των προϋπολογισµών των Ο.Τ.Α.. (Ν.Π.Δ.Δ., επι-
γορηγούµενα από τον Κρατικό Προϋπολογισµό - φορείς
της Γενικής Κυβέρνησης)

Μελλοντική µείωση εσόδων, η οποία θα επέλθει όταν
εκδοθεί η απόφαση που καταργεί υφιστάµενα παράβολα
για την άσκηση µεταποιητικών και συναφών δραστηριο-
τήτων, τροφίµων και ποτών, καθώς και καταστηµάτων υ-
γειονοµικού ενδιαφέροντος κ.λπ.. Η µείωση αυτή συνί-
σταται στην απόδοση, υπέρ των Ο.Τ.Α., ποσοστού ογδό-
ντα τοις εκατό (80%), αντί του εκατό τοις εκατό (100%)
που ισχύει σήµερα, επί των εσόδων από την καταβολή
παραβόλου, για τις προαναφερθείσες δραστηριότητες.
Η ανωτέρω απώλεια θα αναπληρωθεί από άλλες πηγές

εσόδων των προϋπολογισµών των Ο.Τ.Α..

III. Επί των προϋπολογισµών των Περιφερειών
(Ν.Π.Δ.Δ., επιγορηγούµενα από τον Κρατικό Προϋπολο-
γισµό - φορείς της Γενικής Κυβέρνησης)

Ενδεχόµενη απώλεια εσόδων µέχρι την έκδοση της
προβλεπόµενης, στον υπό ψήφιση νόµο, απόφασης για
την κλιµάκωση των επιβαλλόµενων κυρώσεων σχετικά
µε την γνωστοποίηση, από την δυνατότητα επιβολής,
για την ίδια αιτία, µειωµένου, κατά σαράντα τοις εκατό
(40%), προστίµου για την άσκηση µεταποιητικών και συ-
ναφών δραστηριοτήτων, τροφίµων και ποτών.

(άρθρο 26 παρ. 7)
Η ανωτέρω απώλεια θα αναπληρωθεί από άλλες πηγές

εσόδων των προϋπολογισµών των Περιφερειών.

VI. Επί του προϋπολογισµού της Ένωσης Ελλήνων Χη-
µικών (Ε.Ε.Χ.) (Ν.Π.Δ.Δ. επιγορηγούµενο από τον Κρατι-
κό Προϋπολογισµό)

Ενδεχόµενη ετήσια απώλεια εσόδων, λόγω απαλλα-
γής από την υποχρέωση καταβολής ετήσιας συνδροµής
στην Ε.Ε.Χ. από τα τακτικά µέλη της που δεν ασκούν το
επάγγελµα του χηµικού,                               (άρθρο 55)
Η εν λόγω απώλεια θα αναπληρωθεί από άλλες πηγές

εσόδων του προϋπολογισµού του ανωτέρω Ν.Π.Δ.Δ..

Αθήνα, 24 Νοεµβρίου 2016

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ

Ευκλ. Τσακαλώτος Π. Σκουρλέτης

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ 
ΚΑΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ

Δ. Παπαδηµητρίου
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